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BEVEZETES.

$4. Terjedtse'g.Tudomény a’ tiszta Mathesis-
nek az a’ Része, melly a’ Részre-nem-vdlt Mennyik
(quanta continua) mennyiségiikrél, vagy Terjedtségiik-
r6l, ’s mérésiikrdl tanit.

§» 2. Mint a’ szamokat , tigy a’ terjedtségeket is, tisz-
tdn, vagy elvonva, semmi tdrgyhoz nem kitve kell képzel-
niink. Mert Mathematica Terjedtség nem egyéb,
mint bizonyos hatdrok kézzé szoritott Tér (spa-
tium), minden materia nélkiil, p. o. egy golyobis-
ban a’ Mathematicus nem nézi, vas e az? fa e? ’s a’ 6,
hanem csak azon tért, vagy helyet, mellyet az elfoglal.

§ 3.A’ Terjedtségnek legelsé alapjaa’ P on t (punctum),
melly Mathematice tekintve nem egyéb, mint Terjedtséget
meghatdrozd Kezdet, vagy Vég, vagy Valaszték, de
maga minden kiterjedds nélkil, — ¢s igy részekre nem oszt-
hatd, p. o. ha egy Tabldnak (kép 1). négy osztalyai kiilon-
biz6 sziniiek : a’hol ezen négy szinek oszvejonnek , kezdddnek,
végzédnek , egymdstol elvilnak; ott van Pont, a’ C-nél.

~§ 4. Két pontnak egymastoli tavolsaga, vagy két Pont

kozti Tér, ha annak csupan hosszliségait tekintjik , nevezte-
tik Vonal-nak (linea). A> Vonal tehit, Mathematice
tekintve, nem egyéb mint csupa Hosszisdg, — minden
szélesség , és vastagsig nélkiil.

§. 5. Tobb Vonalok altal bezdrt, ’s meghatdrozott Tér
neveztetik Teriiletnek (superficies); melly tehdt Mathe-
matice tekintve Hosszisdg és Nzél esség egyiitt, —
de vastagsag nélkiil. A’ Terdlet kiilonbizo formaju lehet ; —
's formajit tekintvén nevestetik Kép-nek, Abrazolat-
nak (figurae).
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§. 6. Tobb Tertiletek dltal mindenfelol bezdrt, °s meg-
natdrozott Tér neveztetik Tomeg- nek (solidum, corpus
Mathematicum) ; melly tehdt Mathematice tekintve Hosz-
szusdg, Szélessdg, és Vastagsdg egyitt.

. Jegyuzék. 1). Analytice ugyan ezek : — A’ végetlen Térnek egy ha-
" tdrok kozzé szoritott része neveztetik T Om e g-nek; — az ezt meg-

hatdrozo legkiilsé hatdrok Teritlet-nek ; — a’ Terillet végsé ha-
tdrai Vonalok-nak; — a’ Vonalok végsd hatdrai P on t-oknak.

Jegyzék. 2). A’ Terjedtség szdrmazdsdt igy is képzelhetni:

a) Ha a’ Pont elindil, ’s nyomokat hdgy maga utdn : ott szdr-
mazik Vonal :

b) Ha a’ Vonal egy mdsik keresztbe fekvé vonalnak minden
pontjira, maga maga mellé lefektetodik : onnan szdrmazik Teriilet.

¢) Ha a’ Teriilet, egy keresztbe fekvé Vonalnak minden pontjdn
maga maga mellé fektetodik : onnan szdrmazik Tome g.

Ezen felfogdsok Mathematice ugyan helytelenek, de Physice
nem; a’ kezdon pedig segitnek.

§. 7. Minden Testnek, vagy elvonva szollvin, minden
Terjedtségnek ezen hdrom fajta Kiterjedése , (vagy Mérhetd-
sége, dimensidja)van: Hosszusdga, Szélessége-
Vastagsdga; és ezek kozzil hol egyiket, hol mdsikat akar-
juk valamelly Test koriill megtudni. — A’ Terjedtség - Tudo-
many tehdat, a’ Kiterjedésnek , vagy Mérhetoségnek ezen 3
fajai szerént, hdrom f6 részekre oszlik; u. m.

1). Vonal- mérés (Euthymetria).

2), Teriilet-mérés (Epipedometria).

3). Tomeg-mérés (Stereometria).

Jegyzék. Tiszta Terj.-Tudomdny (Geometria pura) az,

melly a’ Terjedtség torvényeit tisztdn, nem alkalmaztatva fejte-
geti. Alkalmazott Terj. Tud. (Geometria practica) pedig az

melly azon tirvényeket a’ fsldmérésre alkalmaztatja. — Mi helyel
helyel, a’ tiszta igazsdgok mellett , azoknak alkalmazhatdsdt is meg-
emlitjiik.



ELSO RESZ.

VONAL-MERES (Euthymetria).

ELSO CZIKKFLY.

Altallinos esméretek a’ Vonalokrgl, —
Szegletekrdl, — Képekrol

§- 8. Vonal-nak nevestetik két Pont kozti Térnek
hosszasdga. A’ Vonal vagy Egyenes, vagy Gorbe. —
Egyenes Vonal (linea recta) az, melly a’ kezdé ponttdl
fogva sziintelen, minden elhajlds nélkil, a’ végzé pont feid
tart. (Kép 2.). — Gorbe Vonal (linea curva) az, melly
a’ kezdd és végzd pontok kozti utjdban inkdbb vagy kevéshé
elhajlik, (kép 3.). — Egyik ponttdl a’ masikig huzott akdr-
hany vonalak kiozt legrividebb az egyenes vonal. Es két pont
kizzé csak egy egyenes vonalat lehet hizni.

§- 9. Hogy az esmeretlen Hosszisdg mennyiségét meg-
tudhassuk: bizonyos esmert Hosszusdghoz kell azt szabni,
vagy azzal kell Gszve-hasonlitni, — mellyet Mérték-nek
neveziink. — A’ Fild-meérék kétféle Hosszusdg.mértékkel ¢l
nek, t.i. vagy Tizedessel, vagy Tizenkettedessel.

1)- A’ Tizedes szerént: egy Ol-ben (orgia) van 10
Lidb (pes), — egy Lib.ban 10 Hiivelyk (pollex), — egy
Hiivelykben 10 Vonal (linea),— egy Vonalban 10 Pont.

2). A’ Tizenkettedes szerént egy Ol-ben Van 6
Ldb, — egy Lib-ban 12 Hiivelyk, — egy Hivelykben
12 Vonal, — 5y Vonalban 12 Pont. ,

Je gyzék. A’ Ldbak, (anndl fogva az ennél kissebb ’s nagyobb mér-

Yékek is) nem minden Tartomdnyban egyenlé hossztk. A’ Bécsi Ldb-
t:. ndl, mellyel mi mériink , hosszabb a* P4risi Lab , mellyel pem csak



a’ Franczidk, hanem tibbnyire a’ Tudésok élnek ; — a’ kettd kozti
Szer ez: Ggy van a’ Bécsi @’ Pdrisihoz , mint == 100,900 : 102,764,
vagy mint 1 : 1,02764. —

Az Olnek jele ez: (0), — a’ Labnak ez : (‘) — a’ Hii-
velyknek ez: (), — a’ Vonalnak ez: (), — a’ Pontnak
ox:: ("), p. 05D OY, 7T 4B == 561, 8 lah, 9
hiivelyk; 7 vonal, 6 pont.

§. 10. Két egyenes Vonalnak egymds-erdnti fekvése
otféle lehet , ugy mint:

1). Egyenkozii, vagy Egykozi Vonalok (lineae
parallelae) azok , mellyek mindeniitt egyenld tdavolsdggal men-
nek egymas mellett, és igy akdr meddig nyuljanak, soha dsz-
ve nem érnek (kép 4).

2). Oszvetartdk (convergentes) azok, mellyeknek
végeik , ha tovdbb nyujtatninak, egymdssal Gszve érnének
(kép 5); — és Széjjeltartdk (divergentes), mellyek
annyival széljelebb mennek egymastol, minél tovabb nyuj-
tatnak. (kép 6).

3). Oszvemendk (concurrentes), mellyek egy pontban
oszve mennek (kép 7).

4). Szeldk (secantes), mellyek egymason keresztiil men-
nek. (kép 8).

5). Fiiggony (perpendiculum), vagy Fiiggonyos Vo-
nal (linea perpendicularis) az, melly egy mdsik Vonalon ugy
all, vagy azt gy metszi, hogy egyik részre sem hajlik in-
kabb. (ke’p 9).

Jegyzék. 1). Egykozii Vonalakat tgy lehet htzni, ha az
egyik vonalnak mind két végire letévén a’ czirkalom egyik szirdt,
a’ mdsik szdrdval karélyokat csindlunk , a’ czirkalomnak ugyan azon

nyfildadval ; ’s ezen karélyoknak legfelsé pontjaikat egyenes Vonallal
dszve-kotjitk , = melly az elobbivel Egykozii lessz, (kép £0.).

Jegyzék. 2). Fiigg dnyt Ggy lehet hizni , ha egy Vonalon, azon
ponttdl, mellyen a’ Fiigginy fog dllani, két felol egyenld tdvolsdg-
ra, letévén a’ czirkalom’ egyik 14bdt, a’ mdsik ldbdval, mindkés
fellrél, egymdst-metsz6 karélyokat csindlunk, — a’ czirkalomnak
akdrmillyen ugyan, de mind a’ két pontrdl ugyan - azon nyildsdval.
Mar azon pontbél, a’ hol ezen karélyok égymdst metszik , Vonalat
hiizunk a’ meghatdrozott pontra, — ’s ez lessz a’ Fiiggdny, mert
egyik felé sem hajlik , (kép 11.). — Megmutatdsdt ldsd §, 32.

§- 11. Ha egy egyenes Vonalat (kép 12). CA, a’ C vé-
gén megnyomvan, az A végénél fogva ugy forditunk koriil,
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hogy a’ honnan elindilt, oda menjen vissza, az A-hoz; ’s
ezen keriil§ ttjaban, maga utdn nyomokat hagyni képzeljiik :
szdrmazik onnan egy girbe Vonallal bezért Tér, mellyet K a-
rika-nak (circulus) neveziink. — Azon gorbe Vonal , mely
ezen kerek Tért koriil veszi AFKIBGEA , Keriilet-nek (pe-
ripheria) ; — azon pont,mely kiriill a> CA Vonal megfordult,
Kozéppontnak, vagy Székpontnak (centrum) nevez-
tetik , — mely is a’ keriilet minden pontjaitél egyenld td-
volsigra van, mivel a’ CA Vonal maga magdval mindeniitt
egyenld, — pedig annak végsé pontja == A formdlta a’ Ke-
riiletet, — A’ Keriiletnek kisseb, vagy nagyob része nevezte-
tik Karély-nak (arcus), p. o. FA, IK, KF, sa’t. —
Az ollyan egyenes Vonal, mely a’ Kerilet valamely pontjdtdl,
annak altalellenes pontjdra, a’ Székponton keresztiil vonatik,
neveztetik K6z€ép-szelének, (diameter) p. 0. AB. Ennek
fele, és igy a’ Székponttdl a’ Keriiletig hizott vonal, p. 0.
BC Kiil16- nek (radius, v. semidiameter). — Minden olyan
egyenes vonal, mely a’ keriilet valamely pontjitél, egy md-
sik pontjdra, nem a’ Székponton keresztiil hizatik, nevez.
tetik Hir-nak (chorda, v. subtensa), p. o. IK, EF, ’sa’t.;
— a’ Hiir- és a’Karély-kozti Tér Szel et nek (segmgntum),
p- 0, EFA; — azon tér pedig, melyet két Kiill6 a’ koztok
es6 Karélyjal zdr-be , Ger ézdnek (Sector).

A’ Karikdt tehdt roviden igy lehet meghatarozni: A’
Karika egy on-magdba visszatéré, ’s a’ Ko-
zép-ponttol mindeniitt egyenld tavolsdgra esé
gorbe Vonal dltal be-zdrt Tér.

Egyszéki, vagy Egykozepii Karikdk (circuli con-
centrici) azok, melyeknek Szék-pontjok egyiivé esik; s
mivel ezekmek keriileteik egykizileg mennek, neveztetnek
Egykozi Karikdknak is: (Circ. paralleli), (kép 13)-
Azok pedig, melyeknek Szék-pontjok nem egyiivé esik, ne-
veztetnek Mas-székiieknek (Excentrici) (kép 14).

§. 12. Kévetkezetek:

1) Ugyan azon Karikdban minden Kozépszelok egymassal,
és minden Kiillok egymdssal egyenlok.

2) A’ Kozépszel6 a Karikit két egyenl$ rdszre osztja ;
és igy minden egyenes Vonal felett, ha a’> Szekpont azon
esik, félkarika fekhetik.



G 13. A’ Mathematicusok, Egyezmény szerént, minden
karikdnak , akdr kisseb, akdr nagyob légyen az, Keriiletét
360 egyenlé részekre osztjak fel, mellyeket Fokoknak
(gradus) neveznek ; — minden Fok ismét60 Elsé-Percz-
re (minutum primumra), — minden Alsé Percz 60 mdsod
perczre (minatum secundum), — az ismét 60 harmad-
perczre van feloszatva.— Jele a’ Foknak (0), az Els ¢
percznek () — Mdsod-percznek (), — Harmad-
percznek (‘/), p.o. 5°, 16‘, 37", 18"

Jegyzék. Az ujjabb Franczia Mathematicusok 400 Fokra osztjdk &’
Keriiletet, és minden Fokot 100 perczre ’s a’ t.; mely tizedes osz-
tds helyesebb volna a’ réginél, ha kozdnségesen bevétetnék.

§. 14, Két ollyan Vonaloknak, mellyek egy pontban észve-
mennek, egymdsra hajldsuk dltal formdlt nyilds nevestetik
Szegletnek, vagy Szdgnek (angulus). — A’ Szegletet
formdald két Vonalok neveztetnek Szeglet- Szdrainak
(crura) ; — az Gszveérés pontja pedig Szeglet-Hegyi-
nek, vagy Sz6g-Hegynek (vertex anguli). — A’ Szeglet
szérmazasdt dgy képzelhetni, mintha (kép 15) két vonal,
AC és BC elébb egymdson fekiidtek volna, — azutdn a’ BC
Vonal, a’ C végénél megnyomatvdn, a’ B végével felemel-
kedne, és karélyt formdlna, az AB-t. Mindl feljeb emelke-
dik : annal nagyob mind a’karély, mind a’ szeglet. — A’ Szeg-
let nagysdga tehdt nem fiigg @’ szdrak hosszasdgatol, hanem
a’ szarak kozt 1évd, kisseb , vagy nagyob nyildstol, — vagy
is azon karély nagysdgdtdl, mely a’ Szeglet’ szdrai kost
esik,— ha t.i. a’ Szeglet’ Hegyit vessziik Székpontjail azon
karikdnak , melynek ezen karély egy része. Innen a’ Szeglet
nagysagit éppen ezen karélysl mérjik , 1igy hogy a’ hdny foknyi
ezen karély; annyi foknyinak mondjuk a’ Szegletet is; — és
a’ Szegletet ezen emlitett karélyal gyakran fel is cseréljiike

A’ Szeglet Szdraivagy egyenes vonalak, (melyek la-
pos teriileten vonatnak), — vagy Karélyok, (melyek dom-
borii, vagy vilgyes teriileten lehetnek). Innen a’ Szegletek
vagy Egyenesek (rectilinei v. plani), vagy Karélyo-
sok (Sphaerici).

A’ Szegletet vagy hdrom betiivel mondjuk ki, melyek
kizt kizépre ejtjiik a’ Szoghegyre esét, p. 0. (kép 16) ABC
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vagy egy bele irt kis betiivel, p. 0. x; ’s rovidség okdért ezen
jellel irjuk (<) pe 0. <x=Szeglet x.

3. 15. Ha az AB egyenes Vonalra, CD Figgonyt alli-
tunk (kép 17): a’ mellett két felol, két egyenlé Szegletek
formdltatnak, x, ésy. Es mivel az egyenes Vonal felett fél=
karika = 180° dllhat: tehdt ezen Szegletek kizil mindenik-
nek mértéke = 90° vagy egy Kirnegyed (quadrans). Az
ilyen Szeglet - neveztetik Meré-szegletnek (angulus re-
ctus). — A’ Merd - szegletnél nagyobb, vagy kisseb Szegle-
tek, kozos névvel nevestetnek Hajlott-szegleteknek
(anguli obliqui) ; mégpediga’ nagyobb T omp 4 nak (obtusus),
p.o. ACE, a’ kisseb pedig Heg y e s nek (acutus), p. 0. ECB.

§- 16. Valamely egyenes Vonal felett (kép. 18)., egy,
vagy tobb Vonalok dltal formalhatd szegletek, egymashoz ké-
pest neveztetnek Mellék - szegleteknek (anguli con-
tigui, vel deinceps positi), p. 0. x, y, z, v, és ezek egyiitt
tesznek 180 fokot. — Ha csak kétMellék-szeglet van
az egyenes Vonal felett: egyik a’ masikat kipdtolja 180°-ra,
p-o. (kép19). az x az y-t, vagy az y az x-t. — Ha a’ két
Mellék - szegletek egyenldk : azok kétségkivil Merék ; —
ha nem egyenldk: akkor egyik Tompa, mdsik Hegyes.

§. 17. Két egymdst metsz6 Vonalok altal formaltatott
négy szegletek kizziil kettd ketté hegygyel all egymds elle-
nében, p.o. (kép 20). az x az y-ra, a’ z a’ v-re. Ezek egy-
mashoz képest neveztetnek Hegyellenes-szegletek-
nek, anguli verticales).

§. 18. Midén két Egykiozii Vonalat (kép 21). ab, cd,
egy harmadik ef ré’sut keresztiil metsz (recta transversa se-
cat duas parallelas): formaltatnak ott 8 szegletek. Ezek % oz-
ziil négyen, mcllyek az Egykoziieken kiviil esnek , neveztet-
nek Kiilséknek (externi), x, y,r, s; — négyen pedig,
melyek azokon beldl esnek, Belsé knek (interni}, z; j,
v, 0. — Fzen Belsok kozziil ketté kettd, mellyek a’ ré’sut-
Vonalnak kiilin oldalin, még pedig egyik alol, masik felyiil,
esnek, nevestetnek Visszds..szegleteknek (alterai),
pr 0. a2’ z az o-val, a’ j a’ v-vel. :

§. 19. A’ mely szegletnek hegyi a’ Karika Szék - pont-
jdra esik : neveztetik Szék-szegletnek (ang. ad centrum),
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p- 0. (kép 22). ach; a’ melynek hegyi pedig a’ Keriiletre
esik, Kérszegletnek (ang. ad peripheriam), p. o. adb.

§. 20. A’ Tér valamely részének mindenfeldli bezdrdsdra
legalabb is harom Vonal sziikséges. A’ Vonalok altal minden
felol bezart Tér, lényegét tekintve Tertiletnek (superﬁ-
cies), — formdjdt tekintve pedig Képnek vagy Abrdzo-
latnak, vagy Térképnek (figura) neveztetik. — A’ K ép-
ben azon tobb vagy kevesebb Vonalok, melyek a’ tért bezar-
jik, egyiitt véve nevestetnek Keritésnek (perimeter); —
egy egy azon Vonalak koziil kiilon véve Old alnak (latus); —
a’ bezdrt Tér pedig Udvarnak (area).

Minden Teriilethen hdrom van, a’ mi Méréstargya lehet,
1) az Oldalok, vagy a’> Kerités, — 2) az Oldalok
altal formdlt szegletek, — 3) az Udvar. — A’
két elsé mérésérdl tanit a’> Geometyia elsé része, t. i. a’ V o-
nal-mérés, — mert mind az oldalok, mind a’ szegletek,
(vagy is azokkal felcserélhets karélyok), éppen Vonalok; —
az Udvar-mérésrol pedig tanit a’ Geometria 2dik része, t. i.
a’ Teriilet-mérés.

§. 21. A’ hdny Oldal-vonal, ugyan annyi Szeglet van a’
Képben. Mair vagy az oldal-vonaloktdl , vagy a’ szegletektdl
(azoknak szdmokhoz képest) vétetnek a’ képek kiilombozd
neveik. Nevezetesen:

1) Hiromszég (triangulum, trigonum, figura trilatera)
== 3 oldal-vonal dltal bezdrt Tér, (kép 23). Jele A

2) Négyszog (quadrangulum, tetragonum, fig. quadri-
latera) — 4 vonallal zirt Tér. (kép 24). Jele: T

3) Sokszégnek (polygonum) neveztetik minden ollyan
kép, melynek négy oldal - vonaldnal tébb van, p. o. 0t-
sz0g (pentagonum) (kép 25); — Hatsziog (hexagonum)
(kép 26). 'sa’ t.

A’ melly Képnek minden oldalai, és minden szegletei
egymissal egyenlik, az nevestetik Rendesnek, (fig- regu-
laris) , és az illyen kirdl gy lehet Karikat irni, hogy min-
den szeglete a’ keriiletet éri, ’s a’ Karika szék-pontja éppen
a’ Kép kizepére esik. — Fllenkez6 esetben nevestetik a’ Kép
Rendetlennek, (irregularis).
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A’ Hairomszdog-0krol

§- 22. A> Hdromszdg hdrom oldal-vonal dltal be-
zart Tér. — Az oldal-vonalak kézzil egyet, akdrmelyiket,
nevezhetni T al p nak (basis); — az ezzel dltalellenes szeg-
letet Tet6nek (vertex); — a’ Talpon kiviil 1évé két olda-
lakat Szdraknak (crura). — A’ /\ Magossdgadnak ne-
veztetik a’> Tetdbil a° T alpra (még pedig , ha sziikséges,
Segéd-vonallal folytatott talpra) le-eresatett Fiiggonys p. o-
(kép 27). ha a’ Talpnak vessziik ab-t: ugy Magassig ==cd;
ha Talp =—ac, dgy Magassaig —be, — ha Talp —=b¢c;
igy Magassig =af, — Igy (kép 28), ha Talp =dc; tgy
Magassag == af.

§. 23. A’ Haromszogok két tekintetben kiilomboznek
egymistél, u. m. 1) Oldalaikra. 2) Szegleteik-
re nézve.

1) Oldalaikra nézve hdromfélék, u. m.
@) Egyenoldaluak (triang. aequilatera) azok,
mellyeknek minden oldalaik egyenlsk. (kép 29).
b) Egyen - szdaruak (aequicrura, s. isoscelea)
azok , mellyeknek két oldalok egyenls, (kép 30).
c) Egyenetlen-oldaluak (scalena) , mellyek-
nek egy oldalok sem egyenld, (kép 31).
2)Szegleteikre nézve ismét haromfélék,u. m.
@) Merd-szegletiiek (triangula rectangula),
mellyekben egy merd szeglet van. (kép 32.). — Ezekben a’
meré << el altalellenes oldal bc neveztetik Feszes-ol-
dal nak (hypotenusa); — a’ masik ketté pedig Mellék-
oldalnak (cathetus), ab, és ac.
d) Hegyes-szegletiiek (acutangula), mellyek-
nek minden szegleteik hegyesek. (kép 33).
¢) Tompa-szegletiiek (obtusangula), mellyek«
nek egy szegletiik tompa. (kép 34).

Jegyzék. Egyenoldalt A\ et frni Ggy lehet, ha a’ kiadott oldal a’
czirkalom szdrai kozzé vétetvén, annak ollyan nyildsdval , az oldal
mind két 326156 pontjdtél egymdst metszé karélyok hazatnak,’s a’
metszés pontjdbol a’ két oldal le-eresztetik, — Egyen szdruakat is
igy lehet csindlni, — csak hogy ott nem sziikség felvenni a’ kiadot#
oldalt, — hanem lehet @’ czirkalomnak akdr melly nyildsdval karé-
Iyokal irni.
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§. 24. Nyilvanvalok:

1) A’ /A =ben két szeglet nem lehet MerG, — annyival
kevésbé Tompa.

2) Az Egyen-oldali /\ egyszer’smind Egyen-szdri is; —
szegleteire nézve ped:g mindég hegvesszegletu.

3) Az Egyen-szdri /\ szegletoire nézve lehet akir Mero- ,
akar Hegyes-, akdr Tompa-szegletd.

4) Az egyenetlen - oldald A\ -rél is éppen ezt mondhatni.

5) Minden A -t két Merd-szegletii A\ -re lehet feloszta-
ni, ha valamely szegletébidl, az dltalellenes oldalra Fiiggonyt
eresztiink. (kép 35).

-

A Négyszog-0krol

§. 25. Négyszognek neveztetik a> négy Vonal dltal
bezdrt Tér. Ha ezen 4 Vonalak kozziil két két dltalellenesek
egykozik : akkor a’ Kép nevestetik Egykiozénynek (paral-
lelogrammum). Ha pedig vagy esak egy pdr oldaluk, — vagy
egyik pdr sem egykozii: nevestetik a’ Kép Oldalmdsnak
(trapezium). (kép 36).

Az Egykozények 4 fajtak; u. m.:

1) N egyleg, vagy Négyegyen (quadratum); melly-
nek mind a’ négy oldalai, ds szegletei egymdssal egyenlok,
és igy a’ szegletek mind merdk. (kép 37).

2) Pdrlag, vagy Paregyen (rectangulum); mellynek
csak két két altalellenes oldalai egyenlék , — de minden szeg-
letei merdk , és igy egyenldk. (kép 38).

3) Ferde Négyleg (rhombus), mellynek minden ol-
dalai egyenlék; — de szegleteibdl csak az altalellenesek
egyenlék , — és mind hajlottak. (kép 39).

4) Ferde Pdarlag (rhomboides), mellynek esak
altal - ellenes oldalai egyenlok, ’s szegletei mind hajlottak.
(kép 40).

§. 26. Mind a’ négy-, mind a’ sok-szigikben, az a’
vonal, mellyet valamely szegletbil az altalellenes szegletbe
huzhatni , — neveztetik Altalldnak (diagonalis) p- 0. ac
(kép 41). — Az Altalld minden Négysuzogot két Ha-
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romszogre oszt; — a’ soklzﬁgoket pedig tobb haromszﬁgbkre
A’ rendes Sokszogokben a’ Szék-ponton keresztil mené
Altalldk annyi hdromszig-it formalnak, a’ hiny oldala van
a’ Sokszognek.

MASODIK CZIKKELY.
A’ Vonalmérési Egyenldségekrol

§.27. Allitmdny, A’ Hegyellenes szegletek
egyenlék. o=m, és n=s (kép 43).

Megmutatds. Ha két mennyi kozziil mind egyiket
egy harmadik mennyi egyenlé nagysagra pdtol ki: azon két
mennylk egyenlok. Mair pedig az o S7egletet az n kipotolja
180%ra, mert mellek szegletek ; 1gy de az m-et is ugyan
csak az n éppen 180°%ra potolja ki, mert mds vonalon mel-
1ék szegletok. Es igy:

o—l—a=18022 a’ melyek egy harmadikkal

0==m —vagy: m-+n=180° Y egyenlék egymads kozt is=l6k

€s igy o-+nc=m-n. — Az egyenlet mindenik részébdl
kihagyvan az n-et: lessz: n=m. E. K. M.

Kévetkezet 1) Eppen igy lehet megmutatni
hogy n=s,

2) A’ metszd vonalok altal formdlt szegletek kazziil ha
egyet esmeriink , a’ tobbit is esme:_]uk, p- 0- o legyen -'—30
lessz az n mellék-szeglet =150°% — azs — n=— 150 .

§- 28. Az Fgykoziiket mettzé ré’sut vonal
dltal formdlt 8 szegletek torvényei:

1-s26r. Az egyik egykozii vonalon esé kiilsé < egyenld
a’ mdsikon ugyan azon oldalon esé bels¢ <<-el: p. 0. 0=,
r=x, y=s, z=—t. (kép 44). — Ugyan is a’ szeglet
nem egyéb mind két vonaloknak egymdsra hajlasa ; — a’ hol
ezen hajlasok egyenlik, ott a’ szegletek is egyenlék. Mar ax
EF éppen 1igy hajlik az AB re, mint a’ CD-re; mert az’
AB és CD kost az FEF-re ha_]las tekintetébdl nines egyéb
kiilimbség, csak az, hogy egyik feljebh, a’ masik lejjebb
fekszik; és ha az AB éppen azon hajlisdval az EF.re, és
el nem tévesstvén az EF-hez vald egy kiziiséget , leszdl.
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lana a’ CD.re: ott az 0 < eltakarna az u-t, az r az x-et,
az s az y-t, a’ t a’ z-t; ezek tehdt egyenlok.

2.szor. A’ visszds szegletek egyenlok, a=x,
==u. Mert a’ mik egy harmadikkal egyenldk: egymassal
is egyenlok. Mdr az 0<{.el == a’ t, mert Hegy-ellenesek:
— de ugyan az o-val = az u is, mert Kiilsé-belsék: te-
hat t—u. Igy s—=r, és x—r: innen s=—x.

3-szor. Az egy oldalon esd két belsd szeglo-
tek egyiitt tesznek 180 fokot. Mert s—+0=—=180°;
mivel mellék - szegletek ; — 1gy de valamely mennyi helyett
lehet tenni a’ vele egyenlét; — p. o. az o helyet az u-t,
és lesz s ==u==180°. Igy lehet megmutatni azt is, hogy a’

t =+-x =—=130°.

Kiovetkezet. Miar ha két vonalnak, melyeket egy
harmadik ré’sut metsz egy koziiségik nem bizonyos; csak
ezen 3 pontok kozziil valamelyiket kell rolok megmutatni,
tudniillik vagy azt, hogy a’ kiilsé belsé <-ek egyenlok; — -
vagy hogy a’ viszszdas <-ek — 6k, — vagy hogy a’ ket
egyoldali belsé = 180°: mindjart bizonyos lessz, hogy
Egy-koziiek.

6. 29. Egyenld Haromszog-oknek (triangula ae-
qualia seu congrua) neveztetnek ezek , melyeket ha egy-
mdsra tennénk, egyik a' mdsikat tokélletesen elfédné; és
igy a mellyek kozzil egyiknek 3 oldala, a’ masiknak 3
megfelelé oldaldval; — és egyiknek 3 sziglete, a’ masik-
nak 3 megfeleld szigleteivel éppen egyenlok. — Két Had-
romszignek egyenléségét haromféleképpen lehet megmutatni,
ugy mint:

1) Ha meg lehet mutatni, hogy 3 oldala, az egyiknek 3
oldaldval a’ mdsiknak egyenls: akkor a’ A\ - 6k mindenben
egyenldk, mert egymast elfodik ; — és igy akkor egyiknek
szigletei a’ mdsiknak megfelelé szigleteivel egyenldk.

2) Ha meg lehet mutatni, hogy egyiknek két oldala a’
mdsiknak két dldaldval , és az ezek kizt eso szogletek egyen-
I6k: akkor az egeaz /\ - ok egyenlék ; — és igy minden s20g-
letek ’s oldalok a’ masikéival egyenlok Mert (kép 45). ha
az AB a’ DF-el: és az AC a’ DE -vel egyenlé hosszik;
és ezeknek egymastiili elnyildsuk is, az az, az x és y s20g-
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letek egyenldk: akkor a’ B.t a’ C.vel, és az F - et az E-vel
dszvekioté vonalok nem lehetnek nem egyenlék. BC —FE.
3) Ha meg lehet mutatni, hogy egy oldal egy oldallal,
és @’ két mellette fekvd szigletek , a’ masikban lévé két mel-
lette fekvé szigletekkel egyenlk: ugy az egész /\-6k egyen-
lék. Mert ha p. 0. az AB=—=DF, — x=—y és r—z,
az az, az AC éppen olyan nyildssal indul , mint a’ DE; és
a’ BC éppen olyannal mint az FE: ezek bizonyosan egyenls
messziségre fognak oszvejonni a’ C-ben és E-ben; az az:
AC=DE, és BC = FE.
Ezen hdrom mdd kozziil hol egyikkel hol mdsikkal szok-
tak megmutatni a’ /\ - 6k egyenléségiiket.

Jegyzék. A’ A -0k egyenliségének a’|Geometrdk sok haszndt ve-
szik. Mert ha valamely szigletnek egy mdsik sziglettel, vagy
valamelly vonalnak egy mdsik vonallal egyenliségét kell meg-
mutatni: bele veszik azokat kiilonkiilén egy egy A - be; de ugy,
hogy a’ kérdéses szogletek vagy vonalok a’ két A -ben egymdsnak
megfelelok (respondentes, sen homologi) legyenek. Es ha ekkorazon
két A-nek egyenloségét megtudjnk mutatni: ugy a’ kérdéses <Z-
ek vagy vonalok kétség kiviil egyenlik. ;

§. 30. Feladat. Valamelly kiadott szdgle-
tet BCA-t két egyenld részre osztani. (kép 46).

Megfejtés. A’ sziglet mind két szardn fel kell fogni
czirkalommal egyenlé részt , CB=CA ; tovabba a’ czirkalom-
nak ugyan azon nyildsdval mind az A-bdl mind a’ B-b6l met-
sz6 karélyokat kell kanyaritani a’ D-nél; — ’s a’ metszés
pontjabdl a’ sziglet hegyibe huzott DC vonal, azt két egyenld
részre osztja, ugy hogy x=y.

Megmutatds. Kihuzvin az AD és BD segéd vonalo-
kat, formaltatnak itt két /\.ok DCA és DBC; mellyekril
azt allitom hogy egyenlék ; — ’s megmutatom az elsé proba-
val, t. i. 3 oldal 3 oldallal egyenlé. Mert BC=—= CA, mi-
vel igy csindltam : DA=DB, mert ugy csindltam; — a’
DC mind a’ két /\ - nek oldala, — maga magaval egyenls.
Es igy a’ A\ -ok egyenlok.- Mar az egyenld /\ - ikben min-
den megfeleld <C-ek egyenlik; és igy x=—=y; — és igy o’
BCA sziglet két egyenlé részre, t. i. az x-re és y-ra van
felosztva. E. K. M.
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§. 31. Feladat. Valamely kiadott vonalg
BD két egyenlé részre osztani. (kép 47).

Megfejtés. A’ czirkalomnak akdrmely, de mindég
ugyan azon nyildsdval, a’ vonal két végsd pontjdrdl metszé
karélyokat kell esindlni feljil is, aldl is; ezeknek metszés
pontjait 6szve kell kotni az AE vonallal; a’ hol ez a’ BD-t
vagja, ott vanaz két egyenld részre osztva , ugy hogy BC=CD.

Megmutatds. Hizvdn az AB, AD, BE, DE segéd-
vonalokat , formaltatnak itt tobb kisebb nagyobb N-ok. —
Ezek koziil az ABC.be és ACD be esnek a’ kérdéses vona-
lok. Ezeknek egyenloségoket kellene hat megmutatni, — La-
tom hogy AC kozis, és igy maga magaval egyenld; az
AB=AD, mert igy csindltam; még a’ kiozbe esé <Z-knek,
az x-nek és y-nak kellene egyenléknek lenni, ’s akkor mind-
jért egyenlok lennének a’ /\ -6k. De mdr ezt nem tudom.
De hogy ezeknek egyenloségiket is megmutassam: bhele ve-
szem Gket masik két /\-be, az ABE, és ADE be; ha ezen
A\ 0k egyenlok, ugy az x=y. Ezek pedig egyenlék, az
elso probin; t. i. AB=AD, BE=—DE, mert ugy csinal-
tuk, az AE pedig kozos oldal. Tehdat A\ -ABE = /A ADE,
— ¢és igy x=y. — Innen tehdit: AABC = A ACD @’
masodik probdn, t.i. két oldal két oldallal és a’ kiozbe esd
szogletek egyenlok. Az egyenlé /\-ikben minden megfeleld
oldalok egyenlék ; és igy BC=CD. Ks igy a’ BD vonal két
egyenlo részre van felosztva. E. K, M.

§. 82. Feladat. Valamely Vonalra Fiiggonyt
hizni.

Megfejtés. Azon ponttdl, mellyen fog dllani a’ fiig-
gony, két felol fel kell venni egyenlé hosszisdgot (kép 48).
CA=CB; mdr a’ czirkalom akdrmely nyildsdval az A-bdl
és B-bil metsz6 karélyokat kell csindlni, — a’ metszés pont-
jabol a” C-re vonalt huzni ; ez a’ DC fiigginy lessz; mert az
X és y <- ek egyenldk.

Megmutatas’ Huzvin a’ BD és AD segéd vonalokat:
AADC=ADCB az elsé prébin. AD=DB, mert a’ czir-
kalom ugyan azon nyilasdval formaltattak: AC=CB, mert
ugy vettiik fel ; — a’ DC kozos. Es igy 2’ A -ok egyenlok.
Es igy x=y; tehat a’ DC egyfelé se hajlik, — az az
Figgony.
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G- 33. Allitmdny. Az egyenlé-szdri /-ok-

ben, a’ Talpra esé sziogletek egyenlék o==r

{kép 49).

Megmutatds. Haa' C székpontbol AB karélyt hiz-
van, annak két kiillojét CA és CB-t oszvekotjik az AB vo-
nallal, formaltatik az ACB/\; melly kéttség kivil egyenld
szari, mert a’ CA és CB szdrai kiillok. — Mar hogy az
o —=r:megmutatom igy: A’ C szigletet, mellynek merteke
az AB karély, felosztom két egyenld részre, igy hogy le-
gyen x==y, es AE==EB, Itt el6 allott két /\, ADC, és
- CDB; ezek egyenlik. a’ masodik proban , mert a> CD egyenld
magaval, — AC =—=CB. kiillok, x ==y. Madr az egyenlé /\-
okben, minden megfelels <C-ek egyenldk; és igy o==r.

Kovetkezetek. 1). Mivel az egyen-oldali A\ - ik,
egyszersmind Egyen-szirdak is: latni valo, hogy azoknak
mind a’ harom szigleteik egyenldk.

2). Mivel A\ ACD=/\ CDB: tehsit a’ t< is egyenld
az s< -el. Ugy de ezek mellék <Z-ek; a’ mellék szogle-
tek ha egyenlok: dgy mindeniknek M ero nek kell lenni. —
Meri szogleteket pedig csak fiigginy csindlhat: és igy a’ CD
az AB-re fiiggonyison alio vonal.

3). Mivel A\ ACD = A CDB: tehdt az AD vonal egyenld
a’ DB.vel; az az, a’ székpontbol jové fiigginy az AB Hurt
ket egyenld részre osztja el.

4). Innen megforditva: Az a’ vonal, melly a’ hirt két
egyenlé részre osztja el; — és a’ hirra figgéuyison all,
bizonyosan a’ karikanak s7ekp0nt_]an megy keresztiil.

§. 34. Feladat. Valamelly karélynak szék-
Pontjat kikeresni. (kép 51).

Megfejtés. Két hirt hdzvdn bele: azoknak kozepi-
kiu figgonyoket kell ereszteni; ’s a’ hol azok egymdst met-
szik, ott lessz a’ karika székpontja.

§- 35. Feladat. Akarmelly A koril karikat
irni dgy, hogy minden szigletek keriletre
essenek. (kép 50).

Megfejtés. A’ A-ik két oldalat fel kell osztani
két két egyenlo résure; ekkor a’ kizepokin keresatiil figgi-
nyoket kell ereszteni; a’ hol ezek egymast metszik: ott lessa
a’ lejendé karika székpontja ; mellybdl azt kicainalhatni.

2
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Megmutatas. Mert képzelvén, mintha mar karil
volna irva a’ karikas a’ /\ oldalait ugy nézhetjik mint Hu-
rokat ; gy de a’ hirt két egyenlé részre oszto fiiggiuy a’
székponton megy keressztil; és igy a’ hol két illyen figgo-
nyok egymdst metszik: ott a’ székpont. E. K. M.

G 36. Az egykozi vonalok kozt esé Egy-
koziek egyenléok. MO —= NP és MN==OP. (kép 52).

Megmutatas. Kihuzvan az MP Altalfét: formaltatik
két [\, MOP és MNP. Ezek egyenldk a’ harmadik proban,
t. i. MP magaval egyenlé, és a’ két mellette esd szigletek
x ==y, 0==s, mert visszasok. Mar az egyenlé /\ - ikben
minden megfeleld oldalok egyenldk: és igy MO = NP,
MN=0P. — E. K. M.

Kovetkezetek. 1) Minden Egykozényt dltalloval két
egyenlé /\-re lehet osztani,

2) Minden /\-6ket tigy lehet nézni, mint felét egy ollyan
Egykozénynek , mellynek magossiga és Talpa ugyan az, &’
mi a’ /\-gé.

¢. 37. Allitmdny. Minden /\-ben a’ hdrom
szegletek egyiitt tesznek 180°t (kép 53).

Megmutatas. Kihizvdn az FF segét vonalt, az AB
Talpal egykozileg: Szegletek x—y—7==180", mert mel-
¢k Szegletek; — ugy de x==o0, z==r, mert visszdsok; és
igy egyenlik helyett egyenloket tévén: y—to-r=180°

Kovetkezetek: 1) Ha a \-ben két szogletet es-
meriink : a’ harmadikat is esmerjiik , — mert az potlék 180 °-ra.

2) Az Egyen-oldalu A\ -nek mindenik kiilon Szeglete
60° - nyi. :

3)_ Az Egyen - széri /\ -nek ha egy szegletét esmerjiik:
&’ tobbit is esmerjiik. Mert ha a’ két Talpi-Szeglet kozzil az
egyiket esmerem, a’ masik is egyenlé azzal, — a’ harma-
dik pedig potlék. — Ha pedig a’ Teto-szegletet esmerem:
azt kiveszem 180°.bol , — a’ maradéknak fele lessz egyik ,—
fele a’ masik Talpi-Szeglet.

4) A’ Meré-szegletii /\ -ben, egy Szeglet- Meré ; a’ mé-
sik kettd pedig egyiitt teszen egy Meri-Nz«gletet. Egyik te-
hat ' masiknak potléka 90%-ra. Es ha a’ Merd-Szigleti A\,
egyszersmind Egyen-Szari is: tgy a’ két Talpi-Sziglet egyen-
16 lévén ; mindenk 45°-nyi.
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5) A" A-ben egynél tibb Mers.Szeglet nem lehet; an.
nyival inkdhb tompa; mert mdr két Meré lenne 180°-ny|,
hat a’ harmadikra mi jutna?

6) Ha két A kouiii egyiknek két Szoglete a’ masiknak
két Szogletével egyenld : a’ harmadik a’ harmadikkal nemlehet
nem egyenlo

¢. 38. Allltmany A’ A-nek folytatott olda-
ldval formalt kilsé szeglet x: annyi, mint a’
két talponesd szigletek egyitt o —n=x.
(kép 54).

Megmutatds. Mert y—+x==180°. Ugy de

Yyrt=o-l-n=180;
a’ mik egy harmadikkal egyenlék: egymds kizt is egyenldk ,
és igy - = - - - y+x—y-+o-+n.
Ha az egyenidktl egyenlt veszek el: egyenlék maradnak ;
tehat elvévén az y-t: lessz x—o~+n. E. K. M.

§.39. A’KeriiletiSzogletnek Mértéke a’ Sz de
rai kézzé es6 Karélynak fele,

Megmutatds. Elsé eset: Ha a’ Szoglet egyik
Szdra OB a’ székponton megy keresztiil. (kép
55). Hizvdn a> masik Szaraival OA-val egykozii vonalt EF-t
a' Székponton keresztiil: lessz <x=—=y, mert kiilsé- bel-
sok ; — és igy a’ mi az x ~-nek mértéke =EB: éppen az,
az y-né,is. Az EB pedig fele az AB-nek, mert EB=AE;
mivel egy harmadikkal as OF-el megegyeznek; EB=—OF,
mert hegy ellenes szogletek’mertekel ; AE=OF, mert Egy-
kiziek kozt esnek. Ks igy EB—-—-AB AB; vagy az y Sziglet-

mértéke ==AB.
P »

Mdsodik Eset: Ha a’ Keriileti Szoglet szd-
rai BA és BC kizre fogjik a’ Székpontot.
(kép 56). Hizvin mind a’ két szardval egykoziieket az EV,
és FZ-t a’ Székponton keresztil: formaltatik az x Székponti
Sziglet, melly az y keriileti Sziglettel egyenlé, mert egy
barmadikkal az r-el, mind a' ket egyenls, mint kiilsé-
be.sok. Es iry 2’ mi az x-nek mértéke, az az y-né is; t. i
az EF karély. Fzen EF karely pedig az AC.nek éppen fele
mert EF = AE 4=FC. Uzyan is EF =ZV, mert hegyel

lenes szigletek mértékei; ZV =—=2ZB - BV: ugy de ZB =FC
e
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és BV=AE, mert egykiziiek kozt esnek; az egyenldket fel-
cserélvén ZV —=AF~+FC; vagy ZV=—=FEF, =AE—+4-FC, az
az, EF t. i. az y sziglet mértéke == AC
2

Harmadik Eset. Ha a’ keriileti Szoglet mind
két szara a székponttol egy oldalon esik.
(kép 57). Az y Sziglet mértéke az AC karélynak fele. Mert
y = x, mivel az o-val mind ketten egyenlék , mint kiilsé-
belsék. Az x-nek mértéke a’ GF; és igy az az y-né is. Hogy pedig
a’ GF éppen fele az AC-nek, igy mutatom meg: GF=EH;
mint hegyellenes szigletek mértékei; — AC=BI, mert Egy-
kiziiek kizt esnek. Csak azt mutatom hat meg, hogy az EH
a’ Bl nek fele, Az EH éppen annyi, mint a’ BE-HI, mert
BE=CF; HI=GC; és igy BE + Hl = CF +GC=GF
=—FEH. Es igy az EH a’ Bl-nek fele; vagy is egyenliket té-
vén helyettok, a’ GF az AC-nek fele; azaz, az y suiglet
mértéke a’ szarai kozt esé karélynak fele. E. K. M.

Kovetkezeteks 1) Ha a’ kerileti szoglet szarai,
kizépszeld két végeére esnek; gy hogy fél keriilet feleljen meg
neki: akkor az Mer6-Szioglet;mert mértéke ==90°. —
Igy lehet legkinnyebben Merészigletet esinalni.

2) Ha a’ keriileti és székponti Szigleteknek szdraik ugyan
azon karélyra esnek: a’ székponti Sziglet két annyi, mint
a’ keriileti.

3) Ha &> A kiril karikat irunk , a> hdrom szoglet szdrai
kizzé az egész keriilet esik ==360°. Es igy a’ haromnak
mérté e mind 6szve =— 180°. :

¢. 4o0. Allitmény. A’ kerileten kivil eso
szogletnek mértéke, a’ szarai kozt esd két ka-
rélynak fél-kilombsége. (kép 58).
Megmutatds. x ==y, kiilsd-belsék; x mértéke
EF; ugyde EF = DF — DE; ugyde DE=BC; és igy he-
2 2 2 2
lyette tévén EF =—DF —BC, azaz, az x mértéke a’ szara

— e —

2 2 2
kozti két karélyok fel kilombsége.
§. 41. Korérintének: (tangenscirculi) nevestetik

az a’ vonal DC (keép 59), melly a’ keriiletet csak egy pont-
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ban érinti; és ha arra a’ pontra kiilldt huzunk: arra ez fiig-
gonyos lessz.

§.42. A’ Kor-érinté és a’ Hir dltal for-
milt szogletnek BAC mértéke, a> Hir mellett
1évé karélynak fele AB. (kép 59).

2
Megmutatds. Az EAD, EAB és BAC hirom mellgk-
szigleteknek mértékok egyiitt = 180°, vagy az egész keriilet.
nek fele = AB—4-BE ~+EA ; ugyde az EAB szigletnek ma-

2

gdnak mérteke =—FB, és igy EAD-+BAC- nek mértéke

2
=EA-+ AB; és igy a’ BAC - nek mértéke AB.

TERE T ST S

§. 43. Allitmdny. Két pontok a Kir-érin-
tén A, és B, mellyek az érintés pontjatol a’
D-tél egyenld tdvolsdgra esnek: a karika
Nzékpontjatol is egyenléd tavolsdgra vannak.
(kép 60).

Megmutatds. Kihuzvan az AC és BC Segéd-vonalo-
kat: /A ACD —=/A\ CDB, a’ mdsodik proban, ¢ i. AD-=DB
a’ feltétel szerént; — DC=DC; — <<CDB= <CCDA,
mert merdk. Es igy CB= CA. — E. K. M.

Jegyzék. Ezen igazsigon alapil az gy nevezett ViZ.szin-mé-
rés mestersége (libellatio). — T. i. ha én a’ foldon mint golyo-
bison , akarhol megdlivin, ezen &llds -ponttol a’ fild székpontjdig
vonalat, == Killot gondolok ; — erre pedig egy vizerdnyds vonalat 5
melly ezen Kiillivel, merd szdgleteket formdljon a’ vizerdnyos vo-
palat Ggy nézhetem, mint Kor-érintét. — az dlldspontomat pedig
mint érintés pontjdt. -— Mdr ezen Kor-érinté vagy is viz-erdnyas
vonal mentében két felil tillem egyenld tdvolsdgra esd tdrgyak ; —
vagy is a‘ mellyeknek magossdguk éppen ezen viz-erdnyos vonalig
tart, az én dlldspontomtdl egyenld tdvolsdgra ket feldl : azoknak a’
fold székpontjdtoli tivolsdgok-is egy enlé. Ha pedig ezen viz-erédnyos
vonalhoz képpest egyik lelyebb esik mint a’ mdsik : akkor azt mond-
juk, hogy a’ lentebb estnek Esése van. Wem ssitkség pedig ezen
viz-erdnyos vonalnak éppen e’ fold' szin/n hGzatni, — nem is le-
het — hanem feljebb , ehez valé miiszerrel, mellyet Viz-szin-
mérdnek (libella) neveznek ; — melly is egy fiveg-csé, mellyet
égett - borral annyira tele tdltenek , hogy csak egy igen kevés leve-
gocshe maradjon benne, melly kis levegd a’ csohen, ha mozditta-
tik , ide ’s tova fatkosvdn, midon a’ esooek , wmellyet egy asztalra
lefektetiink, éppen kdzepén dll; — akkor a’ esb éppen viz - erdnyvos
dlldsban van. — Mdr a’ o806 ezen dllasanak wmentiben, a’ melly va-
nalat, a’ cséhiz egykizilleg kapesolt Dioptra, vigy messzeldtd s -
gittségével nézhetiink kérfelé: az viz erdnyos vonal. — Madr ba meg
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akarndm tudni , hogy a’ f3ldén két pont kozziil A és B (kép 61) az

mennyivel esik lentebb, mint a’ B; karot iittetvén le mindenik
pontndl GA és HB; a’ kettd kizt kozépen a’ C-nél letévén a’ viz-
szin-mérit: néznék viz-erdnyos vonalban mind a’ két kardra; — ’s
a’ melly pontjaikra azoknak esnék, a’ viz-erdnyos vonal K és F,
megjegyezvén az AE ¢ BF magossdgot megmérném; — és a’
mennyivel nagyobb az AE, mint az FB: annyival esik magossah-
ban a’ B mint az A a‘ fold> Székpontjatol; — vagy annyi Esése
van azA-nak a’ B-tél. s

HARMADIK CZIKKELY.

Az Egyenld Hiromszogok foldmérési
esetekre alkalmaztatasuk.

G 44. Feladat. Két pontnak A és B (kép
62), mellyek kiozt egyenesen menni nem le-
het, de egy harmadik C pontbol mindenik-
hez egyenesen mehetni, egymdstoli tdvolsd.
gukat megmérni.

Megfejtés. Kardtiitvén lea’ C-nél, meg kell mérni lin-
czal a CA tdvolsdgot,’s visszafelé menvén éppen annyit egye-
nes vonalban ki kell mérni az E-ig, 's ott kardt iitni le. Igy
meg kell mérni a> CB tdvolsigot is, — ’s hatra fele ugyan
annyit mérai a’ D-ig, — ott kardt itni le. Ekkor a’ D az
E-t6] éppen annyira lessz , mintaz A a’ B.tél; és igy csak a’
DE vonalt kell megmérni.

Megmutatdas. /A ACB==DCE a’ mdsodik proban ; —
AC=CE, CB=CD, << ACB=— <DCE, mert hegyelle-
nesek: és igy DE=xB.

§. 45. Feladat. Két pontoknak, mellyek
kozzil egyikhez menni nem lehet, egymas-
téli tdvolsdgukat megmérni.

Megfejtés. 1) Egyenoldali A-gel (kép63).
Inddlj el az A-tél 60 foknyi sziglet alatt, ’s menny egyenes
vonalban, mind addig, mig egy ollyan pontot nem taldlsz,
mellytél az A és B felé hizhatd vonalok ismét 60 foknyi
szigletet formaljanak ; légyen ez a’ pont p. o. C, oft iitless
le kardt, ’s az itt formalt ACB /\ egyenoldalu lesz, mert min-
den szoglete 60 foknyi, t. i. a’ két sziglet 60°, a’ harma-
dik is annyi. Mar az Egyenoldali A - ben csak egy oldalt mér-
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jink meg, az AC-t, azzal a’ tobbi is egyenld, és igy annyi
lessz az AB is.

2) Egyenszdaru M .gel (kep 64). Indulj el az A.
tol ollyan szdglet alatt, a’ millyet lehet csinalni, az aka-
dilyok miatt. Ha p. o.indultal 105®-nyi sziglet alatt, menj
egyenes vonalban mind addig, mig egy ollyan pontot nem ta<
lalsz , a° C-nél, a’ mellytél az A, és B felé hizhaté vona-
lok 37~} foknyi szigletet formaljanak. Ide karot iittet-
vén, az ACB/\ egyenszaru lessz, mert a’ B-nél esé suig-
lete is 37~}-1° ésigy AC=AB, és csak az AC-t mé-
resd meg.

3) A’ B - ponttdl (kép 65) két felol egyenls tavolsigra le
kell iitni a® C és D karokat, A’ C-tol az A fele huzhatd vo-
nalon akarhol le kell iitni az E karot; ekkor az EB tavol-
sdagot megmeérvén, hdatra felé ugyan annyit mérink ki az F-
ig, ’s oda karot iitink; ekkor keresiink egy ollyan pontot
a’ G-nél, mellybol az F a’ D-t egy felol, — mas felol pe-
dig a’ B az A-t egészen elfodje; ’s azt allitjuk, hogy a’
BG tavolsdg egyenlé a’ BA-val, ésigy csak a’ BG-t mér-
Jik meg.

Megmutatis, A ACB = A BDG a" harmadik pro-
bdn, t. i. BC=BD mert ugy csindltuk ; — < CBA = < GBD,
mert hegyellenesek; hogy pedig << BCA = <TGDB megmu-
tatom mas két kisebb /\ segitségével, t.i /\ ECB = A BDF
a’ masodik proban, mert EB=BF, és BC—=BD, és a’
kizbe eso szogletek Hegyellenesek ; tehat a’ D-nél lévé szig-
let is ecyenlé a’ C-nél esével. Igy tehat meg van mutatva;
hogy A ACB — ABDG; és igy AB=BG.

§. 46. Feladat. Két ollyan pontoknak ta-
volsdgukat megmérni, mellyek kozziil egyik-
hez sem lehet menni.

1) Eset. Ha van egy ollyan hely, a° honnan
mind a° kettét egyenes voualban lehet lat.
ni: Ezen helytdl t. i, a’ C-tdl (kép 66). Iaddlj el 602-nyi
szoglet alatt, ’s menj mind addig, mig ollyan pontot nem
talilsz, a’ D-nél, mellybol az A-hoz 60 foknyi szoglet alatr
nézhetsz ; — Innen ismét jojj leljebb mind addig, mig ollyan
pontot nem talilsz az E.nél, mellybol a~ B-fele 60 foknyi
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szoglet alatt nézhetsz, és karokat itvén a’ D-nél ’s az E-
nél, lesz DE = AB,

Megmutatds, Mert A CEB egyenoldald, mivel min-
den szbclete 60 foknyi, és igy CE=CB; vagy CD-+DE
= CA -+ AB, Ugyde a” CDA A is egyenoldald, mert min-
den szigletei 60%; és igy CD=CA ; — midr egyenldkhdl
egyenldket vévén el, egyenlok maradnak, ésigy CD +DE
=—CA -+ AB; — kihagyvdn egy feldl a> CA-t, mas feldl
a’ CD-t: lessz DE —AB, és igy csak a’ DE tdvolsagot
kell megmeérni.

2-dik Eset. Ha semmi pontbol nem lehet a’
két tdrgyat egyenes vonalban ldtni.

Megfejtés. Vegyiink fel egy harmadgk helyet a’ C-
nél {kép 67); attel két felsl két egyenld részt a’ CE és
CD.t. Mar az E-t6l az A felé nézvén egyenes vonalban,
iissiink le kardt akdrhova; p.o. az F-nél: — ekkor az FC
vonalat megmérvén vigyik altal a> CG-re. Most mar keres-
sink egy ollyan pontot a’ H-ndl, mellybdl egy feldl a' G
a’ D-vel, mds felél a> C az A-val egyenes vonalban las-
sék. — Hasonldul nézvén a’ D.bdl a' B felé egyenesen,
kardt iitiink az I-nél, és az IC vonalat vigyiik dltal a’ CK-
ra, ’s ekkor keressiink egyollyan pontot az L-nél, melly-
bél egy felol a® K az E-vel, mds fell a’ C a> B-vel egye-
nex vonalban ldssék. Most mdr az L karo a’ H-tél éppen
annyira van, mint az A a’ B-tol, vagy LH=AB.

Megmutatdas. /A LCH = /A CAB a’ mdsodik pro=
bdan, mert LC=CB a’ mit meg lehet mutatni abbol, mi-
vel A CEL = A CDB (ldsd §. 45) tovabbda CH=—=CA,
mivel CDH=— A\ CAE (ldsd §. 45); — Mar ha két oldal
két oldallal egyenlé, LC=—=CB és HC=CA; a’ kizben
esd szigletek pedig hegyellenesek, x=y : tehat a’ A\-ik
egyenlok lévén, LH— AB.

§. 47. Feladat. Valamelly hozzdjdrilhato
magossdgot megmérni.

Megfejtés. Keressink egy ollyan pontot a’ C-nél
(kép 68), mellybil ha a* Torony aljihoz , és tetejéhez né-
ziink , ez a’ két vonal 45° szogleter formal; ’s _itt a’ C-
nél karot iittetvén le, formaltatik /A ABC, még pedig me=
részogleti, egyenszdru, mivel a> Torony mellett merdazdg-
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let van; a’ masik két sziglete pedig mindenik 45°%; és igy
ezen /\ -ben BC=BA, % csak a’ BC.t mérjik meg, ez

annyi lessz, mint a’ Torony’ magassaga.

NEGYEDIK CZIKKELY.

Hasonlatossiagokrol és Egyenszeressé-
gekrol

§. 48. Hasonlatossdgnak nevestetik a° Mathe-
sisben két mennyinek egyenlé szami, és egyenszerlirészekre
osztasa. Ha két mennyi kozzil a’ kisebbiknek ugyan an.
nyi része van, mint a’ nagyobbiknak; — és a’ kisebbik-
nek mindenik része éppen ollyan Nzerben van a’ maga egé-
széhez, és a’ tibbi részekhez; — mint a’ nagyobbiknak
megfelelo része a’ maga egészéhez, és a’ tobbi részeihez : az
illyen két mennyik egymashoz hasonlok, vagy egyen-
szeresek (similia seu homologa). Igy p. 0. a’ kis karika
hasonlé a’ nagy karikahoz, mert mindenik 360 fokra van
osztva, és mindenik fok az egyikben éppen 1gy van az
egész kerilethez; mint a’ masikban. — Két vonalok akkor
egymashoz hasonlok, vagy egyenszeresek: ha a’ kisebbik
nem csak annyi részekre van osztva miant a’ nagyobbik,
hanem ha mindenik része ugy van a’ maga egészéhez, mint
a’ masiknak megfelel6 része a’ maga egészéhez. Igy hason-
I6 a’ Rajz a’ maga Targyihoz, — a’ gyermek a’ nagy
emberhez.

§ 49. Allitmény. A’ A-ben a’ talpal egy-
kozi vonal ugy metszi a*> /A két oldalait,
hogy az elmettzett részek a' magok egé-
szeikhez egyenlo Szerben lesznek: az az, az
egyik oldalbol elmettzett rész éppen an.
nyid része a’ maga egészének, mint a’ masik
oldalbol elmettzett rész a’ maga egészének.
(kép 69).

Megmutatds. /A ABC tetejebdl fiiggo magossigot
== AD eresztvén, — ezt elossztjuk nehdny egyenlé részek-
re, p.o. haromra; az osztajok pontjaira a’ talpal egy kozid
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vonalakat hdzunk; — ezen vonalok valamint a’ fiiggo ma-
gossagot: ugy a’ /\ -nek mind két oldalait harom hdrom
egyenld részekre osztjak, ugy hogy az AE =3 része az
AB- nek, ds az AF=—=1 része az AC-nek. Ha ezt meg-
tudjuk mutatni: akkor illyen egyenszert moadhstunk: —
AE: AB — AF ! AC; azaz, akkor az EF talpal egykozi
vonal a’ /\ oldalait egyenszeresen (proportionaliter) met-
tzi. — Matassuk meg tehat 1-szor: hogy az AE—7; az
AB - nek. Ez meg lesz mutatva akkor, ha megmutatjuk azt,
hogy AE = EG == GB. Mert ha ezek mind egyenldk: akkor
egyik egyik 1 része az egész AB. nek. —

Eloszér tehdat AE — EG. — Bele veszem mindeniket
két A-be, huzvan az E-tél Fiigginyt == EL. Ma:r A AEI
= A EGL a’ harmadik prébdn, t. i. Al==EL, mert egy
harmadikkal az IK - val mindenik egyenld, t. i. Al=IK,
mivel ugy csindltuk; EL—IK, mert egykosiik kozt egy-
kozik; — tovabba a’ mellettok fekvo szogletek, <L — <I,
mert merik, <C GEL =—=<CFEAI, mert kiilso- belsok , és
igy A EAlI—= A EGL: és igy AE—=EG.

Mdsodszor. Hasonldul hogy EG = GB onnan tet-
szik ki, mert /A EGL = /\ GBM, éppen azon meguutatas-
sal, mint az elébbeni. — Innen latni valé hogy AE=EG
= GB; és igy ezek mind egyenlék, és egyik egyik az egész
AB nek } része. — Hasonldul a’ masik oldalon megmutat-
juk, hogy AF=FH, mert AAIF=AFNH a' harmadik
proban, mert AI=FN, mert mindenik egyenld egy harma-
dikkal, az IK-val és <<N= <CI, mert merik; — <F
=<A, mert kiilss- belsdk; tehat LN AIF =/ FNH; és
igy AF=FH. — Tovsbbia hogy FH=HC megtetszik ab-
bol, mert A FNH= A HOC éppen az el0bbi megmutatds-
sal. — Jonen latni vald, hogy AF = FH = HC; és igy
mindenik I része az egész AC-nek. Mondhatjuk hat ezen
egyenszert: — AE:AB= AF :AC: mert valamint az AE
=1 AB; ugy az AF =L1AC. — Es igy a’ talpal egyko-
zileg huzott vonal a’ A oldalait egyenszeresen mettzi. —
Ezt pedig megforditvan, az is igaz lessz, hogy minden ol-
lyan vonal, melly a’ D oldalait egyszeresen mettzi, a’
talpal egykozii. —
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. 50. Allitma’ny. Az ollyan N.skben, mel-
lyeknek szogleteik egyenlék, az egyenld
sziogletokkel altal.ellenes oldalok egyensze-
resek (proportionalia). (kép 70),

Megmnutatis. Csindljunk két -t ABC és «gy-t
ugy hogy azoknak megfelels szigleteik egyenlik legyenek,
ti. <<= <A, <g=<B, <y =<C. Tegyiik fel
a kisebb N -t @’ nagyobbik tetejére; a’ mit megtehetiink,
mivel <, =< A.— Mar azt allitom, hogy a’ kisebb A
talpa, a’ @y egykozii a’ nagyobb A talpdvala’ BC-vel; —
mert << g = <B, és <<y = C. mert ugy csinaltuk; ugy
de ezen szigletek itt kiilso-bels6k; mar pedig, ha a’ kiilso-
Lelsé szigletek egyenlik: akkor azon vonaloknak, mellyek
mellett azok esnek, egykioziieknek kell lenniok; — és igy
Gy egykizii a’ BC.vel. — Tovabba az imént tanultuk, hogy
a’ talpal egykozii vonal a’ A oldalait egyenszeresen metszi,
és igy mondhatom ezen egyenszert; — «8:AB=av:AC;
¢s ha mar most a’ kisebb /-t a’ nagyobhtdl kiilon nézem
(kép 71). s akker mondom ezen egyenszert «f:AB=ay:AC:
latni vald, hogy az egyenls saigletekkel altal- ellenes ol-
dalok egyenszeresek. — ‘

Ha madsuvd teszem is a’ kisebb /\.et a’ nagyobbra,
p- 0. a’ g szigletet a’ B-re (kép 71); akdr a’ vt a’ Cre
mindég egykizii lessz a’ kisebbiknek talpa a’ nagyobbikéval;
mivel szigleteik egyenlék t. i. kiilsé-belsok ; — és igy an-
nak oldalait mindég egyenszeresen mettzi; és igy minden
egyenld szigletekkel dlial-ellenes oldalok egyenszeresek, —
Mondhatok tehat illyen egyenszereket, «&:AB=2v:BC,
vagy Bv:BC=av AC. — Mir az illyen A\ - ket nevez-
ziik hasonld AN.isknek. Arra tehat, hogy két A ha-
sonld legyen, csak annyi sziikséges, hogy a’ megfelelé szdg-
leteik egyenldk legyenek; és ekkor ezeknek egyenld szigle-
teikkel altal - ellenes oldalaik bizonyosan egyenszeresek.

Kivetkezet. A’ ik hasonlatossagokuak arravesz-
sziik hasznokat, kogy azoknak segitségikkel valamelly esme-
retlen vonalat kikereshetink, Arany regula altal p. o.
ha az ABCA\-nek (kép 71). BC oldalit nem esmerném ;
de tudnam hogy hasonld hozza az «gy [\, ’s ennek oldalait
esmérném: csak egy oldaldt esmerjem az ABCA - nek: p o.
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az AB-t: mindjirt kikereshetném a’ B C-t egyenszeresen
igy: — «8:=AB=4g~:BC=x.

G. 51 Allitmény. A’ Karikdk kerileteik ugy
vannak egymashoz, mint azoknak Killédik,
vagy Kozép-szeldik. (kép 72).

Megmutatds. Csindlvdin egykizii karikdkat : hizzunk
azokba két két Kiillot minél kizelebb egymashoz, azért hogy
a’ kiztok eso karélyok minél kizelebb lévén egymashoz, szinte
egyenes vonalok gyandnt nézethessenek. Itt formaltatnak ha-
sonlé A 6k: Cei, — Cdk, — Cfl; ; mert a’ talpaik egy-
koziiek: és igy mondhatok bennik lllyen egyenszert. — Ce:
ei=Cf:fl; vagy Ce ! Cf=ei : fl; azaz: a’ mint
van egyik karikénak kiliije a’ maga keriiletének egy bizo.
nyos részéhez: ugy van a’ mdsiknak Kiilléje a’ meaga keri.-
letének megfelelé részéhez. — Mair a* megfeleld részek he-
lyet lehet tenni nagyobb megfeleld részeket; sdtlehet mmde-
niknek egészét tenni, t. i. az egesz kerileteket. — Es igy n’
mint van az egyiknek Kiilléje a’ miga keriiletéhes: gy van
a’ masiknak is Kiilléje a’ maga Lerulotehm — Es mivel a’
Kiillok a’ kizépszeliknek felei: tehetem a’ Kiillok szere he-
Iyett a’ kozép szelok szerét: és igy lessz az egyenszer: —
a’ mint van az egyik karika kozép szelije a’ maga keriile-
téhez: ugy van a’ madsik karikdnak is kozép-szeloje a’ maga
keriilletéhez. — Ha tehdt tudnank egy valamelly karikaban
azt, hogy micsoda szerben van annak kozép-szeldje a’ maga
keriiletéhez : akkor arany regula dltal akarmelly kari-
kdnak kozépszelijébdl kikereshetnénk annak keriletét. —
De ezt pontosan kikeresni bajos. — Archimedes szerént
ugy van a’ kozép szelo a’ maga keriiletéhez mint 7 § 22, —
Ha hat meg akarnam tadni, hogy egy 50 labnyi kozép-s-e-
16ji karikdnak hdny labnyi a’ keriilete: illyen egyenszerrel
keresném ki: 7 ; 22 = 50 ! x.

§. 52. Feladat. Valamelly egyenes veoalt
skdrhdny egyenlé részekre osztaui. (kép 73).

Megfejtés. Huzvdn egynehdny egykozii vonalokat
egymastol egyenld tdvolsdgra; az elosztandd vonalat czirka-
lomra veszem ; — a’ czirkalom egyik szdrit pedig annyidik
egykizithiz teszem; a’ hdny részre kell azt felosztani. — A’
kizbe esé egykizieknél egyenld részekre lessz felosztva;
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p. 0. most fel van osztva 4 részre, = mert az ab éppen %

része az ae=-nek, mivel Dab1wnAa 4e, mivel a’ tal-
paik egykoziek, — ¢€s igy mondhatok illyen egyenszert:
a1l : a4 = ab ! ae; — mdrpedigaz al=—1% részeaz a4-
nek; és igy az ab-is az ae-nek. — Igy a’ tobbi oszts-
lyakrol is.

§. 53. Feladat. Valamelly vonalt egy md-
sik vonal részeivel egyenszeresen, vagy egyen-
szeres részekre osztani.

Megfejtés. A nagyobbik vonalat, akdr az legyen
mar felosztott; akar nem: letévén Talpul , esinalok ra egyen-
oldali A.t; a’ kisebbik vonalt pedig ezen A két oldaldra,
a’ hovd lehet leteszem, de a’ talpal egykoziileg; — ekkor a’
tetébol a’ mar elosztott vonal® osztaly-pontjain keresztiil vo-
nalat hizok; és ezek a’ masik voaalat egyenszeresen osztjak
el, ugy hogy (kép 74). a1 cab=c¢3 . cd, és b2 . ba
=d4 .dc

Megmutatas. 1) Azt dllitom , hOgy DNede egyen-
oldalu ; mert Nedcwn [\ eab— mert a’ talpaik ey ylmluﬂk,
és igy mondhatok illyen eﬂyen -szert. syec . ae=cd . ab,
— vagy ea.ab=ec: cd: mar pedig ea.__ab,es
igy ec=cd; — hasonloul: — eb ;ab—ed.cd —
mir eb=ab, és igy ed=cd, ¢és igy Aecd egyenol-
dalu. — Mar az egyenoldalu A ben egyik oldalt lehet a’
masik helyett tenni.

2) Hogy pedig helyes lessz ezen egyen.szer -+at . ab
=3 'dcd megmutatom igy: — bele esnek ezen két A-be,
az eal, és ec3 A _ikbe: — ezen A .k pedig hason-
lok , mert a’ talpalk egykoziiek : és igy all illyen egyen-szer,
al .ae=c3 .ce, vagy ao helyett ab t, — ce helyett
cd-t tévén, igy lessz: a1 i ab=c3 . ¢d. — Hasonléul,
hogy helyes ez az egyen-szer ,,ba b2=cd . d4, vagy:
b2 . baz=d4 . cd éppen az elihbi modon lehet megmutat.
ni, az ed4 és eb2 A.ik hasonlatossdgukbol, — Ha pe-
dig két rész egyenszeres; a’ harmadiknak is egyenszeresnek
kell ienni. —

g 54. Feladat. Két kiadott vonalhoz, ha-t
madik, {vagy 3-hoz 4. ik) egyenszeres vonalat k e-

resni. (kép 75).
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Megfejtés Csindljunk egy akar melly nagySdgu szigle=
tet: annak alsé szdrdra tegyiik le az elsé kiadott vonalt
=AB, — Fels6 szdirdra pedig a’ masodikat = CD, ismét
az also szarara is a' masodikat = BC; — mar a° D és B
pontokat kossiik 6szve DB egyenes vonallal, és a’ C.bél huz-
gunk azzal egykozii vonalat — CE: itt a’ felsé szaron lévé
DE lessz a’ harmadik egyenszeres vonal. —

Megmutatds, A ADBwa A AEC . mert talpaik egy=
kiooiiek; és igy illyan egyenszert mondhatok ,, AB . AC
=AD : AE, vagy: AB { AC—AB=AD { AE—AD, az
az: AB : BC=AD : DE, az az: a’ mint van az elsé vonal
a’ masodikhoz: ugy van a’ mésodik a’ DE hez; és az a’ har-
madik egyenszeres vonal.

Ha pedig a’ harmadik vonalhoz kellene keresni negye-
dik egyenszerest: akkor igy raknamle a’ sziglet szdraira, —
1.56 lenne az AB, — 2.dik a" BC, — 3-dik az AD, — é€s
4.dik lenne a DE.

Es ha a’ keresendd egyenszeres lessz a’ legnagyobbik :
akkor a’ legkisebbik legyen az elsé, igy tovabb. — Egyebb-
arant éppen ugy taldljuk meg, mint az elsot, —

OTODIK CZIKKELY.

A’ hasonlé Hiromszigok’ Foldmérési ese-
tekre alkalmaztatasuk.

§. 55. Hogy &' Fioldméré hasonls A . ikkel mérhes-
sen: mindenek elétt Kismértékre (scala) van s:iiksége.
Azt pedig igy késziti: Fel vesz akdr mekkora vonalat, p. o.
(kép 76). AC, hogy az tegyen neki egy dlet, vagy tiz
dlet, s a’t. Ha ez =1 ol: ugy egy tized része =A 1 =1
lab; ha pedig AC=10-6l. gy A1=1 il. Ekkor ke-
resztbe tévén az AB-t = AC, ’s ezt is tiz részre osztvan,
minden osztdlydra hiz egykozii vonalakat ; ezekre ismét hiz
keresztbe egykioziieket, ugy, hogy az elsinek egyik vége az
AC-nek kezdé pontjira, masik vége pedig a’ BD-nek elsé
osztalydra essék. Mar ezek kozt az elsé6 =—A 9 a’ kereszthe
fekvé egykoziieket gy metszi, hogy az elsé =1X, a’ Bo.



31

nek, vagy is az egy ilnek {%; része, ==1 lib; a’ mdsodik a’
2r =:5=2 ldb, &’ harmadik ;% rész =3 lib ’sa’t. a’
kilenczedik - = %5 = 9 lib. Mert DN A1xtaNABY, és
igy all ez az egyenszer: A1 . AB=1x . B9; — mar pe-
dig az A1 az AB-nek = '; része ; — ¢és igy az 1x is a’
B9-nek, vagy az egy élnek ;5 része, az az, =1 lab.
Igy a’ tobbiral is. ;

Mar ha valamelly vonal Kismértékben éppen annyi,
mint egy masik nagy mértékhen: az ehez hasonlo; — és ha
valamelly Képnek minden oldslai Kismértékben akkorik mint
a’ nagyobb Képnek megfelelé oldalvonalai nagy mértékben :
ezen Képek is egymashoz hasonlok. ‘

§- 56. Feladat. Két pontoknak A és B, mel-
lyek kézt menni nem lehet, de egy harmadik
C pontbol mindenikhez mehetni, egymastdli
tavolsdgukat megmérni. (kép 77).

Megfejtés A’ CA és CB tavolsdgot méresd meg lin-
ezal; — az EF asztalt tedd a> C-felibe, a’ C-nek meg-
felelo pontot Fiigginy segitségével az asztalon jegyezd meg ;
s az Aranyzdval (Dioptra) nézvén az A-felé, huzz
mellette vonalat, a’ meddig mehet az asztalon; — igy
a’ CB - felé is; — Fkkor a’ hdny 6l linczal a° CA, végy-
fel annyit czirkalommal, a’ Kismértékedbdl , ’s tedd le a’
CA vonalra, p.o. lenne =C « ; és a’ hdny ol linczal a° CB,
tégy le annyit Kismértékbena’ CB-re = C g ; — kisd isz=
ve az « és B pontokat; ’'s ekkor az « B éppen annyi lessz
Kismertékben , mint az AB nagy mértékben; tehdt nézd meg
mennyi as «8 Kismértékben.

Megmutatas. Az ABCA  oldalait az =8 vonal
egyenszeresen metszi, mert C « : CA = C 8. CB; mert
Kismértékben a’ C = annyi, mint a’ CA nagyban; — és a’
C £ annyi, mint CB. Es igy az #3 az AB vel egykozii; —
tehat A C«8vn ACAB. Es igy mondok illyen egyenszert:
Ce CA = ap! AB. az az: valamint C « Kismértékben
annyi mint CA nagyban; — ugy «@ éppen annyi Kismérték-
ben, mint AB nagyban. E. K. M.

§. 57. Feladat. Két pontoknak A és B, mel-
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lyek kiozzil az A-hoz menni nem lehet, tid-
volsdgukat megmérni. (kép78).

Megfejtés Letévén az asztalt a’ B-nél, éppen a’
B pont felett megszirom az N pontban, — ’s az Ardnyzo
meliett vonalat hizok az A felé; Ekkor felveszek egy harma-
dik pontot a’ C-t,’s a’ felé is vonalt hizok: — s megmé-
retvén ldnczal a® BC-t Kismértékbe leteszem a’ vonalomra
=—no. Ekkor dltal viszem az asztalt a’ Cshez, ugy hogy az
o pont ess¢k a C felibe, és a’ BC vonalom, viszszafelé néz-
vén, az elobbeni allisaban legyen; — itt mar az Aranyzo-
val huzok az o-tol az A felé tarto vonalat, — ezen vonal
az elébbi allasombol az A-felé huzott vonalat metszi az x-
nél ; — és azt allitom, hogy nx Kismértéekben annyi, mint
AB nagy mértékben.

Megmutatas. AonxmACBA, mert <o=<o
kozds; — << n=—<n, mert csak azt hoztam altal, a’ mel-
lyet az elébbi allasponton csinaltam; a’ barmadik a’ harma-
dikkal egyenlo tartozik lenni: — és igy a’ A -6k hasonlok,
Tehat illyen egyen =szert mondok: no : BC=nx : AB. az
az , valamint az no Kismértékben annyi. mint a’ BC nagy-
ban: gy 2z nx Kismértékben annyimint BA nagyban.E. K. M.

§. 58. Feladat. Két pontoknak A és B, mel-
lyek kozzil egyikhez sem lehet menni, td-
volsdgukat megmérni. (kép 79).

Megfejtés, Valasatvan két allo pontot a° C és D-t,
elobb a’ D-be teszem az asztalt, ’s az o pontot a’ D felett
megszirvin,, hizok micd az A, mind a’ B, mind a’ C felé
vonalakat, — ’s a’ CD-t megméretvén lanczal, Kismérték-
leteszem = on. Ekkor ezekkel a’ vonalakkal altal viszem
az asztalt a’ C ponthoz , dgy hogy az n essék éppen a’ C-
felibe , és a’ CD vonal elébbi allasaban legyen. Itten az n-tél
htzok vonalokat mind az A, mind a’ B felé: és a’ hol ezen
most hizott vonalak az elébbi D pontbol ugyan csak az A és
B felé hizott vonalokat metszik, az r és s pontokat dszve-
kitom ; — és ezen rs Kismértékben annyi, mint AB nagyban.

Megmutatds FEzt megmutathatnam az ABC és rsn
/\ - 6k hasonlatossagukbol; de még azt nem tudom ; mert
nem tudom ha vallyon az rs egyenszeresen metszi é az
ABC A oldalait; — vagy mds széval, nem tudom miné
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szerben van az nr a’ CA.hoz, és az ns a’ CB-hez; — eze-
ket kell hat elébb megvi’sgalnom.

1). Hogy az rn min6 Szerben van az AC.hez kitaldlom
az rno és ACB.5kbsl; mert ezek hasonldk 5 mivel
<n=<n, < Aon=<AoC, mert onnan hoztam altal ,
a’ harmadik a’ harmadikkal cgyenls; — és igy: no * CD
=nr . CA; az az, valamint no=CD gy nr=CA,
egyik kis mértékben, masik nagyban.

2) Hogy ns miné Szerben van a’ CB-hez, kitalilom ax
nso és CBD -A-iikb('il; — ezek is hasonlok, mert <n—
=<n, <o=—=<Co, mert onnan hoztam altal, — a’ har.
madik a” harmadikkal egyenlé; — ésigyno ; CD==ns . (B;
és igy ns = CD, cgyik kis mértékben, masik nagyban.

3) Most mar latni valé, hogy A nrswa NACB, mert az
rs vonal az ACB .\ - oldalait egyszeresen metszi. Ks igy
mondhatok ilyen egyenszert: nr ; CA==rs . AB.az az, va-
lamint nr kis mértékben =—=CA nagyban; ugy rs kicsiny-
ben = AB. nagyban E.K.M.

§. 59. Feladat. Hozza jarulhato magos-
sdgot megmérni. (kép SO)-

Megfejtés. 1-s6 Eser. Kardkkal.

A’ CD és EF kiilimboz6 magossagy kardkat leiitjiik fiig-
gonydson , ugy hogy a’ ketté tetejét a’ BA Torony tetejével
cgy vonalban ldssuk ; — a’ BF vagy HE vonalt megmérjiik ; —
itt van két hasonls A t. i. AECGua AFAH, mert <F
kozés. — <G =< H, mert merdk, — harmadik harma-
dikkal egyenlé. Es igy all ez az egyenszer: EG + EH =—
CG ¢ AH. az az: a’ mint van a’ két kard egymdstoli tdvol.
sdga , — a’ kisebb karonak Toronytoli tavolsagahoz: ugy van
a’ két kard magossiga kozti kilombség, az AH-hoz; me-
lyet igy Nzeres-Intézeten megtalalvin, még hozza kell adoi
HB==EF. t, az az a’ kisebbik karé magossagit.

2-dik Eset. Asztallal.

Letévén az asztalt fiiggonyos dlldsban a’ C pontnal (kép 81)
ezen C pontnak éppen figgonyosen felette megszirjuk az o pon-
tot, — ettdl az aranyzo mellett vizerdnyosan néziink a’ H fel¢,
és a’ UB == OH Tavolsdgot megméretjik lanczal,— ’s annyit
kismériékben letesziink ==or, ’s ezcn r pontra f gginyt al-

litunk ; — ugyan az o.bol hizunk vonalat a* Torony teleje
o



34

felé is, és a’ mint ezen vonal a’ fiiggonyt metszi, az rx vo-
nal kismértékben — HA nagyban; — mert DorxtnNoHA,
mivel <o kizis , < r=—=<H merék, — harmadik har-
madikkal egyenlé; — és igy or . oH==rx : HA, az az
or=—oH, és igy rx=HA. Igy a> HA-t kitaldlvdn hozza
adjuk HB=0C-t, — az az, az o pontnakfold feletti ma-
gossagat.

Jegyzék. 2) Ha a’ Toronytdl a’ kardkig, vagy asetalig, ldnczot

nem lehetne vinni: a’ mdr feljebb eldadott modokon meg kell mérni
azon tdvolsdgot, !

2) Arnyékbol is lehet hozzd jdrulhaté magossdgot mérni; — @’
mint van valamely karé drnyéka annak hosszaségdhoz: vgy van a’
torony drnyéka annak magosségdhoz.

G. 60. Feladat. Hozzd nem jdrdlhaté ma-
gossiagot megmérni. (kép 82).

Megfejtés. Felvévén két pontot C, és D-t a’ B ird-
nydban, ezeknek tdvolsigukat ==CD megmérem , ’s lete-
szem az asztalt el6bb a’ C-nél; — a’ CD-t kis mértékben le-
veszem = or; — hizok vonalat az A felé is. Ekkor altal vi-
szem az assztalt a’ D-hez, ugy hogy az r a’ D felibe essék;
’s hizok az r-bél is vonalat az A felé, ’s a’ hol ez az eléb-
benit metszi az x-nél, leeresztek figginyt =—=xs, és ez kis-
mértékben annyi mint AB nagyban.

Megmutatds. 1) AxrowvaAADC, mert <r k-
708, < 0==<Co0, altalhozott, harmadik harmadikkal egyen-
16. Es igy dll ezen egyenszer: ro . DC=rx ; DA; az az,
valamint ro kicsiben =DC nagyban: ugy rx kicsiben
= DA nagyban.

2) D rxswa /A DAB, mert <r kizos, << s =< B merik,
harmadik harmadikkal egyenld. Es igy dll ezen egyenszer:
rx » DA=xs * AB; az az, valamint r x = DA : ugy x s ==AB,
egyik kis mértékben misik nagybau.

G. 61. Képrajznak (Ichnographia) nevestetik az
olyan rajzolat, mely valamely Térképet, p. o. darab fold-
nek, — erdének, széllonek ’s a’ t. képét kis-formaban el6-
allitja. — A’ képrajznek miilhatatlan tulajdona, az, hogy
ennek minden oldalai az eredeti Térképnek minden oldalai-
hoz hasonldk , — vagy is kismértéknek éppen akkorik le-
gyenek, mint az eredeti Térkép oldalai nagy mértékben; —
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igy az egész kis képrajz hasonlo lesz az eredeti Térképhez. —
A’ Képrajz’ készitésben, éppen azon munkalatok fordilnak
tobb izben elé, melyek akkor, midén valamely egyes vonalat
kismértékben eldallitunk, p, o. (kép 83). az M Térképnck
képrajzat, ugy csinalhatni, hogy letévén az asztalt egy szig-
Ictiben az A-ndl, néz az ember a’ két kizelebbi szigletben
felallitott poznak felé, ’s az Ax és Ao tdvolsigokat kismér-
tékben az asztalon huzott vonalra leteszi =—Ax, és A 0. —
Ekkor viszi az asztalt az o szogletbe , ugy hogy az o pont
essék a’ szoglet.pont felibe, — °’s vissza felé az 0 A, az A-
nak irdnyoztassék. — Ekkor megmérvén az or tavolsagot ,
azt is kismértékben az asztalra leteszi. — Ekkor az asztalt
az r szogletbe viszi az elébbi modon; — ’s az ry vonalat
letévén , viszi az asztaltaz y-ba, ’s az xy vonalat letévén;
készen van 2’ Rajzkép =—=aoryx, — mellya’ nagy Tér-
képhez hasonld. — (Tobbféle készitéseirél a’ Rajzképeknek
szoval). —

Jegyzék. Gyakran emlegetjitk, hogy el kell indulni valamely pont-
tol ilyen ’s ilyen szdglet alatt. De hogy taldlja el az ember a’ ki-
vént szogletes? KEzen végre szolgdlo szerszam az ugy nevezett
Astrolabium, — Szogletméri, — mely rézbil készilt fél
vagy egész karika, 180, — vagy 360 fokokra van felosztva ; ’s két
Ardnyzoval felkészitve , — melyek kozzill az egyik 1, és 180 fok
vonalaban meg van erdsitve ; masik mozoghato ; az egyikkel egy
pont felé néziink , — a’ mdsikat a’ kivdnt sziglethez vissziik, — g

annak irdnydban megyiink. (Ennek tibb formdirél, — Theodolith-
rol, 's a’ t. szoval).

¢. 62-A’llitmény. A’ Keriilet akdrmely pont-
jarol, p. 0. C-rél, a’ kozépszelire figgonyosin
eresztett Félhir (Semiordinata) =CD, — &
kozépszelobdl esett két metszék kiozaott (Ab-
scissa) kozépszeres lessz; gy hogy: AD . DC
=DC . DB (kép 84).

Megmutatds. Huzvdn AC és BC segéd vonalakat , &ll
itt elé harom A\, egy legnagyobb ABC, kizép ACD, —
legkissebb DCB ; ezek mind hasonldk egymashoz, t. i.

1) DACBwa A ACD , mert << ACB=<CADC, merjk,
— < p- kozis, harmadik =o harmadikkal =u — egyenls
2) AACBw A CDB, mert << ACB = <<CDB merik, —

< u kozés, harmadik harmadikkal egyenlo, az az s=—,
2



36

3) AACDw®n, 4 CDB, mert <r=<{t, merék, <<u
=<0, <s=—yp. Es igy az egyenld szigletekkel altalelle-
nes oldalok egyenszeresek; — tehdt

Bl co<c i epC] s Lul je=DC ]| <p ]
DB |s<|.

Kovetkezet Kétkiadott vonal AD ésDB (kép 84).
kozt kozépszerest ugy taldlhatni, ha a’ kettot egymds végeébe
letévén , felibik , mint kozépszelo felibe félkarikdt csinalok s
’s az oszvejovetel pontjarol a’ D-rol figgonyos Félhurt eresz-
tek fel =DC; ez lessz a’ kozépszeres.

G. 63. Ha 2> meré szegleti A -nek (kép84)-
ACB meré szogletibél C-bol a’ feszes ol”
dalra AB fiiggonyt eresztink —=CD . ekkor
a> nagyobbik mellékoldal AC kozépszereS
lessz az egész feszes oldal és annak nagyob-
bik metszéke kozott: ABTAC=AC:AD; — a
kissebbik mellékoldal pedig kozépszeres
lessz az egész Feszesoldal, és annak kiseb-
bik metszéke kozott: AB: CB=CB. DB.

Megmutatas. 1) DABCvra A ADC (ldsd feljebb
§. 61), és igy all ezen egyenszer: AB : AC=AC . AD,
vagy: v+ x  y=y .

2) A ACBw A (,DB (lasd feljebb §.61), ésigy all ezen
egyenszer : AB : CB=CB . DB, vagy: v+x 2=z, x.

Ki‘;vetkezet Csinaljunk ezen két egyenszerbdl egyen-

litéseket igy:

/’—_—_.x
| ——

1l O A — 1y
Vol ex3 =200 X
S—
\Q__‘_-—/
A e
N ) 2
VX —~X"=—2z

v

adjuk ssave ezeket \'2+2 vx—+x> =y:-+-7.=

FEzen egyenlet elsé részének gyikere =—v-—+x=AB= a
feszes oldal, és igy ez a’ feszes oldal kLotzka rangja; —
masik ‘része pedig nem egyébb, mint a’ két mellék oldal

9
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koczka rangja. Es igy ez ast teszi, hogy a’ feszesoldal négy-
leg rangja: annyi mint a’ két mellék oldal négyleg rangja
egyiitt (ldsd lejjebb Pythagoras Allitményat §. 77).

§- 64. Két vonalnak AB és CB a’ karikdn ki-
viil esé darabjai DD és EB magoknak az egész
vonaloknak viszds szerében vannak. (kép 85).

Megmutatds. Hizvdn AE és CD segéd vonalokat,
lessz A\ AEBw» ADCB, mert <x= <y, mivel mindenik-
nek mertéke a’ DE karélynak fele; <B kozis; és igy har-
madik harmadikkal v==2. Tehdt 4ll ezen egyenszer: DB :BC
=DBE:AB. — E. K. M.

MASODIK RESZ.

TERULET MERES.
ELSO CZIKKELY.
Az Udvarok’ Négysiegitésérdl.

§. 65. Teriiletnek (superficies) nevestetik tobb vo-
nalok altal bekeritett ’s meghatdrozott Tér; — mely tehdt
Hosszisdg és Szélesség egyiitt, de Vastagsag néla
kiil. A’ Teriilet az oldalvoralok szamdhoz képpest kiilombi-
z0 formdji lehet; ’s formdjat tekintve neveztetik Képnek
(Figura) p. oo Hdaromszég, Négysziog, Sokszig,
Karika ’s a’ t.

Azomban a’ Teriiletek udvarukat tekintve vagy Lapos-
sak (Superficies planae), mellyek egyenes vonalakban ter-
jednek ; — vagy Domborik (Superficies sphaericae), me-
lyek girbe vonalokban terjednek. A’ Domborik ismét vagy
Hdtasok, vagy Volgyesek.

Jegyzék, A’ Teriiletek Keritései és Szogletei mérésérdl tanultuak a’
Vonalmérésben; itt pedig a’ Terjedtségmérds mdsodik rissé-
ben t.i.a’ Teriilet-mérésben tanilni fogunk a’ Teriiletex Ud-
varaikrol , és azoknak méréstikrol.
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§. 66. Minden dolgot hasonfajta mertékkel szoktunk
mérni ; igy a’ hosszisdgot vagy vonalt vonallal p. o. labbal,
ollel ’s a’ t. mértiik; mdr a’ Teriiletet is Teriilettel kell mér-
ni; és igy valami meghatdrozott Teriiletet kell felvenni mér-
tékiil. Ilyen mértékiil felvett meghatdrozott Teriiletek ezek :
Négyszog -0l, Négyszog.lab, Négyszog - ujj,
Négysziog-vonal.— A’[] ol olyan Teriiletecske, mely-
nek mind a’ négy oldala egyegy ol; — [] ldab, melynek min-
den oldala egyegy ldb ’s a’t. Szdirmaznak ezek a’ vonalmé-
rési mértékekbdl oly mdddal, ha az ottani mértéknek minden
pontjdra nnon magdt keresztbe letétetni képzeljik, p. 0. [J
6l szdrmazik igy, ha egy élnyi vonalnak minden pontjara
keresztbe mero szigletre, ugyan csak egy &lnyi vonalat le-
tesziink ; vagy ha 10 ldbnyi vonalnak mindenik ldbjdra ugyan
csak 10 ldbnyi vonalat letesziink ; — vagy szdmitds szerént
szarmaznak gy, ha a’ vonalmérési mértéket magat magaval
szorozzuk , p. o. egy [] olben lesz tehat 100 [] lab, — egy
(] labban 100 [J djj ’s a’ t.

Mér valamely Teriilet’ megmérésében mindég azt keres-
sik, valjon hiany [J 61, vagy T ldb ’sa’t. telne abbol ki,
— vagy lehet abban? Mely munkilatot igy fejesiink ki: a’
Teriillet’ udvardt négyszogiteni (aream quadrare)

§- 67. Nyilvdn valé, — vagy mar bebizonyitott Allit-
manyok :

1) Az egyenl .A-oknek udvaraik is egyenlok.

2) Minden Egykdzény Altaloval két egyenlo A _ikre
osztatik.

3) Es igy akdrmely A-t gy lehet nézni, mint felét egy
olyan Egykiézénynek, melynek Talpa és Fiigginyis magos-
siga'a’ /\ - éivel egyenlik.

4) Minden Sokszigot (Polygonum) Altallékkal tibb A-
okre lehet hasitani.

5) Minden rendes Sokszig a’ Székpontbdl szigleteibe hii-
zott vonalakkal annyi egyenlé /\ -ikre osztatik fel a’ hany
oldala vagy sziglete van.

6) A’ rendes Sokszik annyival kézelebb jér a’ Karika-
keriilethez , minél tobb oldala van; — és igy a’ Karikat
ugy nézhetni, mint szamtalan sokoldali Sokszigit.
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§- 68. Feladat. Akdrmely rendes Sokszig’
Szogleteinek Summdjat kikeresni. (kép 86).

Megfejtés. Mivel a’ hdny oldala van a’ Sokszignek,
annyi egyen-szaru A telik beléle, melyeknek mindeniknek
haromszigletei egyiitt = 180 fok: tehdt a’ 180-t szorozzuk
az oldalok szamaval; ekkora’ Székpontnal esé szigletek sum-
majat =360t vegyiik ki az el6bbi summabol, — ’s a’ ma-
radék lessz a’ Sokszig szogleteinek summaja: p. o. az Otszig
szogletei’ summajat igy keresem ki: 180 X 5 == 900; és
900 — 360 == 540= a’ szigletek summdja.

Kivetkezet: Ha a’ Szigletek summajat elosztjuk an-
nyival a’ hdny szogletii a’ Sokszig: akkor kijon egyegy Szig-
let’ mennyisége, p.o. az Otszogé 540 = 108% — A’ Hat-

—

5
szogre nézve summa 180 X6 == 1080 ~— 360 =720, és egy-
szoglet =— 720 = 120.
6

§. 69. Allitmdny. Az olyan Egykozényeknek, me-
lyeknek Talpuk és fiiggonyds magossaguk vagy ugyan az, vagy
egyenlé , — udvaraik is egyenldk. (kép 87).

Megmutatas. Az AF és CF Egykozények udvaraik
egyenlok. Mert:

1) A AEC==ABFD a’ mdsodik probdn, t. i. AE=BF,
és EC =FD, mert Egykozik kozt Egykozik , — < o=<s,
mert egy harmadikkal az r-el mind ketten egyenldk, mint
visszasok vele.

2) Ha ezen két egyenls A - tél ugyan azt elveszem t. i.
a’ BGC A\ . t=x: a’ maradékok egyenlik lesznek, t. i. az
AEGB oldalmas (Trapezium) = CGFD oldalmdssal vagy z=t.

3) Ha ezen egyenld oldalmdsokhoz ugyan annyit adunk,
t.i. EFG A -t : ismét egyenlok lesznek, azaz ABEF=CDEF,
vagy AF Egykiozény = CF Egykozény.

€. 70. Allitmany. Az egyenlé Talpi és ma-
gossdagu Héromszdgiok udvaraik is ggyenl&k,
ADB = ACB. (kép 88).

Megmutatas. 1) Ugyanis huzvdn az AD qldnllnl egy
koxii BE -t, — ¢és BC-vel egykizi AF -t, — s feljil az
oszvefoglalo FE vonalt: szarmaznak itt két Egykizények B
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é¢s AE; melyeknek udvaraik egyenlok , mivel Talpuk és ma-
gossaguk egyenlok.

2) Es igy ezeknek Feleik is egyenlok. Fele pedig az FB-
nek =/ ACB — az AE-nek pedig = ADAB, mert az
Altallo az Egykozényeket két egyenlé A -ikre osztja. — Es
igy O ACB == A ADB.

Jegyzék. A’ Vonalmérésben egyenl I\ -5k azok, melyeknek min-
den megfeleld oldalaik ¢és szogleteik egyenlék. A’ Teriiletmérésben
pedig egyenlé /\ -6k azok, melyeknek ndvaraik egyenlék. A’ vo-
nalmérési tekintetben egyenld /\ - 6k, Teriileemérési tekintetben is
egyenlok ; de a’ Teriiletmérési tekintetben egyenldk , nem suiikség-
képpen egyenlok vonalmérési tekintetben is.

Kovetkezet. 1) Ha egy A\ -nek és egy Fgykizény-
nek Talpuk és magossdguk egyenls : ugy a’ [\ -udvara éppen
fele az Egykozény udvaranak; és az Egykiozény udvara éppen
kettézete a’ /) - ének.

2) Ha az Egykiozéuy vagy A\ Talpdt tobb egyenld részek-
re osztjuk; és azon osatdly pontokra a’ felsé Talprol vagy a’
Tetobol vonalakat eresztiink: el fog az osztatni ugyan annyi
egyenls Egykozényekre vagy [N .skre (kép 89). A ADB
= /A ADE = AEC, mert talpaik és magossaguk egyenldk.

§. 71. Feladat. Kiilombféle Terileteket
Négyszogiteni.

Megfejtés. 1) Az Egykizényeket: Mivel ezek-
nek szdrmazdsukat ugy képzelhetni, mintha a’ Talp, vagy a’
Talpon elnyulo négyszig teriiletetskék bizonyos magossdgra,
akdr egyenes (Négyleg és Pirlag) , akar dilt (Ferde Négy-
leg, Ferde Parlag) allasban egymisra. rakodndnak: tehdt az
Fgykizények udvara kijon, ha a’ Talpot a’ fiiggdnyis magoes-
saggal szorozzuk. — Kiilonoson a’ Négyleg (quadratum)
udvara kijin, ha annak egy oldaldt magat magaval szorozzuk.

2) A" D.isket Négyszogiteni. Mivel a” A az Egy-
kiozénynek fele: annak udvara kijon, ha a’ Talp és magos-
siag szorozatjanak feldt vessziik ; — vagy ha az egyik szoro-
zonak elére felét vessziik, p. o. ha fél-talpdt egész magossag-
gal , vagy fél-magossdgot egész talpal szorozunk.

3) Az Oldalméasnak és rendetlen' Sokszognek
advara kijin," ha a’ hennik Altallokkal formdlhats A\ -dk ud-
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varait kikeressiik és oszve adjuk. (kép 90. a:); — p. o.
N\ ABC—+ A BCD =—=DA Oldalmds ; hasonléul (kép 90. b,)
A ABC—+ A\ ACE-+ A ECD = rendetlen Sokszig.

§ 72. Az Egykozényekben és /\ - kben tehdt az Udvar
= Szorozat, — a” Talp és magassag pedig Szorozok.
Ha tehdt kiadjak az Udvart és a’ Talpat, kitalalhatjuk a’
magossdgot ; — vagy ba kiadjdk az Udvart és magossdgot,
kitalalhatjuk a’ Talpot; t. i. az Udvart mint Szorozatot el-
osztjuk a’ kiadott Szorozéval, ’s kijon a’ masik Szorozd ,
melyet a’ haromszogre nézve kétszer kell venni. (kép 91).

€. 73. Valamely Szorozatnak Szorozéi helyett tibbféle
Szorozdkat lehet tenni; s e’ szerént ugyan azon udvart tobb-
~ féle formidra lehet valtoztatni , p. o.

1) Az Egykozényt (kép 92). Haromszoggé, ha
megmaradvan a’ Talp, a’ Magossigot tesszik két annyivd
(kép 93) ; — vagy megmaradvan a’ Magossdg a’ Talpat tesz-
sziik két anayiva (kép 94).

2) A" A -et (kép 95). lehet valtoztatni egyen-
16 udvari Fgykézénanyé, ha vagy megmaradvin a’
Talp, felényivé lessz a’ Magossdg, (kép 96,a,); — vagy
megmaradvan a’ Magossag felényivé lesz a’ Talp. (kép 96, b.)-

3) A’ Parlag-ot Négyleggé, kicépszerest keresvén
annak két oldala kizitt, ’s azzal csinalvan Négyleget. —
Igy a’ Négyleget Pdrlagga 's a’ t.

G 74. Feladat. Valamely Egykozényt akdr-
mely kiadott Ponthdl két egyenld részekre
osztani, p. o. (kép 97). AD Egykiozényt az E
ponthol 1

Megfejtés. Hizvan az AD és BC altallékat , ezek-
nek metizés pontjin az F-en kereszt.l hizok az E-bél
egyenes vonalat == EG ; ez az Fgykozényt ket egyenld rész.
re osztja.

Megmutatas. 1) A 2=2/Ay, a harmadik probdn,
t.i. DC=AB; — <FCD=<FBA, — & < CDF
=— < FAB, mert viszszasok.

2) A1=As & harmadik proban, t. i, FC=FB (az
elébbi /\ -6k egyenléségébil); — < EFC=<BFG, hegy-
ellenesek ; << ECF = < GBF , visszasok.
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3) A3=Ax, mert GF=FE, é DF=FA, — &
kozbe esé bzogletok hegyellenesek.

4) EBsigyha AA1-42+3=A Ax~+ y—+z: tehdt
CDGE=GBAE. Vagy az Egykdzény két egyenld részre van
felosztva.

§.75. Feladat. Oldalmdst két egyenld rész-
re osztani. (kép 98).

Megfejtés. 1) Az AD Oldalmidst CB Altalléval el-
osztjuk két A -re, u. m, ACB ¢s BCD -re; de ezek nem
egyenldk ; és igy a’ nagyobbikbdl adni kell valamit a’ kisseb-
bikhez. De kérdés mennyit szakasszunk hozza ?

2) Mérjiik fel mindenik /\- et: lessz az ACB=10 X3,6
= 36—18; — a’CBD pedig lessz =10 X 5 = 50 = 25.

2

— Kiilombség =25 — 18 — 7 ; Félkiilsmbség = 3, 5.

3) Ha a’ félkiilombséget a’ nagyobbiktdl elszakasztandm ’s
a’ kisebbikhez toldandm : akkor egyenlék lennének t. i. min-
denik lenne = 21, §.

4) Ezen félkiilombséget 3,5 leteszem /\ formdban, mely-
nek Talpa legyen a> CB==10; De valjon mi lessz azon /A
magossiga ? Megtudom ha a’ lejendé Udvart —3 , 5 elosz-
tom a’ Talpal. t.i. 10.zel, ’sa’mi kijion kétszer veszem, —
vagy ha a’ 10-nek felivel elosztom, ==5 | 3,5 | =0, Fi~
Ezen 0, 7-val, mint magossiggal —HG, csinalok A -t
=— CGB, melynek udvara =— 0, 7X 5==3, 5.— Ha hat ezen
CBG A\ - et hozzd adom az ACB-hez lessz: ACGB =—=GDB. —
’S igy az oldalmds két egyenld részre van osztva.

§. 76. Allltmany A’ rendes Soksvog Udva-
ra kijon, ha annak keritése, a’ benne formdl-
tathato /A -6k magossdgdnak felével szoroz-
tatik.

Megmutatds. Minden rendes Sokszigot annyi egyenld
[\ - 6kre lehet osztani, a’ hdny oldala van. Ezek kozziil egy-
nek egynek udvara kijon, ha a’ Talpot fél magossaggal szo-
rozzuk ; a’ Talp legyen =:b, — magassdg —a, — udvar
=ab. Mdr a’ hdny ilyen /\ van; ezt annyiszor vegyik;

-

pe o. as Otszog udvara lessz = 5ab Eazt, mint szorozatot
2




43

elszaggathatni tobbképpen szorozokra, p. o. 5 bXa; mar

2
56 — ot oldal, vagy az egész kerités: és igy az udvar ki-
jon, ha az egész keritést, a’ formidlhaté A\ -6k félmagos-
sagaval szorozzuk.

6. 77. Allitmdny. A’ Karika udvara ki jon,
ha a’ kerités, Félkiillovel, vagy Negyedrész
kozépszelével szoroztatik.

Megmutatds. A’ Karika nem egyébb., mint végtelen
sok oldalu Sokszég, melynek minden oldala egy egy pont;
és igy az ebben formdlhato A - ok oldalai bszve esnek, —
’s magossaguk is annyi mint az oldal, = egy kiillé. Es igy
itt &’ keriiletet fél kiillvel, vagy % kizépszelivel kell szo-
rozni, hogy az udvar kijéjjon. Tehat a’ Karika udvardt igy
fejezhetni ki —pd. .

T
Kovetkezet. Ezen pd-t, mint szorozatot tobbkép-
: -
pen lehet szorozdkra szaggatni, p.o. pXd, pXd, pXd,
RS v s
mellyek Lozzil egyiket Talpd, masikat Magossdggd tévén,
formalhatunk a’ karika helyett vélle egyenlé udvari Egyké-
zényt; — vagy pedig egyiknek kettézetét vévén , Hdromszo-
got, p.o. p X d ezzel A\ lessz tigy , hatalp lessz az egész
4
kerdilet, magossag pedig d = killd; és igy egy olyan A\,
2
melynek Talpa az egész Keriilet, — magassaga pedig a’ Kiill6 ,
egyenld udvari a’ karikaval.
Jegyzék. E' szerént lehetne a’ Karikdt Négyszigitoi. De mivel a’
Kozépszelinek a' Keriilethez valf Szere nem tokélletes (7:22, vagy

100: 314 °s a’ t.); és igy mivel a’ Kerilletet tokélletesen kitaldlni
nem lehet : tehdt a’ Karikdt sem lehet tikélletesen négyszigiteni.

Kovetkezet. A’ Gerézd (kép 99). udvara ki jon, ha
a’ talp karély, fél kiillovel szoroztatik.

G 78. Allitmdny. A’ merd szogleti A-ben
a’ feszes oldallal formalhatd Négyleg annyi,
mint a két mellék-oldalokkal formalhato

Neégylogek egyiitt. (kep 100).
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Megmutatas. A’ BE Négyleggel egyenlot csinalok
feljil > KC.t. — Az IH és NM oldalokat addig nyujtom,
mig dszve nem érnek az F-nél. Innen az A -n keresztiil fiig-
gonyt bocsdtok le a’ G-ig. Most ‘az FG vonal mellett két fe-
I6l formaltattak hdrom hdrom Egykizények, melyek egymas-
sal egyenldk. Nevezetesen:

1) GB=FB, mert talpuk és magossdguk egyenls. Ugyde
NA is =FB, mert talpuk és magossaguk egyenlé. Es igy
BG =NA.

2) GC=FC, mert talpuk és magossiguk egyenls. Ugy-
de HC is =FC, mert talpuk és magossaguk egyenlo. Es igy
HC = GC.

3) HC= GC?e’s igy HC4+NA =GC—+ GB=BE. az az

NA =GB {a’ két mellékoldal Négylege = I'eszes oldal
Négylege.

Jegy z é k. Ezen Allitményt feltaldléa Pythagoras , a° kirdl nevestetik

Theorema Pythagoricumnak; — vagy a’ Geometriabeli

sok haszndtl Magister Matheseosnak. (Mds megmutatdsde
szoval).

Kovetkezet. 1). A’ merd szoglett /\ -ben, ha két
oldalt kiadnak: kitalalhatjuk a’ harmadikat, p. o. leg yen a’
feszes oldal =—=a, — az egyik mellék oldal =b, a’
masik =C: lessz; a°=b"4-¢>. Mir a”—b" __cn‘ és
a” —c =b" — Ha kiadjsk a’ két mellék oldalt, kikere-
sem a’ feszes oldalt igy: a:\/b:-—{—c?‘; — A’ feszes ol-
dalbol és egyik mellék oldalbdl a’ madsik mellék oldalt igy:
b= Va*—c*, é c=Va*—b?%

2) Két vagy tobb Négyleg helyett egy Négyleget , mely-
nek udvara amazok udvaraival mind Gszve egyenld legyen,
ugy lehet csindlni, ha eléhb a’ kettének egyegy oldalat ab
és bc (kép 101). letessziik merd szigletre: — ’s kihuzvdn
a’ feszes oldalt =—ca azzal Négyleget csindlunk : ez annyi
Jessz, mint a’ masik két Négyleg egyiitt. — Ehez ismét a’
harmadiknak oldaldt meré szogletre tessziik, ’s kihuzvin a’
feszes oldalt, azzal T]- et csindlunk, mely mdr annyi lessz,
mint a’ hdrom’ udvara egyiitt. — Séit igy tobb Négylegek
udvarait is egy Négylegbe dszve leher szedni.
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MASODIK CZIKKELY.

Az Udvarok’ Szereirdl

§. 79. Allitmdny. Két Egykézények udva-
rai, az 6 Magossdgaik Szerébdsl oGszvetett
Szerben vannak egymashoz (kép 102).

Megmutatdas. Legyen az egyik Egykizény’ magos-
siga == A, talpa =B; — ennek udvara lessz = AB; a’ md-
sik Egykiozény’ magossdga = a, talpa =b: udvara =ab. —
Fzeknek udvaraik tehdt igy vannak egymashoz: AB . ab.
Ugyde ez olyan Gszvetett Szer, mely ezekbil az egyszeriiek-
bol van oszvetéve:

A ® a, az az a’ magossaguk Szeréb6l,

és A b: —  talpuk Szerébél.
AB . ab.
p- 0. legyen A=5, B=4, a==3, b=2
lesznek az udvarok: 5 3

4 - 2
20 . 6.
mert valdsdggal az egyik udvara =20, a’ mdsiké == 6.
Kiovetkezet. 1) Ha két Egykozényeknek talpaik
egyenlok , akkor az udvaraik ugy vannak egymdshoz, mint
magossagaik ; — vagy ha a’ magossdgaik egyenlék; akkor az
udvaraik ngy vannak egymashoz mint a’ talpaik. Mert ha az
egyik Szernek mind a’ két tagja ugyan az; akkor a’ mdsik
Szernek mind elsdjét , mind utolsdjat ugyan azzal kellene szo-
vozni; — ez altal pedig a’Szer nem viltozik ; — és igy kdr
volna szorozni: p. o. legyen A==5, B=4, a==3, b=4
lesznek az udvarok 5.3
4 . 4 vagy
20 : 12= 5 . 3
9) Két Haromszégiknek udvaraik is az 6 magossdgaik Sze-
rébél és Talpaik Szerébél dszve tett Szerben vannak egymis-
hoz. Azoknak udvaraik is AB és ab; ds igy ugy, vannak

2 2
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egymashozmint AB ! ab. Ugyde haa’ Szernek mind a’ két tag-
2 2
jat ugyan azzal szorozom : a’ Szernem valtozik ; — szorozom
hat kettével: ’sugy lesznek a’ /\ - 6k udvaraik is egymdshoz,
mint AB ; ab. Mely Szer ezen egyes Szerekbél van észve téve:
A : a — az az Magossdguk Szere
B . b— az az Talpuk Szere.

AB . ab

Es havagya’ Talpak , vagy a’ Magossigok egyenlék : akkor csak
wz egyiknek Szerében vannak egymadshoz az udvarok.

§, 8o. Alhtmany A kozepszelo Négylege
(vagy Négyleg rangja) igy van a’ Karika ud-
vardhoz, mint a koézépszeld a’ Keriilet Ne-
gyedrészéhez, 7 22 (kép 103).

4

Megmutatas. A’ Kozépszelo Négylege =CB, —
ennek fele = FB, ezt ha kétszer nyujtom egymas végibe
FB—BK =FI. Es az FI Pirlag, tehat teszi a’ Kozépszel
Négylegét. — ‘Mar ha csindlok egy olyan Parlagot, mely-
nek Talpa legyen a’ karika fél keriilete egyenes vonalban
= FH, — magossdga pedig egy Kiillo =EO: ennek udvara
lessz = p X d = pd: ez éppen a’ karika udvara. Itt tehdt

2 2 4
az FG Pdrlag mutatja nekem a’ karika udvardt. — Ha tehdt
azt akarom megtudni: miné Szerben van a’ kizépszelé Négy-
legének udvara, a’ karika udvardhoz: csak azt nézem meg,
hogy az FI Parlag, az FG Parlaghoz ming Szerben van. —
Fzen két Pirlagok magossiga ugyan az: és igy az udvaraik
iigy vannak egymdshoz, mint a’ Talpaik: FI . FG=FK . FH,
az az. a’ Kozépszelé Négylege, tgy van a’ karika udvardhoz :
mint két kizépszelé a’ félkeriilethez , vagy mint egy kizép-
szel6 a’ negyedrész keriilethez; és igy szamokban Archimedes
szerént : 7 ; 22, vagy néggyel mind két tagjat szorozvén:

L
28 . 22, vagy kettével elosztvin: 14 . 11.

Mis megmutatds. A’ Karika udvara =pd, — a’

4
Kozépszelé Négylege =d". Es igy, 1igy van a’ Kozépszels
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Négylege a’ karika udvardhoz, mint 4°: pd, vagy a' Szer

l
mind két tagjdt elosztvin d-vel: mint d . p, mint 7 : 22,
4 4
28 222, — 14, 11.

Kovetkezet. Ha tehat valamely karikanak Kézépsze-
16jét tudom kikereshetem annak udvardt, ezen egyensze-
ren: 14 . 11 =4a%: x. p. 0. legyen a’ Kozdpszels 6 ol; —
lessz az udvar: 14 ¢ 11536 : x=396=28,% [0 él.

18

Jegyzék Ugyan az udvarnak hosszabb kikeresését littuk feljebb,
t. i. elobb a’ Keriiletet kikeresni :
7.22=6 ;x=18~%.
Ezt szorozni fél kiillivel, vagy ennek felét egéssz Kkiillovel ,

94 5X3=28 - Z.

§. 81, A’ hasonls Hdromszigok udvaraik
tigy vannak egymdshoz, mint akdr a’ magos-
sdgaiknak, akdr a’ Talpaiknak, — sdét akdr-
mely szeres oldalaiknak Négyleg-rangjai:
A% *a®, vagy B* 1 b ’s a’ t.

Megmutata s. Tulajdonképpen a’ hasonld A-ok ud-
varaik is csak gy vannak egymdshoz, mint a’ tobbi A\ - kéi
tudniillik :

A:a az az, a’ magossagok
B:b — ¢és Talpok Szerébol
AB : ab —  pszvetett Szerben.

De mivel itt minden megfelelé oldalok Szere egyenld ; az egyen-
16 szereket pedig egyiket a’ mdsik helyett lehet tenni:

tehdt o’ helyett A @ a A:as 2 2
B b lesle:a A" . a

B:b{, ..
vagy B:b}B .

p. 0. (kép 104). legyen AD =6,ad=3,—~BC=8,bec=4:
az udvarok ugy vannak, mint 6 . 3

8.4

48 * 12
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vagy mivel ezen két Szerek 6 . 3, és 8 . 4 egyenlok, egyi-
ket a’ madsik helyett tehetem.

,5-3€ Ay oo 8.4
s i e Py =
6\.3 6 vﬂgy8:4$: S—:4-
36 .9 64 . 16

Mar latni valo, hogy mind egy, akar 48 : 12, akar 36 9,
akdr 64 * 16 , mert ezek egyenlé Szerek. — Sot mind egy
akdr melyik mégfelel(’i oldalok négylegrangjat vegyiik, —
mert azoknak Szereik is egyenldk , a’> Talp és Magossag Sze-
rével , ha hasonldk a’ /\ -ik; és igy az ecyenliket egyenlok
helyett lehet tenni p. o. (kép 104). a® /\ ABC udvara ugy
van 8’ A\ abc udvarahoz, mint:

6: 3 63 Joass Y055 i
10; 5|78 g.4 | VP8Y% 40: 5. | Y67 3: 4

60:15| 36:9 100:25 64:16
$6 3 10%: 5° 8%: 4°

O

vegY: 9: 41

aic X

931 448

Es igy a’ hasonld /\- 6k udvarai ugy vannak egymishoz,
mint akdrmely megfelels oldalok négyleg rangjai:

Kiovetkezet. 1) Mivel 2’ rendes Sokszig’ udvara,
nem egyébb mint tibb egyenls A\ - ik észvezete; és a’ Sok-
szog helyett csindlhatni olyan A\ - et, melynek talpa a’ ke-
rités, — magossdga pedig egyegy beane 1évé /\ magossiga:
tehat , ha két egynemii Sokszoghél ilyen A\ - oket formalunk ,
azok hasonlok lesznek; tehdt két egynemii Sokszigik, p. o.
két Otszogik udvarai, ugy vannak egymashoz , mint a’ ha-
sonlé A\ - 6k udvarai, — t i. mint akdrmelyik megfelel6 ol-
dalaik Négyleg rangjai, p. 0. mint a’ Keritésok [] rangjai,
vagy mint a’ Kiillok [J rangjai.

2) Mivel pedig a’ karikdk nem egyebek, mint igen sok
oldalii Sokszigok: tehat két karikdnak udvara is ugy van
egymashoz; mint a’> Keriileteiknek , vagy mint a’ Kiilloik-
nek, vagy mint a’ Kozépszeloiknek Négyleg rangjaik , p. o.
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legyen az eggyiknek Kdzépszeldje =4, a’ mdsiké =2 ;
amannak udvara, ugy lessz ennek udvarshoz mint 16 « 4. —
~— legyen D=5, d=3 lessz C 2 c==25 2 9.

Egy szdval C ¢ e=D*: &*

3) Valamint mar a’ feszes oldal Négylege annyi, mint a’
két mellék oldal Négylege; ugy a’ feszes oldal karika udva-
ra: annyi mint a’ két mellék oldal karika udvara; az az,
ha a’ feszes oldallal, mint kézépszelvel, vagy kiillivel ka-
rikdt csindlok , annak udvara annyi, mint a’ két mellék ol-
dallal esindlhaté karikdk udvarai egyiitt.

4) Innen két karika helyett egyet, melynek udvaraa’ ket-
téjével egyenld legyen, tgy csindlhatni, ha a’ kettének ki-
zépszelijét merd szbgletre letévén: feszes oldalt huzunk, ’s
ezzel mint kozépszelovel csindlunk karikit, ez annyi lessz,
mint a’ masik kettd egyiitt.

§. 82. Feladat. Olyan Héldforma képnek
udvardt Négyszigitni, melynek egyik oldala,
valamely karikdnak Félkeriilete: mdsik olda-
la pedig valamely nagyobb karika Keriile-
tének Negyedrésze, p. 0. BDAE (kép 105).

Megfejtés. Kihizvdan a” Hdld felsé BDA oldaldnak
két Kiillsjét CB és CA-t, 's ezekre fiiggonyisin allitvin egy
harmadik Kiill6t == CF: huzzunk feszes oldalokat = AF ds
BF, melyek a’ Héld BEA oldaldnak Killéi. — Itt formsl-
tatott a’ BAF £\, melynek udvardrdl azt allitom, hogy an-
nyi mint a’ Holdé.

Megmutatds. Az ACF merd szigletdi /\-ben az
AF feszes oldallal formilhaté karika, annyi mint a’ két mel-
1ék oldalokkal AC és CF-el formilhatd karikdk egyiitt ;
vagy mivel AC==CF, mint az AC - vel formdlhaté két ka=
rikdk. Es az AF - el formalhaté karikanak fele, miot az AC-
vel formdlhaté egy karika; — és az AF-el formalhaténak
% része, annyi mintaz AC -vel formalhatdnak fele. Itt éppen
ezen utolsdk vannak, t. i. BEAF ¢éppen az AF -el formalt
karikdnak % része, — BDAC pedig az AC - vel formalt ka-
rikdnak fele. Esigy ezek egyenlok BEAF == BDAC, — Mir
ha mind ketttél elveszem ugyan azt, t. i. BEAC . t, egyen-
16k maradnak, t. i. egy felél a* BDAE Hdld, mds felol

A BFA | melyek hit egyenlok.
4
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G. 83. Allitmény. Ha ae ABC merd szigle-
ti Héromszog minden oldaldval fél karika-
kat csindalunk: szdarmazik két Hold, melyek-
nek udvaraik egyiitt, annyit tesznek, mint
az ABC A udvara, x+z=y. (kép106).

Megmutatds. st y-tv=v—t=z-t s+ x; mert a’
Feszes oldal Félkarikdja egyenlé a’ két mellék oldal Félka-
rikaival. Mar egyenloket kihagyvan: lessz y=—z-x.

Jegyzék. Ezek neveztetnck a’ Chiusi Hyppocrates Holdotskdinak.

HARMADIK RESZ.

TOMEG-MERES (Stereometria).
ELSO CZIKKELY.
A’ Tomeg képzelhetd Szarmazasa,’s kilombozo Fajai.

G. 84. Tomegnek (Solidum) neveztetik a’ Teriiletek-
kel mindenfeldl bezart T ér. Ha ezen bezart Tért materia-
val betiltve gondoljuk : akkor nevestetik T estnek. — A’
Tomeg tehit =— Corpus Mathematicum; a’ Test
pedig = Corpus Physicum.

A’ Tumegnek baromféle kiterjedése van; u. m. Hos z-
szusdg, — Szélesség, — Vastagsdg

A’ Tomeg szarmazasat gy képzelhetjik, mintha vala-
mely Teriilet, egy rea fiigginyiosen allitott vonalnak minden
pontjain, akar merden , akar dilosen maga magara rakodnék.

6. 85. Haromfele Szogleteket kilomboztessink meg egy-
mastol 5 u. m.

1) Vonal Sziglet, melyet két vonal formal.

2) Lap Szdglet, melyet két lap formal, p. o.két fal,
a’ mint o6szve jon. L

3) Tomegsziglet, melyet tobb lapok formaloak oly
moddal, hogy mindenik lapnak egyegy sarka, ‘¢gy vonal-
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szbglete, Oszve jon esicsra. Ennek formdldsdra tehdt legaldbb
is hdrom lap sziikséges; de lehet tibb is. — A’ Témegszig-
letet formdlni akard lapoknak sarkaik vagy vonal-szigleteik
mind Gszve nem mehetnek fel 360 fokra: mert ha annyira
mennének , mdr akkor nem bonilhatndnak Gszve csicsra, ha-
nem egyenesen elteriilnének.

§. 86. A’ Testek, vagy elvonva szollvdn a’ Tomegek,
vagy Formdtlanok (asymmetrica corpora), melyeknek
oldalaik vagy lapjaik, és sziogleteik kiilombizék; — vagy
Formds ok (symmetrica), melyeknek vagy minden, vagy
legalabb az dltalellenes lapjaik és szigleteik egyenldk.

A’ Formasok ismét kétfélék:

@) Rendesek (Regularia), melyeknek minden lapjaik
egyenld rendes lapok.

6) Rendetlenek (Trregularia), melyeknek csak az 4l-
tal ellenes lapjaik és szigleteik egyenlok.

§. 87. A’ Formds Testek ismét a’ szerént, a’ mint vagy
lapos vagy dombord teriiletekkel zdratnak be; harom rendre
osztatnak, u. m.

1) Olyanokra, melyeket minden felél lapok, az az egye-
nes Teriiletek zarnak.

2) Melyeket minden fel6l dombord Teriilet zar.

3) Melyeket részént egyenes, részént domboru Teriilet zdr,

§. 88, Az elsé rendbe tartoznak az Oszlopok, me-
lyek kétfélék: u. m. Sziogoszlopok (Prismata) és Hegy-
oszlopok (Pyramides).

1) A’ Szigoszlopok olyan Tomegek, melyeknek min-
den lapjaik Egykozények, és két talpaik egyenldk, €s
Egykoziik. — Ezeknek szarmazasukat 1igy képzelhetni, mint-
ha valamely szigletes Talp, egy keresztbe fektetett vonal-
nak minden pontjara, ugyan azon nagysdgat végig megtart-
vén , lerakodnék. — Ha négyszogii Talp indil el: az abbol
szarmazo Nzigoszlop neveztetik Négyszigi Nzogosz-
lopnak (Prisma quadrangulnre); = ha haromszigii a* Talp,
tigy a’ Szégoszlop neveztetik Haromszigiinek (Prisma Trian-
gulare) ; — ha a’ Talp sokszigi a’ Szégoszlop is Sokszogii-
nek neveztetik (Prisma Polygonum).

Az olyan Szigoszlop; melynek minden dltalelienes olda.
4 3%
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Jai egykozik és egyenlok neveztetik Psrlapnak (Parallele.
pipedon).

Az olyan Szégoszlop pedig , melynek minden oldalai nem
csak egyenldk és egykizik ; hanem egyszersmind Négylegek,
neveztetik Koczkdnak (Cubus). /

2}, A° Hegyoszlopok (Pyramides) olyan Timegek,
melyeknek oldal lapjaik Hegypontra G&szveborult Hdromszo-
gk , — Talpok pedig szbgletes lap. — A’ szerént a’ mint
a’ talp vagy 3, vagy 4, vagy soksziogii Lap: az oldal is vagy
3, vagy 4, vagy sok; °s a’ Hegyoszlopok, vagy Hdromszo-
gii vagy Négyszogii, vagy Sokszigii Hegyoszlopoknak nevez-
tetnek. FEzeknek szdrmazésukat tgy képzelhetni, mintha a’
szogletes talp, a’ red eresztett fiigginy pontjaira, ugy raked-
nék le, hogy felljebb felljebb mindég egyenlé folydogald Szer-
. ben kissebbednék, mig utoljara egy pontban végzodnék.

€. 89. A’ mdsodik Rendbe tartozik a’ Golydbis (Sphae-
ra), mely minden feliil dombori teriilettel bezdrt Tomeg , mely
teriiletnek minden pontja a’ kozép-ponttdl egyenld tavolsdg-
ra van.

G. 90. A’ harmadik rendbe tartoznak a’ Henger és
a’ Kuip- :

1) A’ Henger (Cylinder) olyan Tomeg, melynek két
talpa egyenlé és egykozi karikaterilet, — oldalteriilete pe-
dig domboru. Szdrmazdsdt tgy képzelhetni, mintha a’ karika
terilet , megtartvin a’ maga nagysdgat, magsra sorba, le-
rakodnék. — A’ Hengert 1igy nézhetni, mint véghetetlen sok-
oldalu Szdégoszlopat.

2) A’ Kip (Conus) olyan Tomeg , melynek talpa karika-
teriilet , oldala pedig Hegypontra tornyodzo dombori teriilef,
Szérmazasat ugy képzelhetni, mintha a’ talp karika gy ra-
kodnék le maga magara, hogy felljebb felljebb mindég kiseb-
bednék, ’s utoljara egy pontban végzédnék. — A’ Kiipot gy
nézhetni, mint véghetetlen sok oldali H egyoszlopot.

G. 91. A’ Rendes Témeg, mint littuk minden felol
egyenlé rendes lapokkal bezdrt Tér. = Rendes lapok pedig
ezek : Egyen-oldali A\, — Négyleg, — és rendes sokszeg.
— Mar rendes Témeg nem lehet tibb Otnél: — a’ mint ezek-
nek szdrmazhatdsokbol pyilvdan kitetszik. T. i. arra, hogy
Timeg szarmazzék legaldbb Négy lap sziikséges; arra pedig,
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hogy Tomeg-szeglet, vagy csics szdrmazzék , legalabb hdrom
lap kell, de tibb is lehet; és ezen lapoknak vonal-szegletei
nem mehetnek fel mind 6szve 360 fokra. Lehet tehdt ren-
des Tomegeket formdlni ¢* kivetkezd rendes lapokbol:

1) Egyen-oldald Hdromszeg-lapokbdl.

@) Négyhdl, melyben a’ csticsot hdrom lap formdlja, és
a’ hdrom szigletek summija — 180°, Ez neveztetik Négy-
lapinak (Tetraédron, — (%« — iiléhely, lap).

6) Nyolczbdl, melyben a’ csticsot négy lap formalja,
€s a” Négyszeglet summdja == 240°. Ez neveztetik Nyolcz-
lapi-nak (Octaédron).

¢) Hiszbdl, melyben a’ csicsot 5 lap formdlja, és az
ot lap summdja == 300° — Ez neveztetik Hiszlapi nak,
(Icosaédron).

Mir hat egyen-oldali hdromszeget csucsra Oszve tenni
nem lehet, mert az tenne = 360 fokot; — ¢és igy egyen-
oldalu Haromszegbol mdr hdromnal tobb rendes tomeget nem
formalhatni.

2) l\egyleg lapokbol csak egy rendes Tomeget for-
malhatni, t, i. @ Koczkdt, — melyben a’ csicsot formalo
3 lap szegletei’ summaja =270° — Mar négy lap szogletei
tennének == 360 fokot.

3) Otszegii lapokhol is lehet egy rendes Tomeget
formalni, melyben hdrom lap formadlja a’ csicsot, melyeknek
szegleteik summdja ==108 X 3=324": — 12 lap pedig
a’ Tomeget, — ’s ez neveztetik Tizenkétlapunak (Do-
decaédron). — Mar 6tszegii laphdl négyet csicsra dszve tenni
nem lehet, mert 108 X4 tibb 360 foknal. — Hatszegii la-
pokbol még csak harmat se lehet & Sanve tenni, mert egy egy
szoglet = 120°, és 120 X3 =2360°; — Hatnal tobbszegii
lapokbol annyival inkabb nem lehet; és igy rendes Timeg
csak ezen Gt lehet: Négylapi, Nyolczlapi, Hiuisz-
lapd: Hatlapd (vagy koczka), Tizenkétlapui.

Jegy ék. A’rendes Timegeket kemény papirosbol készitets formdk-
rél kinnyebb megesmerni, mint rajzolt képekril, —

§. 92. A’ Rendes Tomegeket tigy lehet képzelai, mint ha
Golyobishol volndnak kimetszve: ’s igy azoknak kizepeben
van a’ Golyobis kozép:pontja. Mdr ha ezen Témegek minden
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 estcs-szegleteitl gondolattal vonalakat huzunk be a’ kizép
pontig: formaltatnak t6bb Hegyoszlopok , melyeknek Talpaik
a’ Tomeg lapjai , — Hegyeik pedig a’ kizép pontban mind
oszve mennek; p. o. a’ Hiszlapd all ilyen 20 Hegyoszlopok-
bél, a’ Tizenkétlapu tizenkettdhol ’s a’ t.

MASODIK CZIKKELY.

A’ Tﬁ‘megek megmeérése.

6. 93. A’ Tomegek mérésében mértékiil felvesziink bi-
zonyos nagysdgu Koczkdt, melynek oldal-vonala egy ujj,
vagy ldb, vagy 61, — mértfold ’s @’ t.

Jegyzék. A’ kissebb mértékek a’ nagyobbakhoz a’ mely Szerben vol-
tak a’ vonalmérésben; mdr a’ Terilletmérésben ugyan azon Szernek
Négylegében lettek; — a’ Tomegmérésben pedig ugyan azon Szer-
nek koczka rangjdban vannak; p. 0. a’ ldb az 6lhoz a’ vonalmérés-
ben ugy van mint 10: 1, — a’ Teriiletmérésben mint 100:1 , mert
100 [7] ldb tesz egy [] olet; — a’ Tomegmérésben, mint 1000:1,
mert 1000 koozkaldb tesz egy koczka élet. — lgy hat idbbal vévén

egy dlet, a’ vonalméréshen 6:1, a’ Teriiletmérésben 36:1, a’ To-
megmérésben 216 : 1.

Kilombféle Tomegek mérése.

G 94. A’ Koczka Tomege ki jon ha a’ Talpteriile-
tet, mely az oldalnak Négylege, a’ magossdggal, mely ismét
maga az oldal, szorozzuk, — vagy is ha egy oldalit koczka
rangra emeliink.

Akdrmely Sziogoszlopnak, és Hen gernek Tomege
ki jon, ha a’ Talpteriiletet, a’ Teriiletmérési szabalyok sze-
rént kikeresvén, azt a’ magossdggal szorozzuk.

Kovetkezet.1)A’ Hengernek karika talpa==pd: mdr

4
ha magossdga is annyi, mint a’ kozépszeldje; akkor a’ To=
meg =pdXd=pad~

AR T

Kovetkezet. 2) Mivel o’ Tomeg mennyisége fiigg a’
Talptol és fmagossdgtol: tehdt az egyenld talpu és magossigu
Timegek egyenlék.
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§- 95. Allitmény. A’ Pdarlagot t{ltal](i-Lap-
pal két egyenld Haromszewu Szegoszlopokra
lebet osztani.

Megmutatds. A’ Padrlap ugy szdrmazik, ha egy Egy-
kozény teriilet, mint Talp elindil, *s maga magdra rakodik.
— Mar az Egykozényt dltalloval két egyenld N - re lehet
osztani, Ezen egyenlé két /\ - 6k pedig magok magokra ra-
kodvan formdlnak két egyenlé haromszegii Szegoszlopot.

Kdvetkezet. Minden haromszegii Szegoszlopot gy le-
het tehdt nézni, mint felét egy olyan Négyszegii Szegoszlopnak,
melynek magossdga azéval egyenld, talpa pedig két akkora.

§. 96. Minden hdaromszegii Szegoszlopbol
telik hdrom hdromszegi és egyenlé Hegy-
oszlop.

Megmutatds. IHa a’ hdromszegi Szigoszlop csucsai-
bel az altalellenes talpak alse vonaldra ré’sut metszo falat
gondolunk : latni vald, hogy hdrom Hegyoszlopnak kell be-
Iole kitelni; — és mivel azoknak talpaik és magossigaik
egyenldk : tomegeik is egyenlék.

Kovetkezet. 1) Minden hdromszigi Szegoszlopot te-
hdt tigy lehet nézni, mint egy vele egyenlé Talpi s magos-
sagu hdromszegii Szegoszlopnak 1 reszét.

Kiovetkezet.,2) Minden sokszefru Szigoszlopot feloszt-
hatni tobb hdromszegii Szegoszlopra; p. 0. az Otszegiit diszegii-
re; melyek mind harom hdrom hdromszegi Heo'yosrlopokbol
allanak. Es valamint egy ilyen hdromszegii b7egoszlopnak
része egy benne 1évé hdromszegii Hegyoszlop: iigy az egész
sokszegii Szegoszlopnak L rdsze annyi hdromszegii Hegyosz-
lop, a’ hany részre amazt felosztottuk; p. o. az 6tszigii Szeg-
ostlopnak 3 része 6t hiromszegii Hegyoszlop, — vagy az
abbol formalhato étszegii I]enynsylnp — Altaljiba tehat min-
den Hegyos/lop, == | része a’ vele egyenlé Talpu és magos-
sagu Szogoszlopnak.

Kovetkezet. 3) Innen a’ Hegyoszlop Témege tgy

on ki, ha a’ talpot } magossaggal szorozzuk == ab.

: A

Kévetkezet. 1) Azegyenldtalpi és magossigu Hegy-
oszlopok tomegei egyenlik.

Kivetkezet. 5) Mivel a' karika nem egyehh mint
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véghetetlen sokoldalu Sokszig; és a’ Henger = sokoldald
Sziogoszlop; — a’ Kdp == sokoldali Hegyoszlop: innen a’
Ktp is a’ vele egyenlétalpi ’s magossagi Hengernek 3 része.
’S innen a’ Kip tomege kijon, ha a’ Talp karika teriilete
magossaggal szoroztatik. Az olyan Kipnak , melynek magos-
saga a’ Talp Kozépszeldjével egyenls, tomege lessz ez:
pd X d = pd*~
Rt R e

Kévetkezet. 6) Mivel a’ Golyobist tigy lehet képzel-
i, mintha végetlen sok kipokbdl dllana, melyeknek tal-
paik egyegy poant a’ Golyobis feliileten ; tetejeik pedig mind
a’ Kozéppontban jonnek észve: igy a’ Golyobis helyett csi-
ndlhatndok egy olyan Kipot, melynek talpalenne a’ Golyobis’
egész felilete, — magossdga pedig egy Kiillo; — és ezen
Kipnak vagy is a’ Golyobisnak tomege kijon, ha annak feliile-
tét a’ Killé 1 részével szorozzuk. — Csak az a’ kérdés;
hit a’ feliletet hogy talaljuk ki? — Lasd feljebh.

§. 97, Feladat. Csonka Kidp tomegét meg-
mérni. (kép 107).

Megfejtés. A’ csonka Kdpot ki kell potolni egész”
re; — ekkor az egész Kip tomegét megmérni; — ismét a’
kis potlék Kipnak tomegét is megmérni ; ’s ezt az egésa Kiip
tomegébél kivenni: ott marad a’ csonka Kip tomege. — De
hogy az egész Kip tomegét megmérhessiik : ki kell keresni
annak magossdgat: Huzvin az' AE segédvonalat, az ACE,
és GCF hasonlé A\-okbél igy: CE ! CF ==AE . GF: azaz,
a’ mint van a’ csonka Kup felsé és alsé Talpai Kiilloik kozti
kiilombség , — az alsé Talp Kiillijéhez: tgy van a’ csonka
Kip magossdga, az egész Kip magossagahoz.

A’ kis AGB Kip magossdgat pedig tudjuk, ha a’ GF-
bl HF-et kivessziik. ‘

§.98. Feladat. Formatlan test tomegét meg-
meérnis

Megfejtés, A’ formatlan testet bele kell tenni va-
lamely edénybe, p. 0. hordéba, dé’siba ’s a’ t., melynek to-
wegét esmerjik. Ekkor tele kell az edényt tolteni vizzel ,
homokkal ’s a* t. Ekkor ki kell beléle venni a’ formdtlan
tomeget : s a’ maradék vizet meg kell mérni: a’ mennyi
hilya esett az egész edény tomegének: annyit tesz a’ formit~
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lan test. — Vagy ha nagy volna a’ formdtlan test, p. 0. Szo-
bor, ’s a’ t. — kiriilte kell csindlni valamely Parlagforma
edényt, ’s gy bdnni vele mint mordatott.

§. 99. Feladat. Akdrmely témeoget Koczks-
vd valtoztatni,

Megfejtés. Keressik ki a’tomeget a® legkissebb mér-
tékben , p. o. Koczka ujjban. Ebbdl fejcsiink Koczkagyikeret ,
’s ez lessz a’ lejendé Koczkanak egy oldal-vonala,

G- 100. Feladat. A' Témegek Felilleteit meg-
mérni,

Megfejtés, Ez a’ Teriletmérési szabdlyok szerént
kinnyii munka p. o.

1) A’ Szegoszlopok és Hengerek felilete kijon,
ha a’ Talp keritését a’ test egész magossdgdval szorozzdik ,
’s ehez 2’ talp teriileteket hozzd adjuk.

2) A’ Hegyoszlopok és Kupok feliletok ki jon,
ha a’ Talp keritését a’ test félmagossdgdval szorozzuk (mert
A -ik); s ehez a’ Talp keriiletet hozzé adjuk.

HARMADIK CZIKKELY.

A’ Tomegek Szereirdl,

g 101. A testek tomegiiket gy nézhetni, mint olyan
Szorozatot, mely ezen két Szorozdkbdl &ll: a’ Talpterii-
letbél vagy Fendkhil és a’ test magossdagdabil; —
vagy mivel a’ Talpteriletet ismét két Szorozdkra lehet sza-
kasztani: tehat a’ Tomegnek harom Szorozdi lesznek: u. m.
hosszisdg, — szélesség, — magossdg- Latnivalé
tehat, hogy a’ testek tomegeik ezen hdaromféle
kiterjedés egyes Szereibdl 6szvetett Szerben
vannak egymashoz P.o. Felvévén két Parlapot, le-
gyen az egyiknek a’ masikhoz

hossziisdiga + 8@ 5} .

szélessége . 5. 2 o 405,
magossiga .+ 10 1 7 10

10
7

Tomeg o 400 ; 70 400 : 70==40:7.
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Kovetkezet. Ha két testeknek fenekeik egyenlok:
akkor a’ Tomegek csak a’ magossagok egyes Nzerében; ——
vagy ha magossiagaik egyenlok, akkor csak a’ fenekik egyes
Szerében vannak egymashoz, p- o

1) Két egyenlo magossagi Hengerek timegeiigy vannak egy-
mishoz, mint a’ fenekeik karika teruletex és igy mint a’ Kozép-
szelok, vagy Kiillok Négylegei. Es igy két annyi hirom négy
annyi tomegii , ugyan olyan magossigi Hengert lehet csinalni,
csak a’ fenék karika teriilletét tegyiik két akkordva, oly
moddal , hogy a’ felvett karika Kiill6jét merd Szegletre le-
tévén, feszes oldalt hdzunlk, ’s azzal mint Kiillével csinalunk
karikdt; — ez lessz két akkora teriileti , — ’s az ezzel csi-
nalt Henger két akkora tomegii. Ennek Kollojéhez ismét az
el6bbi Kiillot merdszogletre tévén , — ’s feszes oldalt hizvan,
— az ezzel csinalhato karika, ’s Henger lessz hdrom ak-
kora ’s a’ t.

2) A’ Kozépszelé Koczkdja a’ bele gondolt, vagy is ugyan
azon magossagi és kozépszeldjii Henger tomegéhez 1igy van,
mint a’ Koczka feneke a’ Henger fenekéhez, (mivel magos-
sdgaik egyenldk); — és igy ugy van mint a’ kézépszeld Négy-
legének udvara a’ bele irt karika udvarahoz; — és igy mint
a’ kozépszeld a’keriilet % részéhez =14 s 8 (Iésd felljebb
§- 80). — Ugyan ezt igy is megmutathatm a’ kozépszeld
koczkaja =d°, a’ Henger tomege pd ; ugy vannak hdt egy-

e
mdshoz, mint d® i pd*, — elosatva d*val

4
didep =3 70022 5814 5, 11,
T A
§. 102. Hasonlo Tomegeknek neveztetnek azok.
melyeknek hosszusdgaik , szélességeik , és magossdagaik egyenld

Szerben vannak egymashoz.

Allltmany A’ hasonld Tomegek, p.-o. Ha-
Sonléd Szogoeszlopok, Hengerek, Hegyoszlo-
pok, Kipok dgy vannak egymashoz, mint
akdrmelyik megfelelé oldaluknak koczkarang.
jaik, p. o. Hosszisdguk, vagy Szélességik,
vagy Magossdguk Koczkarangjaik.

Megmutatas. Mert az egyenlo Szerek kozziil egyi-



29

ket a’ mdsik helyett lehet tenni. Mar ha egyiket valame-
Iyiket a’ mdsik ketto helyett is teszem; °s igy szorozom
hdromszor magat magaval, vagy is koczka rangra emelem:
abbdl éppen olyan szer lessz, mintha ama’ hdrom egyenld
Szerekbdl csinaltam volna oszvetett Szert, p. o. legyen
Magossaguk 8 iR
Hosszusaguk 'S
Szélessdgiik ¥Rty
Témegik 480 « 60/ =48 [ 6=—=8 . 1.

Ezen két test tomege tehdt gy lessz egymdshoz, mint
8 . 1. De éppen ezen Szer jon ki, ha a’ megfelels oldalok
koczka Szerét veszem: 8° . 43— 512! 64==8:1

633 = 216 : 27=8"1
10 1 53=1000 ; 125=38 : 1.

Kovetkez. A’Karikak egymashoz mind hasonldk, mint
felljebb lattuk. Mar a’ Golyobisokat tigy nézhetni, mint karikak
summait: és igy azok is egymdshoz mind hasonldk. Tehdt
a’ hasonlo tomegek torvényei ald esnek ; — ugy vannak t.i.
a’ Golyobisoknak tiémegeik egymdshoz: mint akarmely meg-
felelé vonaluknak, p. o. Kiilldiknek vagy Kozépszeldiknek
koczka-rangjaik.

§ 103. Allitmdny. Az ugyan azon talpu és
magossdagi Kip, Golyobis és Henger témegeik
igy vannak egymdshoz, mint 1, 2, 3; az az, @’
Hengernek kétharmadrésze a’ Golyobis, egy
harmadrésze a’ Kup. (kép 108).

Megmutatds. Az aq Egykizényben, melynek ma-
gossiga két annyi mint szélessége, huzvdn az rq, rb és
aq vonalakat, és az amt félkarikat, képzeljik ezen egész
képet az at sarok kiril megfordilni; ezen fordulassal szdr-
mazna itt ugyan azon talpu és magossagu test: t. i. egy
zbxq Henger, egy Golyobis amte, és egy Kip az axq:
ezen kivil két kis Kip, zrb és xrq, melyek ketten
egyenlok az egy axq-val; mivel fenekiik és a’ kettének
magossaga , egyenlé az a xq fenekével és magossagaval. —
Mar az em vonallal ezen hdrom testet két egyenld részre
osztom, — @&’ fél kip lessz a’ zrb.

Oszve akarnim tehat hasonlitani egymassal ezen hdrom
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fél testek témegét. Ugyde ezeket ugy képzelhetem, mintha
sok egymasra rakott karika szeletekbol allananak: Mar a’ mint
van az egyikbdl metszhetd valamely karika szelet, a’ ma.
sikbol ’s harmadikbol metszheté megfeleld karika szelethez:
ugy vannak a’ tobbi karika-szeletek is egymashoz; — ugy
vannak a’ karika-szeletek summdi is, — vagy ugy vannak
az egész testek tomegei is egymadshoz.

Mettziink tehdt mind a’ hdarombdl karika-szeletet, a’
fenékkel egykozileg az ul vonallal. Lessz a’ Henger karika
szeletjének Kiillsje ==c1; — a’ Golyobis karika-szeletjének
Kiilloje ==¢s; = a’ Kiip karika szeletjének Kiilloje == cn.
— Mir ezen Kiilloket dszverakhatjuk egy merd szdgleti /\-
be, ha az r-tél az s-ig vonalat hdzunk; — t. i. rs==cl,
mert egy harmadikkal , az r m-el mindenik egyelné;rs=rm,
(ugyan azon Golyobis Kiilléi); cl=rm (egykdziek kozt
egykoziiek) ; és igy rs==cl, — tehdt az rs-et tgy ve-
hetem, mint a’ Henger karika Szeletjének Kiillgjét. Tovabba
az rc-t vehetem a’ cn helyett, vagy is a’ Kip karika-
szeletjének KiillGje helyett; mert rc==cn (megmutatom
ezt az ren és rab hasonle A-okbél, t.i. ar?ab==
cr? cn,— ugyde ar==ab, és igy cr==cn); — a’ har-
madlk oldal ¢s maga a’ Golyobis karika-szeletjének Kiillgje.

Mér (Ors=TTIre-+[] cs (Pythagoras Allitm.). —

Es a’ karikik udvaraik tgy vannak egymashoz, mint a’ Kiil-
lok Négylegeik. Es igy az rs-sel formalt karika udvara,
annyi mint az rc-vel és cs-sel formalt karikdk udvarai
egyutt- — vagy a’ Henger kanka.szelete, annyi , mint a’
Kip és Golyobis karika-szeletei egyiitt. Es mivel minden sze-
letek ilyen Szert tartanak : tehdt azoknak summadik, vagy
az egész testek is igy vannak egymdshoz, t. i. a’ Henger
tomege annyi mint &’ Kip ésGolyobis tomegei egyiitt. —
Mivel pedig a’ Kip a’ Hengernek —;-része (14sd feljebb §.96),
innen a’ Golyobis a’ Hengernek # része; vagy is a’ hdrom-
nak tomegeik igy vannak egymashoz, mint 1 =Kup, 2=
Golyobisy 3 ==Henger.

Jegyzék. Ez a’ hires Archimedes Alhlminnya, ki is sirkdvére
Heugert ¢és Golyobist metszetett, melyril Cicero Syracusdban sir-
jdra ra akadt.
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§. 104. Kévetkezetek. 1) Feljebb ldttuk, hogy az
olyan Hengernek, melynek magossdga egyenlé a’ feneke ko-
zépszeldjével ; tomege =——=pd~. Mar ennek két harmadrésze

o
lessz &’ Golyobis Tomege =2 pd* =pd®.

12 6

Kovetkezet. 2) Azt is littuk feljebb, hogy a’ Go-
lyobis témege olyan szorozat, melynek egyik szorozdja a’
Kiillo egy harmad része, — madsik pedig a’ Golyobis felii-
lete. Mdr az egyik szorozdval, d-el, a’ szororatot pd*-t

R

6 6
elosztjuk : ki jon a’ masik szorozo, t. i. a’ Golyobis feliilete

== pd. — Ez tehdt ki jon ha a’ Golyobison formalhatd leg-
nagyobb karikdnak Keriiletét a’ kizépszeldvel szorozzuk.
Kovetkezet, 3) A’ Golyobis felilete =—pd, — a’
karika udvara pedig ==pd: és a’ Golyobis felillete négy an-
b
nyi, mint a’ benne formalhaté nagy karika udvara; — vagy
annyi, mint a’ nagy karika udvara négyszer véve.
Kovetkezet, <) Ha a’ kizépszels koczkdjit oszve-
vetjiik a’ Golyobis tomegével: ez lessz a’ Szer d® & p @, —
5
vagy elosztvin d°-val ==d : p; — Szdmokban_

Ugyvan hdt a’ kozépszels koczkdja a’ Golyobis tomegéhez : —
21 . 11. — Es ezen Szer segitségével a’ kizépszelébdl egye-
nesen ki lehet csindlni a’ Golyobis tomegét: 21:11=d%:x —
Golyobis tomege; p. o. 6 ilnyi kizépszelGji Golyobis tome-
gére nézve ilyen egyenszer all: 21 ¢ 11=216 { x=—=113}
koczka ol
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F UG 6B L BK.

§-105. Hengermérd Pdlezat (Baculus Cylin-
drimetricus) késziteni.

Hengerméré Palczdnak neveztetik az olyan szerszdm,
melynek segedelmével megtudjuk, hogy valamely kis Hen-
ger, hdnyszor van meg egy nagyobb Hengerben. Ez kétféle,

. Kettds és Altallos.

1) A’ Kettds igy készil (kép 109). El6 kell venni egy
esmert oblosségii Hengert, p. o. egy kantast, vagy egy akost
’s a’ t. Annak fenék- koveps1e]o_1et le kell tenni egy papiros-
ra, p. 0. ai; azutin a’ Pythagoras’ Allnmanya segittségével ,
két akkora fenék- kozépszelojét = a2, azutdn harom akko-
rdjét = a3, ’s a’ t. Igy egynehdnyszorta nagyobbét a’ pa-
pirosra letévén: fa vagy vas palczsdra fel kell roni. Mar ha ezen
palczdval valamely Henger fenekének kozépszelGjét megmér=-
Juk meglatjuk hdnyszorta nagyobb azon fenék teriilete, mint
a’ mi felvett kis Hengeriink fenck terilete. Es ha ezen nagy
Hengernek magossdga éppen akkora volna, mint a’ mi kis
Hengeriinké: akkor amannak témege, annyiszorta nagyobb
volna a’ mi kis Hengeriink tomegénél , a’ hanyszorta nagyobb
a’ fenék-teriilete. — De mivel ennek magossaga nagyobb:
tehdt azt is meg kell tudni, hanyszor van meg a’ kissebbnek
magossdga a’ nagyohbikéban. — E’ végre a’ palcza masik ol-
daldra a’ kis Henger magossdgat egynehdnyszor le kell tenni:
s azzal a’ Henger magossdgat megmérvén, ezt a’ fenék-
mértékkel szorozni; akkor jon ki a’ Henger tomege, p. o.
mutatna a’ fenédk = 5 -t, a’ magossdg ==3 -t: lenne a’ to-
meg =—15 akos vagy kantds ’s a’ t.

Mivel a’ mi Hordoinknak kizépen nagyobb kozépszeldjik
van, mint a’ fenekiké: tehdt a’ szijoknal is bedugvan a’
palczdt , az ottani, és a’ fenék-kizépszelé kot kiozépszerest
kell venni, ’s azt szorozni a’ magossaggal.
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2) Az Altallos Hengerméro Palcza igy kdszil
(kép 110). El6 kell venni egy ittzés, kantds, vagy akos,
csebres s a’t. Hengert; de ollyat, melynek magossiga éppen
annyi legyen mint a’ feneke kozépszeloje. Ki kell keresni
annak altallojat =—=ac-t, a’ legkissebb mérrtékben p. o.
vonalban, t. i. ab*4bc*=ac"; és igy

ac.—_':V[a b:—-}—'l)cz.
Ezt le kell tenni egy papirosra. Mar ki kell keresni két ek-
kora, hdrom, — négy ’s a’ t. ekkora olyan Hengereknek
altallojokat , melyeknek magossdguk akkora, mint a’ fenekiik
kozépszeloje. De miképpen? Tudjuk, hogy a’ hasonld testek
tomegeik ugy vannak egymashoz, mint a’ megfeleldé vonalaik’
— - 0. az Altalldik koczka rangjai; vagy megfordnva, az
Altalldk koczka rangjaik ugy vannak, mint a’ témegek. Ha
tehat tudnam p.o. hogy egy akosnak altalldja =25 Hiivelyk
==ac: kikeresném a’ két akos altallojit ilyen egyenszeren :
1:2=25%.x% é x=V 2X253:a2, — a’ harom
akosét igy: 1 ¢+ 3 =25 sa t. Igy kikeresvén egyne-
hanyét lerakom fa vagy vas palczdra; s készen van az dl-
tallos Hengermérd Palcza; de a’ melyel csak o]yan Hengert
lehet mérni, melynek magossdga annyi, mint a’ Fenck-Ko-
zépszeloje. Ebbe ha aitallolav bele dugom: megmutatja hdny-
szorta nagyobb a’ kis feh'ett Hengernél.

Lehet azomban ezzel olyan Hengert is mérni, melynek
magossaga két annyi, mint a’ Fenék-Kozépszelje p. o. ren-
desen a’ Hordok; a’ midon a’ Hordo szdjan a’ Fenék aljara
dugatvin, a’ Hordd-Felének 6blisségét mutatja, melyet két-
szer vévén, ki jon az egész Hordd iblissége. — Vagy pedig
a’ palczara fél akos Hengernek altallojat jegyzik 1 akos gya-
nant, — 1 akosét 2 akds gyanant 1} akosét 3 akds gya-
nant ‘s a’ t. ’s igy nincs sziikség a’ kétszer vételre; — ha
nem egyszerre megmutatna hany akos a’ Hordd, ha hasas
nem volna; — de az sok hibat csinal. (kép 111).
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HAROMSZOG-MERES.

(Trigonometria).

BEVEZETES.

€. 1. A’ Terjedtség-Tudomdnyban , havalamely A-nek
bsmeretlen oldaldt vagy szogletét ki akartuk keresni: arra
hézve mindég még egy masik esmert A -re volt sziikség , mely-
hez ez vagy hasonlo, vagy egyenlé volt légyen. Hat valjon
magabdl ugyan azon egy /\-bél, annak akdrmely oldaldt,
vagy szogletét ki lehetne é keresni? — Igen is, ki lehet.
Mert minden /\-ben hat rész van, t. i. hdrom oldal, és
hdrom szdglet. Ezen hat részek kozziil, ha hirom kia-
datik: egyenszeren negyediket lehet taldlni. — KEzen mun-
kilodds Haromszog-fejtésnek, (resolutio Trianguli);
— a’ Haromszigek ilyetén fejtésérol tanito Tudomdny pedig
Haromsz6 g mérésnek (Trigonometria) neveztetik,

§. 20 A7 A\ -6k vagy egyenes teriileten; egyenes
vonalokkal . — vagy dombord (hdtas vagy vilgyes) te-
riileten karélyok altal formaltatnak, (p. o. Golyobison). —
Amazok Egyenes /\ -oknek (Triangula plana); — ezek
Karélyos /\-eknek (Triangula Sphaerica) neveztetneks
Mir a° Hdromszog-mérés mind a’ két fajtdknak fej-
tésikrol tanit 5 s a’hoz képest két {6 részre oszlik ; ugymint:
1) Fgyenes Hdaromszigmérés (Trigonometria plana).
=~ 2) Karélyos Hdromszigmérés (Trigonometria
Rphaerica)e
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I

EGYENES HAROMSZOGMERES.
(Trigonometria Plana).

ELSO CZIKKELY.

Mire valdk, s melyek a Szdigvonalak?

(Functiones Trigonometricae).
€. 3. Az Egyenes Hdromsziog-mérés az a’
Tudominy, mely az egyenes Haromszig® hat részei kozziil
kiadatvan hdrom, a’ tébbi hdrom részeket klkeresm tanitja.

§. 4. A’ kiadandé hdrom részek pedig nem lehetnek
mind csupa Sziogletek: hanem legalibb is egynek oldals
nak kell lenni. Mert a’ /\ mekkorasagat a’ csupa szigletels
meg nem hatdrozzak; mivel ugyan azon haromszigletek te-
mérdek 'Hdromszegekben lehetnek , melyek ugyan hasonlok
egymias kizt; de oldalaik végteleniil kiilombizik lehetnek. A’
Haromszigik mekkorasigit ezek hatdrozhatjak meg: 1)
vagy hdrom oldal, 2) vagy két oldal és egy sziglet , 3) vagy
egy oldal és ket szoglet. — Ezek lehetnek hdt a’ harom ki-
adando részek.

§. 5. Valjon a’> /\ -ben a’ szigletek a’ velok altalelle.
nes oldalokkal egyensnresek e’? az az: \n]jon a’ mint van
egyik sziglet a’ mdsikhoz, — gy vau e’ az elsébbel dl-
talellenes oldal, a’ masikkal dltalellenes oldalhoz ? Ha ez
igy volna: &’ Hdromszig-mérésre semmi szilkség nem
volna, mert a’ szigletekbol az oldalokat, és viszont, kin-
nyen ki lehetne talalni arany regulin. — De ez nem igy van.
Mert a’ szigletikkel egyiitt ndnek ugyan az altalellenes olda-
lok: de nem azon Szerben, melyben a’ szigletok, p. o. Két
akkora szigletnek nem két akkora oldal felel meg, — a’
mit léthatni az Egyenszdri meré szigleti /\ -ben; a’ hol
‘egyik mellék oldal nem lehet felényi, miat a’ feszes oldal,
ambar felényi sziogletnek van altalellenében
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G 6. Mivel tehdt a’ szigletek az oldalakkal nem egyen-
szeresek ; ’s ennél fogva a’ szogletoket az oldalokbdl, vagy
megforditva, kikeresninem lehet: gondolkoztak a’ Mathema-
ticusok, hogy talalhatndnak olyan vonalakat, melyeknek mek-=
korasdguk a’ szijgletek mekkorasdgdtol figgene, és igy mek=
korasdgukat a’ kiilombozé szigletekhez képest meg lehetne
hatdrozni; ’s azomban ezen szigletek helyett szolgald vona=
lak , az dltalellenes oldalokkal egyenszeresek lennének ? Ta-
laltak is ilyen vonalakat; és azokat, mivel a’ szigletek helyett
szolgdlnak, Helytartd k nak (Functiones) vagy Szdgvo-
nala k nak nevezték:

§. 7+ A’ Szégvonalak e kovetkezdk: (kép 112).

1) Félhir (Sious), mely nem egyébb, mint &’
Szoglet egyik szdra végérdol a’ mdsik szdrdra
vagy ha tompa szigletr6l van sz, annak megnyujtott szdrdra)
eresztett Figgony. — Igy a DCB<nek Félhirja
=DI, — a’ DCL < nek is Félhirja a’ DI; a’ honnan lat-
hatni, hogy a’ mellék-szégleteknek ugyan azon
Félhirjok van. =— Mivel pedig mind egy akdr szigletet
mondjunk, akdr azon karélyt, mely a’ <C-nek mértéke: te-
hit a’ karélylioz képpest igy hatdrozzuk meg a’ Félhirt: a’
Félhir nem egyébb, mint a karély, eggyik
vég-pontjdtdl eresztett Fiiggony azon kozép
szelére, mely a' karély mdsik végpontjdra
hizatik. Igy a’ DB karélynak Félhirja =DI ; ugyan csak
a’ DL karélynak is, mely a” DB-t 180 fokra pétolja ki, Fél-
hurja ==DI; és igy az egymdst 180 fokra potold karélyok-
nak ugyan azon Félhirjok van. s

§- 8. Valamely <C-nek vagy karélynak Félhirja, nem
egyébb mint két annyi karély Hurjanak fele. Ugyan is hug-
zuk ki 2’ DI.t a° K-ig; a' DI éppen fele a’ DK-nak, és a’
DB a’ BDK-nak, mert a’ Székponthdl a’ hirra fiigginyis vo-
nal, a’ CIB; mind a’ hirt , mind a* karélyt két egyenld rédszre
osztja. (Lasd Terjed. Tudom. §. 33).

Jegyzék. Innen ldtni vald 8> Sint snak helyes névé Félhir,; &
Sinus név is nem a’ Didk Sinus—06bol; hanem S. ins he-
lyett van; — ez pedig tividitése ennek: Semi- Inscripta
= Félhur.
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G. 9« A’ Félhirok a’ szisgletekkel egyiitt nevekednek ,
barha nem egyenszeresen, egész a’ merd szeglet Félhirjdig,
mely minden Féllirok kizt legnagyobb. — A’ Tompa Szig-
letek Félhirjai annal kissebbek, minél nagyobb a’ Tompa
‘Sziglet; t.i. Minden TompaSziglet Félhirja, éppen az, a’ mi a’
mellék hegyes szigleté, p. o. 170 foknyi Szigleté éppen az.
a’ mely a’ 10 foknyijé, — A’ Mer4-Sziglet Félhirja ==AC,
éppen 2’ Kiillé. Mivel ennél a’ tobbi Félhirok mind kis*
sebbek, vagy is ennek részei: innen ezt, t. i. a’ 90 foknyi
< Félhurjdt, vagy is 2’ Kiillét, nevezik F6-F élhurnak,
vagy Teljes Félhirnak (Sinus Totus). — Haa’ Telyes-
Félhurt, megtennénk egynek = 1: ugy a’ tobbi <-ek Fél-
hurjait Részletekkel kellene kifejezni. Hogy est elkerilljik :
gondoljuk a’ telyes Félhirt minél tobb apro részekbdl allani,
p. 0. 10°000,000-bdl; — igy osztdn a’ tibbieket is épszi-
mokkal fejezhetni ki.

G. 10. 2) Kereszt-Félhirnak (Sinus versus )
neveztetik a° Kozépszelének az a' része, mely a’
karély alsé pontjdtél a’ Félhirig tart, p+ 0.
a’> BD karélyé = BI; FB-nek == BG. Fz is a’ <-tel egyiitt
nevekediks — A’ merd sziglet kereszt Félhirja = Kiillg. —=
A’ mellék < -teknek ugyan azon Ker, Félhurjok van.

G.11. 3) Erintének (Tangens) nevestetik az a’ vos
nal, mely a’ karély egyik pontjdra hizott Kiil-
lére figgonybs, — a’ karélyt egy pontban
érinti, — ¢és addig nyilik, mig a’ karély
misik pontjan a’° Székponthaol keresztiil hu-
zott vonal vele 6szve nem ér. Igy a’ BD karély-
nak , vagy a’ BCD <T-nek Erintéje =BT, mely ugyan
esak a’ DAL karélynak, vagy DCL<- nek is Erintdje. Az
Frinté is a’ < -tel egyiitt nevekedik : a’ meré Sziglet irin-
téje pedig =00, véghetetlen; mert az Frintét formalni akard
vonal , @’ szoglet fiigg.iinyas szardval Egykozii lévén, vele
oszve soha sem ér.

§. 12. 4) Szelinek (Secans) neveztetik az a’ vo.
nal, mely &’ Székponthol @' karély felsé pont-
jan keresztiil hidzatvdn, az Erinté hosszat
meghatdrozza. Igy a> BD karélynak, vagy DCB < -nek
Szeléje ==CT; mely egyszer’smind a’ DAL karélynak
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vagy DCL<C-nek is Szeldje. — A’ Szel6 is a’ - tel ne-
vekedik ; — ’s a’ meré < Szelgje =—= 00, — mert az Krin-
t¢jével Egykozi.

§. 13. A’ mely karélyok , vagy < -tek egymdst 90 fokra
potoljak ki: azok egymishoz képpest neveztetnek Pot- ka-
rélyoknak; vagy Pot-szogleteknek (angulus, vel
arcus Complementalis), p. o. a’> BD-nek a’ DA, és viszont
a’ DA-nak a> BD Pot-karélya, a° DCB<C-nek az ACD <
és viszont az ACD <-nek a’ DCB < Pdt-sziglete. Mivel
pedig a’ Tompa szigletek itt egy értekiiek azekkal a’ hegye-
sekkel , melyek ¢éket 180 fokra pdtoljak: tehdt valamely
szigletnek vagy karélynak Pot-szoglete, vagy Pot-karélya,
nem csak az a’ <7, vagy karély, mely étet 90 fokra pdtol-
ja; hanem cgyszer’smind az is, mely az ¢ pdtlékjaval egy-
érteki. Igy p. o. a’ 70 foknyi szegletnek Pot-szeglete a’ 20
fokoyi, és a’ 160 foknyi <;— az 50 foknyinak Pdt-szeg-
lete 2’ 40 foknyi, és a’ 140 foknyi <. Mar a’ Pdt-szegle-
teknek, vagy Pot-karélyoknak szégvonalaik egymdshoz keép-
pest kilesonésen nevestetnek Pot-szo g-vonalaknak,
u. m: Pot.¥élhir (Cosinus) — Pot-kereszt-félhir
(Cosinus versus), Pot-érinté (Cotangens), Pét-szelé
(Cosecans) , p, 0. a’ 30 foknyi szeglet Fél-hirja a> 60 fok-
nyi szegletnek Pot.félhirja; és viszont, a’ 60° << Félhirja
a’ 30%nyinak Pot-félhirja. — Egyiknek Erintdje a’ masik-
hoz képpest Pot-érinté ’s a’ t.

§+ 14. Akdrmely szegletnek Pdt-félhiirja ugyan tulajdon-
képpen az 6 Pot-szegletének Fél-hirja: de a’ helyett lehet
venni magabol a’ szeglet alsd szdrabol, a’ Székponttol a’ Fél-
hirig esé résat, p.o. > DCB<C-nek Pét-félhirja a’> DE; de
e’ helyet lehet venni a’ Cl-t, mert DE==CI , egykozik koat
egykouziik.

§+ 15. Ha az 1°.t61 a> 90°-ig minden Szigletoknek szigvo-
nalaik ki volndnak szamitva, a’ szerént, hogy a’ Telyes-Félhir
==107000,000: ekkor egyszer’smind a’ Pét-szigvonalak is tud-
va volnanak, p. o. ha tudnam a’ 70° Félhurjit: tudndm a’20°
Pot-félhurjdt is ; vagy ha 45 fokig minden Nzigletnek Szigvona-
lait és Pot-szigvonalait kikeresnénk shigy @’ 45-6n feljil semmd
ujjat nem kellene keresni; — mert p. 0. a> 40° Félhiija mar
az 50°nak Pot-félhiicja; és 2’ 40° Pot-félhirja az 50°nak
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Fél-hirja. — Ki is keresgettédk ezeket a’ Mathematicusok
nem kevés mesterséggel (melyrél mindjart révideden szollani
fogunk) ; 's rendbe észve szedvén; ’s mivel nagy szdmok , a’
Logarithmusokat is melléjok tévéni az ezeket elSterjesztd
Lapokat nevezik Szigvenalak-rendezetének (Cano-
nes Functlonum) — Mivel pedlg a’ Mathematicusok leg-
inkdabb esak a’ Félhiroknak ; s Pot-félhiroknak , és az Erin-
téknek, ’s Pot-érintéknek veszlk hasznokat : tehat a’ Cano-
nokban csak a’ Fél-hirokat, és Erintéket, °s azoknak Lo-
garithmusaikat szoktak leginkabb feljegyezni; == oly moddal,
hogy két mellék Tablak kizziil az egyikén lévé valamely szeg-
letnek Pot-szeglete, a’ masik Tablan, ezzel °gy menetelben
van; ’s ambdr mindeniknek csak Fél-hirja és Erintdje van
feljegyezve : de mivel egyiknek Fél-hirja, a’ masiknak Pot-
félhirja; — egyiknek Erintéje: a’ masiknak Pot - érintdje
igy a’ Pot-Szegvonalakat is egy tekintettel feltalalhatm. p-
0. ha keresném a’ 25° Pot-érintéjét, felkeresven a’ 25°a
masik lapon, azzal egy menetelben lévo 65° Erintéje lenne
a’ keresett 25° Pdt=érintdje.

MASODIK CZIKKELY.

A’ Sziogvonalak kikeresésérol

6. 16. A’ 90° Fél-hirjdt, az az, a’ Teljes-Fél-
hirt felosztvin 104000,000 részekre: a’ tobbi <. eknek
minden Szigvonalait is, ilyen mértékben, Geometriai Szabs-
lyok szerént ki lehet keresni ; az az megtudni, hogy ez vagy
amaz Szégvonalban hdny elyan részecske van, mint a’ milyen
a’ Teljes.Férhiirban 10 millio van. =— Ldssunk példdul egy-
nehany eseteket.

§. 17. Feladat. A’ 30°-nyi szeglet Fél-hiirs
jat megtaldlni.

Megfejtés. Mivel a® Kiillit hatszor lehet letenni a’
keriiletre; és igy a” Kiillé a* Keriilot } részének, az az 60°-
nak hirja: litni vald, hogy a’ Killonek fele 30° nyi karély-
nak , vagy < .nek Fél-hirja (mert a’ Fél-hir nem egyébb,
mint két annyi karélynak fele) ; — és igy a’ 30° -nyi szeglet
él-hirja Trigonometriai mértékben = 5'000,000.
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G. 18, Feladat. A’ 45°-nyi Szeglet Fél-hiir-
jit megtalalni. (kép 113).

Megfejtés. A’ 45°.nyi Szeglet Fél-hirjanem egyéb ,
mint a2’ 90°-nyi karély hirjanak az FK -nak fele =—=FG
= GK. Madr az FK-t az FCK A\ - ben, Pythagoras allitmd-
nya szerént kikereshetni igy: FC® —4= CK*=FK"; és igy:
FK =4/FC*+4-CK® — Vagy mivel az FC is, a’ CK is
teljes Fél-hirok; a’ teljes Fél-hirt nevezvén r-nek; lessz
FK=V t* =4t Mir ennck fele lessz a’ 45°- nyinak Fél-
hurja: és igy 45° Fél-hurja, (vagy a’ Fél-hurt S.el fejezvén ki) :

$45°=4r"=+r* = v/ 10°000,000% 4 10°000,000.

= < <

§- 19. Feladat. Valamely << Félhurja ki-
adatvdn = A D: megtaldlni annak Pdt-félhur-
jat AE (p. o. kiadatvin 40° Fél-hurja, kitaldlni az 50°
Fél-hurjdt). (kép 113).

Megfejtés. Mivel AE = DC; az ADC A -ben
AC*=DC* +AD*, — ¢és DC*=AC* — AD*; vagy CD

e ,
kir AE = v/ AC* —AD®, az az a’ Teljes- Félhur Négy-
legébdl kivétetvén a’ kiadott Fél-hir Négylege: a’ maradék
Négyleg - gyikere lessz a’ keresett Pot-félhur, — Cos
=4V r*— 8% Ilyen mdddal, mihelyt egy valamely < Fél-
hurjat tudjuk: mindjdrt kikereshetjik a’ Potlo-szeglet 1°¢l-
hurjat y p. 0. S.<C50° =V r*—8.40°°

§- 20. Kovetkezet. Ha a’ Pot-félhur a’ Teljes Fél-
hurbdl kivétetik : ott marad a’ Kereszt-Félhur. OC — DC
=0D; p. 0. 40° Kereszt-félhurja ==r — 8. < 50°.

§- 21. Feladat. Kiadatvan valamely Fél-
hur, p.o. AD: ebbél felényi Szegletnek Fél-
hurjat, az AI-t vagyis IH-t kikeresni. (kép 114).

Megfejtés. Az Al fele az AH , tudniillik a’ kiadott
Karély - Hurjanak ; tehdt kikeresem az A .t, az ADH A-
bél igy: AD*® < DH* = AIl*. Esigy AH=4/AD* -+DH"*,
és az Al ==/ AD * 4-DH* {2, azaz, ha a’ kiadott Szeg-
let Fél-hurjinak Négylegéhes hozzd advin a® Kereszt-Félhur
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Négylegét, ezen oszvezetbol TT gyokeret fejtek , ’s azt ket,
tovel elosztom: kijon a’ felényi Szeglet - Félhurja ; (p. o
15° <Fél-hurja==S8. <{15°= \/(§<30° —+=Nin.ver. <
300%) : 2. Igy:

Se <{35° = \/S.<70° S Vera. < 70° *:2

§. 22. Feladat. Kiadatvdn valamely <Fél-
hurja, p. 0. DG=CH: két akkora < Fél-hur-
jat, az EK-t megtaldlni. (kép 115).

Megfejtés. Kihizvian az EC hurt; ’s a’ H metszés
pontbol huzvan HL, és HF Figgonyoket: most mar:

1) Az EK-nak fele =LK; mert /\ ELHw© /A EKC; és
igy EH : EC=EL ; EK; ugyde EH fele az EC-nek ; és
igy EL is fele az EK- nak; tehdt a’ mdsik fele — LK. —
Csak az LK-t kell hdt kikeresni, — ’s annak kettézete lessz
=EK, az az, két akkora sziglet Félhirja.

2) Ugyde LK =HF, egykiziek kizt egykiziiek. Es igy
csak a’ HF-t kell kikeresni.

3) A’ HF-t kikereshetni a’ BHF és BDG hasonls A-
bél, ezen egyenszeren: BD * BG=BH : HF. Ugyde BD
== Teljes- Félhur, — a’ DG — Félhur; — BH — Pot-fél-
hur (a’ C- t vévén a szeglet felsé pontjanak, a’ midén CHa’
Félhur). Es igy: r+s=—Cos; dim. S. dupli; és innen:
dim- 8, dupli =S8. X Cos: és a’ két akkora < egész Fel-

r
hurja lessz = (S. X Cos) X2. p. 0. @ 35° < Félhurjabol

r
a’ 70°.jét kikeresem igy:
S. 70° = (8. <<35XCos <35°) X2,

- r

€. 23. Feladat, Kiadatvdn valamely <nek
Félhurja, és Pot-félhurja: annak Erintéjét
megtaldlni (kép 116).

Megfejtés. A’ CAD, és CTB hasonlé A -ben dll
ez az egyenszer: CD . DA = CB ; BT.Inonen BT = CBXDA,

CD
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az az, az Erints, melyet T-vel jelentiink ki, == rXS§.

CO S,
p- 0. 30°<Erint6’je, T < 20°=F X'S<'30°

Cos. <802

Jegyzék. Ha a’ teljes Fél-hirt == 1 - nek vessziik; ugy az Erintd
lessz, =1 X8, vagy T. = 8§

cos. cos.

§. 24. Feladat. Kiadatvdn a’ Félhir és az
Erinté: a> Szeldt megtaldlni. (kép 116).

Megfejtés. A’ CAD és CTB hasonld A\ -ben dll ezen
egyenszer: AD « TB=CA : CT. Innen CT = TBXCA,

AD

az az, a’ Nzelo, vagy Sec. = T Xr.
S.

§. 25. Feladat. Kiadatvdn a’> Pdt-félhur,
a" Szelét megtalalni, (kép 116).

Megfejtés.CD : CA==CB ! CT. Innen CT==CAXCB ;
CD

vagy Szelé, Sec == rXr= r"
Cos. Cos.
§. 26. Feladat. A’ Fél-hurbdl és Szeldbol
az Erintét megtaldlni. (kép 116).
Megfejtés. CA : CT= AD . TB. Innen
TB=CT X AD, az az T= Sec X S.

CA r

§. 27. Feladat. Az Erintébél a° Pdét-érin-
tot megtaldlni. (kép 116).

Megfejtés, A CBTwnn /A CAK, mert <B=<M,
(merék) ; — <TTCB==<_MKC, (visszdsok), harmadik
harmadikkal egyenls. Es igy dll ezen egyenszer: TB . BC
= CM . MK. Innen MK=CM XBC, az az, a’ Pot-érinté:

TB.
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vagy Cot. ==rXr == r" p. 0.2’ 60° <-Erintéje == 30°-
T T
nyi < -nek Pdt érintéje lessz:
= r
T <<30°%

Jegyzék. Az elGhordett Feladatokban elofordulo Egyenszerek Négy
Tagjai kozziil akdrmelyik legyen esmeretlen: a’ tobbi hdrombél ki
lehet keresni. Gyakorolja magdt ezekben a’ Tanﬂlo.

§. 28. Az ilyen mddon késziilt Formuldk szerént keres-
gették ki a” Mathematicusok a’ Szigvonalakat. — FEzen Szig-
vonalak tehdt arra valdk, hogy a’ Szigletek helyett iket
tévén; ’s az oldalokkal egyenszerbe vévén: ugyan azon A-
ben magiban, annak valamely esmeretlen részét, akdr Szig-
letét , akar oldaldt kikereshessiik. — De azt kellene mar meg-
mutatni, hogy a’ Szigvonalak a’ /\ oldalaival egyen-
szeresek.

HARMADIK CZIKKELY.

Vallyon & Szigvonalak & A -0k oldalai-
val egyenszeresek e?

§. 29. Erre néave lissuk a’ kivetkezd Allitmdnyokat :

Allitmdny. A’ meré Szogleti A-ben, ha
2’ Feszes oldalt Kiilld, vagy Teljes - Félhir
€yandnt vessziik; akkor mindenik mellék ol-
dal, Fél-hurja lessz a vele altalellenes
Szogletnek; a’ mellette esé Szogletnek pe-
dig Pot-félhirja. — Ha pedig valamelyik mel-
l1ék oldalt vesszik Kiillé vagy Telyes Fél-
hur gyandnt: akkor a° mdsik mellékoldal &
vele dltalellenes Szegletnek Erintéje; &
mellette fekvé < -nek pedig Pot-érintdoje; —
a’ Feszes oldal pedig ugyan annak Szeldje
lessz. (kép 117).

Megmutatas. 1) Az AC feszes oldallal, mint Kiil-
lovel a* C Székpontbol hizvan az FG karélyt: latni vald,
hogy az AB meilek oldal a’ vele altalellenes C < - nek Fél-
hurja, — a BC pedig ugyan annak Pot-félhurja. — Es ugyan
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csak az AC-vel mint Killovel, az A Székpontbdl huzvén
a° DE karélyt: lessz a’ CB az A<-nek Félhurja; — az
AB pedig ugyan annak Pot-félhurja.

2) Ha az AB mellékoldallal, mint Kiillvel KL karély hi-
zatik: ldtni valé, hogy a’ BC mellék-oldal lessz az dltalelle-
nes A szegletnek Krintéje. — ’S viszont ha a' BC mellék
oldallal , mint Kiillovel HI karély hizatik; lessz az AB az
altalellenes C szegletnek Erintéje; a’ masik < -nek pedig
Pdt-érintdje, mivel az ennek Pot - szegletje.

Jegyuzék, Hogy ugyan azon oldal, ugyan azon szegletnek lehet
Fél.- hurja is, Erintje is: azon nem kell felakadni; mert mikor
Félhar, akkor a’ Feszes oldal vétetik Teljes - Fétharnak és igy na-
gyobb, ’s anndl fogva kevés részekre osztatik a’ mellék - oldal ; —
ellenben mikor Erinté, akkor a’ masik mellék - oldal vétetik Telyes

Fél-hirnak , és igy ekkor aprébb, ’s anndl fogva tibb részekre
osztatik a’ melldk oldal; ’s igy tehdt ekkor Erintd.

§- 30. Latni valo tehdt, hogy a’ merd szegletii A\-ben,
a’ Szegleteknek Szegvonalaik magok az oldalok. Es igy az
oldalokat kétféle mértékben lehet venni, u.m., 1-szir Geo-
metriai mértékben. 2.szor Trigonometrial mér-
tékben, mint a’ Nzegleteknek Szegvonalait, és igy a’ Tel-
jes Fél-hur mértékével mérendiket, — Mar felvévéna’ /\-
nek két oldaldt; ’s mindeniket ezen két tekintetben nézvén:
a’ mindé Nzerben vannak egymishoz egyik tekintetben vagy
mértékben: éppen olyan Szerben kell lenniok egymashoz a’
masik tekintetben vagy mértékben is. — Mert altaljaban véve,
két dolog, ha mindenik két kiilombozé mértékben tekinte-
tik: a’ miné Szerben van egymishoz egyik mértékben ; éppen
olyan Nzerben van a’ mdsik mértékben is; p. o. két Csomo
pénz, ha forint mértékben ugy van egymdshoz, mint 2 ; 4 .
bizonyosan garas mértékben tgy lessz, mint 40 . 80, mdr
pedig 2 1 4==40 { 80. — Minthogy tehat a’ Szegvonalak
nem egyebek, mint éppen az vldalok ; az oldalok pedig két
tekintetben nézetvén, magok magokkal egyenszeresek: lat-
nivalo, hogy a’ Szegvonalak az oldalokkal egyenszeresek.

§-31. Allitmany. Akdrminé A\ -ben, (és igy a’
mer6 Szegletiiben szint iigy, mint a’ hajlott Szegletiiben) ;
mindenik oldalnak fele, az Altalellenes
Szegletnek Fél-hurja. (kép 118).
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Megmutatds. Akdrminé /\-et bele lehet karikiba
irni, gy, hogy annak szegletei a’ keriiletre essenek. A’
keriileti szegletnek pedig mértéke a’ szarai kizt esé karély-
nak fele, p. o« a’ B <{-nek mértéke == AE. Mar az AE:-nek
Fél-hirja = AF , t. i. a’ kdt annyi karélynak az AED -nek
hurjanak, az AD-nek fele. Mivel pedig <{B =—=AE karély:
a’ mi az AE Fél-hurja, éppen az a’ I <é is =— AF, az
az, a’ B<C Fél- hurja az dltalellenes oldalnak fele. Igy a’
D <nek Fél-hurja az AB-nek fele; az A<T Fél-hurja a’
BD-nek fele. .

Jegyzék. llyen esetben Teljes-Félhur mindenkor azon karikdnak
Kiillije, melybe a> A -t bele lehet irni.

§. 32. Kovetkezet. Mivel pedig a’ mint vannak a’
Felek egymashoz, tgy vannak az egészek is : latni valo, hogy
a’ mint van valamely < Fél.hurja, a’ masik szeglet Fél-
hurjahoz: ugy van az elobbi <C-tel dltalellenes oldal, az
utébbi szeglettel dltalellenes oldalhoz. Es igy akdrming A\~
ben a’ szegvonalak az oldalokkal egyenszeresek.

NEGYEDIK CZIKKELY.

Az Egyensziri Hiromszogok’ kifejtése.

(Resolutio Triangulorum Planorum).
A) A’ merd Szigleti egyenes A - ok kifejtése.

§. 33, A’ meré sabgletii /) - iket lehet azon ltalinos
szabaly szerént is kifejteni, mely szerént a’ Szigletek Fel-
hurjai, egyenlék az altalellenes oldalok felével ; a’ midén
Teljes Fél-hurnak vétetik azon karikinak KiillGje, melybe
a’ /\ -t bele lehet irni. E’ szerént két szegletet, és két azok-
kal altalellenes oldalt vévén fel , mint Egyenszer Tagjait: ezen
négy Tagok kizzil akarmelyik legyen esmeretlen , azt a’ tob-
bibol kikereshetni.

Jegyzék. El nem kell felejteni, hogy a’ Trigonometriai egyensze-
rekben, mindég kés oldal forog fen, két két tekintetben, t. i. Geo-
metriai és Trigonometriai tekintetben, — az az, mint szeglet he-

Tyett szolgdlé vonal. Mdr az egyik oldalnak mind a’ két tekintet-
ben, — a’' mdsiknak pedig az egyik tekintetben esmeretesnck kell
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fenni; igy lessz hdrom esmert, vagy kiadost tagja az Egyenszernek.
Az Egyenszert ugy kell dszve rakni, hogy a’kiilon Szerekben utolsé
tagok legyenck azok, a’ melyek kizziil egyiket keressiik.

§« 34. Feladat. Adatvdn a> B< (=merd)
az AC oldal, és a> C<<. kikeresni az AB ol-
dalt. (kép 119).

Megfejtés. Ezen Feladatban az AC és AB oldalok
forognak fenn. Az AC ki van adva két tekintetben, t.i. Geo=
metrice, mert meg van mondva hdany 6l, p.o. ==10; és
Trigonometrice, mert a® B<Z tudva van, t. i. 90°, — az
AC-nek fele pedig ennek Fél-hurja. Tovibbd az AB ki van
adva Trigonometrice ; mert a’> C < ki van adva p: 0. = 406,
mér pedig az AB.nek fele annak Fél<hurja. Keressik pedig
az AB-t Geometrice. Most tehat mindenik Szerben az utdlsé
tag Geometriai tekintetben lessz; az elsé pedig Trigonome-
triaiban , vagy pedig az elsé Szer mindenik tagja lessz Tri=
gonometriai, az utolsé Szernek mindenik tagja pedig Geome-
triai. — E’ lessz tehdt az egyenszer: a’ mint van az AC-
nek fele Trigonometrice, az az, a’ B<C Fél-hurja, az egéss
AC-hez Geometrice: ugy van az AB-nek fele Trigonome-
trice, az az, a’ C< -nek Fél-hurja; az egész AB- hez Geo-
metrice; ~— és igy: S.<<B ! AC =S8.<C ¢ AB.

vagy: S.<<B .S8.<<C=AC : AB.
és igy: AB=S.<<CXAC
S. <B.
vagy: AB=8.<C40° X AC.

re °
§- 35. Feladat. Adatvdn a’ B<; az AC ol-
dal, és az AB oldal: keresni kell a L < A
(kép 119). .

Megfejtds: Itta’ Geometriai tekintetek jarnak eldl ,
a’ Trigonometriaiak hatil , igy:
ACIS<B=AB:S<C.
vagy: AC: AB=S<B . S<C(C
Innen: S.<CC=ABXS < B

AC.
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Ekkor a® mely szam kijon : azt a° Fél.hirok rendoszlopaban
felkeresvén; megnézzik hiny foknyi szeglet felel meg neki !
’s az lessz a’ keresett C szeglet.

6. 36. Deezen minden /\-re illé kifejtéds modjdn kiviil ;
van 2’ mer6 szogleti /\- ok kifejtésének tulajdon mddja is;
mely szerént valamelyik oldalt Teljes - Félhur gyandnt vévéns
a’ tobbi vagy Félhir, vagy Erinté lessz. (lasd §. 29). Erre
nézve lassunk egynehdny Feladatokat.

§. 37« Feladat. A’ merd Szigleti N-ben;
adatvdn az AC feszes oldal, és valamelyik
mellék- oldal, vagy AB, vagy BC, az A és C
Szogleteket kikeresni. (kép 119).

Megfejtés. Az AC feszes oldalt felvévén Teljes-Fél-
hur gyandnt: ezek lesznek az egyenszerek:

a’ C<-re: AC:r—AB.S<C
innen: S <<C==r : AB.
AC
az A<l-re AC:r=BC.S<A
innen: S <A =—rXBC
AC
C<-re: ACir—BC:Cos<C.
Cos<A—r X AB_
innen: AC
Cos << =" XBC .
AC
p. 0. legyen AC=10 -6, lib *s a’ t. AB=6, BC=8§,;
lessz Cos<CA=10000,000 X 6 = 6'000,000.
10
Ezen 6:000,000,<t kukeresvén a’ Félshurok kozotty; meg-
felel neki koriil belol 37%nyi Szoglet; és igy a’ 60()0 000
Pdt-félhurja 53° -nyinak ; ~— tehat az A< —=53" — Es
Cos<<C==rXBC = 10000,000 X 8 == 8:000,000, melynek

A 10

mint Smnsnak megfelel 53°, mint Cosinusnak =317, ésigy
< C=317°

. Vagy Pot-félhurokkal a’
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§. 38: Adatvdn a’ két mellék oldal AB=6,
s BC==8: az A és C Szigleteket kikeresni. —=
(kép 119).
Megfejtés. 1) Ha BC lessz ==r: ugy ilyen egyen-
szerek lesznek: BC : r=AB . T.<C
és BC * r=—=AB : Cot.<A.

§Cot<<A
{T<C

Cot<<A { == 10-000,000 X 6 = 7-500,000. ezen —
T C } 3 ;
7500,000 -nek mint Tangensnek felel meg 37°; és mint Co-
tangensnek 53°. Tehat << A=153°, << C=237°
2) Ha AB lessz =r: igy ilyen egyenszerek lesznek :
AB.r—BC.:T<A
és AB: r=BC . Cot<<C

p.-o. 8:10000,000=6 :

s A .
innen} Ci. <cC =rXBC=10"000,000X8 — 13-333,333:
AB 6
Ennek , mint Tang ensnek megfelel =—53°, mint Cotan-

gensnek =37°% Esigy <A=53°<<C=37"%

§. 39. Feladat. Adatvdn minden Szigletek
(A='53° C=37°), és egyik mellék-oldal
kikeresni &’ mdsik mellékoldalt. (kép 119).

Megfejtés. 1) Adatvin a® BC==8°: azt tesszik
Telyes ~ Fél-hurnak; ’s mivel most a’ BA =t Geometriai te-
kinterben keressiik: lessz ilyen egyenszer:

r'BC= §T<C 2"AB.

Cot<<AS *
innen AB==BCXT &< C=8XT<37°
r r
AB=8 XT7'535,540=60°284,320 = 6.
10 000,000 10-000,000

és igy: AB:-; N

2) Adatvin az AB==6 , ezt tessziik =r: ’s lessz ilyen
egyenszer a° BC.-re:
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AB=={ I SA .
r.AB——';Cot<C}.BCo

innen; BC—=T<53°XAB=T << 53°X6

10-000,000

r
BC=—13'763,819X 6 = 82°582,914 — §.
107000,000 T0°:000,000

Es igy BC =M%

Jegyzék. llyen méoddal lehetne mérni az A - nak a’ B-t6l, vagy B:
nek 8’ C-t6l vald tdvolsdgdt, ha az egyikhez jdrulni nem lehet.

§. 40. Feladat. Adatvdn a’ Hegyes Szigle:
tek, és valamelyik mellék-oldal: kikeresni
a’ feszes oldalt: (kép 119).

Megfejtés: A’ feszes oldalt vévén teljes Fél-hurnak;
ezt mar esmerjik Trigonométrice; — keressitk Geometrice:

1) Adatvin az A< és BC oldal
igy: S<XA . BC=: : AC
2) Adatvin az A<, és AB oldal
igy: CosA<: AB=r ; AC.
3) Adatvan a’ C<T és AB oldal
igy: S<<C$ AB==r ¢ AC.
4) Adatvdn a> C<_, és BC oldal
igy: Cos<<C ; BC=r; AC.
Jegyzék. A’ két mellék-oldalbdl @' feszes oldalt; vagy a’ feszes

oldalbhél és egyik mellék - oldalbél, a’ mdsik mellék - oldalt kikeresni
legkdnnyebb a’ Pythagoras’ Allitménya szerént.

B) Hajlott szegleti A-0k Kifejtése,

§. 41. A® hajlott szdgleti /\ - oket csak azon Allit:
miny szerént lehet kifejteni , mely szerént mindenik szeglet
Fél-hirjay, az altalellenes oldalnak fele. Itt legkﬁnnyebbek
azon esetek ; melyekben dltalellenes oldalok és szigletek jon«
nek elo az egyenszerben, p. o:

§. 42« Feladat: Adatvdn két szoglet és az
egyikkel dltalellenes oldal a° masikkal dl-
talellenes oldalt kikeresni. (kép 120).
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Megfejtés. 1) Adatik a> B <, és C<C, és az AC
oldal; kerestetik az AB oldal igy :
S<B:AC=S<C: AB.
vagy: 8<B . S<C=AC* AB.
innen: AB=S<{CXAC
S<B :
2) Adatik <<B, <<C, és AB oldal: kerestetik AC ol-
‘dal igy:
S<<C: AB=§<B . AC
innen: AC== ABXS<B.
AC
Jegyzék. Igy lehet megmérni két pontnak, az A-nik és B-nek, ha
csak az A-hoz lehet jdrulni, egymdstdli tdvolsdgukat. T. i. elindul-
vén az A-tdl bizonyos szoglet alatt, jon az ember tetszése sserént,
a’ meddig akar, p. 0. a’ C-ig; onnan nézvén az A és B felé , meg-

méri a’ C<_-t; szinte megméri az AC oldalt: ekkor tudvdn a’
B <-t, az AC oldalt, és &’ C <-t: keresi az AB oldalt igy :

S<<Be:AC=S<C: AB.

§. 43. Feladat: Adatvdn két oldal, és az
egyikkel altalellenes Szioglet: keresni a’ ma-
sikkal dltalellenes oldalt. kép 120).

Megfejtés. 1) Az AB, AC, és C<.béla’ B< -¢

igy: AB : AC=S<C.:S<B.
S<<B = ACXS<C.
AB
2) AB, AC, és B<Z-bél, a> C<-t igy:
AC:AB=S<B:S8S<C
SC=ABXS<B.
: AC

§- 44. Feladat. A’ Tompa Szogleti A-ben
adatvan a’ Szegletek és a’ BC talp: > A fiig-
g6 nagysdgat —AD kikeresni. (kép 121).

Megfejtés. 1) Ki kell keresni elészir az AC oldalt

igy: STABC=S8S<B: AC

innen: AC=BCXS<C.

S<Aj
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2) Most dltal menvén az ACD A -be: itt az AD-t ki-
taladlni igy :
S<D.AC=8S<t: AD
vagy: r « AC =S<t.AD
innen: AD = ACX S <t

r
vagy AC helyett: =S <B X BC, <t helyett — 180 — v-t
S <A
tévén, lessz: AD=(S<<BXBC X8 <<180°—v) : r.

S<<A
Jegyzék. Igy el et megmérni Trigonometrice az olyan magossd-
got, melyhez jdrulns nem lehet

§ 45. A’ higyes szegleti /\-okben adat-
vin 8’ <-ek, és egy oldal, p. o. AB; vagy
BC: a’ Fiiggdé magossdgot megtalalni. (kép122).

Megfejtés. A’ Fiiggé- magossdg felosztja a’ AN-t
két mer6é Szegleti A\ -re. Mdr az ABD /\ -ben &ll ezen
egyenszer:

r. AB=S<B:AD.
innen: AD=AB XS <B. — yagy mivel

r
S<A ;BC=S<C. AB.
és AB=BCXS<TC. — est az AB helyett tévén,
S<TA :
lessz: AD = (BCXS<<C XS<B):r
S<<A
Igy &’ Talpbol megtudjuk a’ magossdgot.

Jegyzék. Az eddig eldadattakbél mdr konnyen dltal ldtni, miként
lehet 8z embernek valamely Tdbla foldet Trigonometrice felmérni,
t. i. A -okre ositvdn azt; ’s a’ A -Gk Szigleteit, €s oldalait,
Fiiggs - magossdgait hikeresvén. — Sge miként lehet szinte egy dllo
helyébél, nem csak valamely messze esé Tdrgynak & tille 1évi td-
volsggdt; — hanem Kkorillte nagy darab Helynek teriiletét is fel-
mérni ; feltévén, hogy a'hoz valé Kszkozei, p. 0. jo messze- ldtd
Csive, Astrolabiuma, Theodolitja 's a’ t. volndnak. — Fzen mes-
terséget egyszeriien igy képzelhetni: Felmenvén valamely Toronyba;
annak ablakdban egy kis hosszasdgot. a’ mennyit lehetne pontosan
megmérneh , — annak mind két végénél (kép 123) b, ¢, Astrola-
bium mellett nézd Csb segitségével nérnék a’ megmérendd tdrgy
= A felé; ekkor a’b, és ¢, Szogleteket tudvdn , tududm az A <_ -#
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is. — TIgy a’ bo oldalbdl és a’ Szigletekbdl kikereshet !
Ab, akdr Ac oldaltigy: S<T A : bcg= S<b:Ac :-énl‘g;(:;
A -nak a’ c-tbli tdvolsagdt megtudndm. — Ekkor felvennék mdsik
targyat az E-t; éppenilyen modon megtudndm az E ¢ tdvolsdgot is.
Mér ekkor az AEc A -ben esmervén két oldalt Ac és Ec, és a’
kozbe esé Szogletet: kérdés, nem talilhatndm é ki az ezzel’ dltal-
ellenes AE oldalt? — Mindjdrt meglitjuk a’ kévetkezd §-ban , hogy
kitaldlhatjuk ; az az, megtudhatjuk az A -nak E - tili tavolsdgdt, —
Igy tdbb ilyen pontoknak is, mind t6lliink, mind egymdstoli t4-
volsdgukat megmérvén, egész egy nagy Sokszegiit formsilhatunk
magunk koriil ; melynek tudvdn az egész Keritését; és a’ benne
formdlhatdo A -0k minden oldalait: annak teriiletét felmérni igen
konnyii. (Ldsd lejjebb a’ teriiletekrél).

§- 46. Feladat. Adatvdn két oldal AB, BC
és a’ kozhen esé Sziglet B: @’ harmadik dltal-
ellenes oldalt AC megtaldlni. (kép 12:).

Megfejtés. Figgonyt eresztvén az A tetéhél == AD),
ez felosztja az ABC A -t két merdszigleti /. - ikre. —
Most az ABD /\ - ben ki kell keresni elészor is az AD Fiig-
gonyt igy:

r. AB=S<B. AD
AD=ABXS<<B
r
Tovabba mivel az x Sziglet is tudva van (== 90°—
B=x): kikereshetjiik a’ BD oldalt, igy:
r + AB=8<C90°—B : BD.
BD —=ABXS < 90° —B
r
Ezen BD -t kivénvdn a’ BC-bél: ott marad a> DC.
Es igy: DC=BC— AB XS <<90°—B
r
Mdr altal menvén az ADC A\ -be; mivel ott a’ két mellék-
oldalt esmerjiik: kicsindlhatjuk az AC Feszes oldalt igy:

AC= VAD® 4 DC*. — Vagy az AB helyett is; o’

DC helyett is tévén azoknak értékiket, lessz a” keresett

AC=V (ABXS<B)* 4 (BC — ABXS<9°—B)*

_A r
p. o. legyen AB—4, BC=7, <B=750° (Sinusa
~= 7'660,444) , <x==40° (Sinusa =: 6 427,876)
6"
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lossz: AC=V4X 7°660,444% 4 (7— 4 X6'427.876)"
#19 000 000 10°000,000

= V3% 4 (7—2,5)"

= V3*+a,5®

Vo + 16,25°
= V25425 == 5.y b

lessz az AC oldal = 5, 5.

Kovetkezet. Ha mar a’ harmadik oldalt megtaldltuk;
ebbol a’ Szigleteket is ki lehet keresni:

AC“S<B—AB +*S<C
AC ! S<B=BC,. 8§ <A.

G. 47. Feladat. Az ABCA-ben adatvian két
oldal AB és AC, és a’ kozbe es6 n<l: a téb-
bi Szigleteket kikeresni. (kép 125).

Megfejtés. Esmervén az n<-t, tudjuk a’ masik
kettd summajat'is (o-~v=180==n). Aszt is tanultuk a’
Szém - Tudomanyban (lasd 86. 1.) hogy ha fél summahoz fél
kiilombség adatik: ki jon a’ nagyobbik ; — és ha fél sum-
mabol fél kilombség kivétetik : kijon a’ kisebbik. Ugyde a’
Félkilombséget nem tudjuk : ezt kellene hdt kikeresni. — Ki-
keressiik igy: a’ mint van a’ két adott oldalok
summaja azoknak kiilombségokhoz: ugy van
a’ két esmeretlen Szigletek fél summijdanak
Lnnto_]e, ugyan azon Sziogletek félkiilombsé-
gének Erintéjéhez:

AC—+AB ; AC—AB = T(<o+<v T(<o—< )

I

innen a’ Félkiilombség Erintéje;
vagy: T f<o— <v) = {(AC —AB)XT (<o~ <v)
AC -+ AB.

Megmutatas. A /A nagyobbik adott oldaldval az
AC -vel mint Kiillével karikdt csindlvdn: hizzuk az AE,
BD, DC segédvonalakat: ekkor AE=AC=AD , mert Kiil-
16k. Es a° BD=AD — AB vagy AC~—AB, és igy BD a’
két_adott oldal kozti kiillombséz. — Tovabbd :
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<x=<lo-<v, mert 2’ /\ megnyujtott oldaldval for-
méltatik; — és igy <x jelenti a' két keresendé Szigle-
tek summdjit. Azomban <<x =2y, vagy: y = x, mert
2
az y Keriileti, x pedig Székponti ugyan azon karélyra esd
szoglet; és igy y== a’ két keresendd szigletek fél summa-
ja. — Tovabbi: <o=<y~+ <z, mert a’ <o a’ A\
megnyitott oldaldval formaltatik ; és igy a’ <<z, a’ <y-t
annyira potolja ki, hogy <o legyen beldle; vagy is <z
a’ fél summat annyira potolja, hogy a’ nagyobbik keresett le-
gyen beléle; — és igy <z nem lehet egyébb, mint fél
kiilombség; mert a’ mi a’ fél summahoz adddvan kicsindlja a’
nagyobbikat; az = fél kiilimbség. —

Most mar huzvan az y < -nek a’ D-bél, mint Székpont=«
bol méré karélyat = CF, és Erint$jét = CE ; szinte a’ z<-
nek is a’ C Székpontbol karélyat = DK, és Erintdjét =DG :
formaltatnak itt ket hasonlé A - ok, t. i. A BECbaABGD,
mert < 0=®<s, hegyellenesek, — <<BCE= <CDG me-
rék, — harmadik = harmadik. Es illy 4ll ezen egyenszer:

BE © BD =EC : DG. .
Ugyde BE = BA -+~ AE=BA 4+~ AC==az adott oldalok sum-
maja; — BD =AD — AB, vagy BD =AC — AB, az adott
oldalok kozti kiilimbség; — EC= <y Erintije, vagy is
o’ keresett szogletek fél summajinak Erintéje; — DG=<Iz
Erintéje, vagy is a’ keresett szegletek fél kiilombségének
Krintéje. — Esigy:
ACHAB: AC—AB=T (Co+<+) : T(Ko—<v)
S T(<o—<v) =(AC—AB) X T (<o+4v):i2
h AC—-AB.
p. o. legyen AB=3, AC=5, < a=100, Jessz a’ kere-
sett < - ek summaja =380, fél summaja = 40. Keressik a’
fél kiillombség Erintéjer igy:
Feélkiil. Erint. = 5 — 3XT (<30 ;2)
5 +3.
= 2X(56'712.818 ; 2)
5.
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= 2 X28'356,409

8.
= 56'712,818 = 7089102 = 4° Szegl. Krint.

8.
Es igy Félkil. =4°. Innen:
<0=404+4=144; é&s <v=40 — 4= 36.

§. 48. Kovetkezet. Megtaldlvan a’ Szigleteket: mir
a’ harmadik oldalt azokbol koioonyii-kikeresni.

G- 49. Kovetkezot. Ha tehit a’> /\-ben kiadatik
két oldal és a’ kizbe esd sziglet: annak esmeretlen részeit
kétképpen lehet kikeresni; t. i. vagy elébb a’ harmadik ol-
dalt (ldsd §. 46), ’s abbdl a’ szigleteket, vagy eldbb a’ szig-
leteket °s azokbdl a’ harmadik oldalt (lasd §. 47). &

§. 50. Feladat. Adatvdn a° A-ben hdrom
oldal: kikeresni a’ Szdogleteket. (kép 126).

Leeresztvén a° BD fiiggonyt, ez altal az ABC "\ felosz-
lik két merd sziogletii /\-re. Most mar az ABD A ben es-
merjik az AB-t mind a’ két tekintetben; de tibb oldalt
egyik tekintetben se esmeriink. Kikeressiik tehdt az AD-t
Geometrice: azért, hogy majd beldle az o<-t kikereshes-
siike Azomban ha az AD-t megtudjuk, tudni fogjuka’ CD-t
i8, mert DC = AC — AD; s a’ DC altal kikereshetjik azx <l-t
is; pedig <o+ <x=<{ABC ’s a’ t. — Hogy keressiik
hdt ki az AD-t? — Kétféleképpen :

1) A’ legkissebb oldallal BC-vel, mint Kiillével karikat
jrvén , ’s az AB-t megnyujtvan F.ig, lessz AE =AB - BC,
és AF=AB—BC= az AB és BC kézti kiilombség. Mar
ha az AG darab vonalt esmerném: azt ki venném AC-bél,
— ott maradna GC; annak fele éppen GD (lisd Geometr.
§. 63). és igy GC-nek fele -+~ AG = AD. — Hogy taldljuk
hat meg AG-t ? Igy:

AC [ AE=AF | AG.

vagy AC I AB-+BC=AB— BC { AG.

innen: AG=AB-+BCXAB— BC

AC

vagy AG = két oldal summaja, szorozva ugyan azok kiilm-
ségével elosztva a’ harmadik oldallal.
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p- 0. legyen AB=17, AC=8, BC=35
lessz: AG=12X2=24 =3,
FE 'Y
Madr AG = 3.t kivévén AC = 8-bgl lessz GC =5,
és GD=2%—éSAG+GD=AD=3+2%=5%
[nnen <<o-t kikeressiik igy: AB : AD =r * § <o.
innen § <o = ADXr
AB.
2) Az AD -t kikereshetjiik igy is: (kép 127).
legyen: AB == a

BC = b
AC —=.c
AD — x
DC = ¢—x
BD =y

Mir a> Pythagoras Allitmdnya szerint
a'.’.::y‘.'. + x?-
kivévén: b* =y ~4-c*—2 ¢ x4+ x*
S R T v ES 9
lessz =a" — b*=2¢ x —¢"
és x==a"—b*+c°

. 2¢
vagy: AD = AB* —BC*+ AC*
2 AC.
AD=7%—5" 8% =88=35 L.
16 16

Igy megtaldlvdn az x=AD-t, kikeressik az 0 <-t

igy:a ; x=r +S<o
vagy:a 'a ¢ —b'==r.S<o
2¢
lonen: S<<o=(a"+c"—b*X1r)*a

2¢
Hasonldul a®> BDC A - ben a° < p-t megtalaljuk

87
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igy: bee—x==r8<]p
vagy; b : c—a e —b*=r . S<p.
2¢
innen: s<<p=(c—a’+4c* —b*Xr) : b
2¢

OTODIK CZIKKELY.

Az Egyenes sziru A-0k Udvaraik
kikeresése.

§- 51. Feladat. A’ merd szogleti A-ben
adatvdn egyik mellék oldal AC, és a’ mel-
lette esé szoglet C: a® /\ udvardt kikeresni,
(kép 119).

Megfejtés. A’ /\ udvara kijon, ha a’ talpot fél ma-
gossaggal , vagy fél talpot egész magossdaggal szorozzuk. A’
merd szogletii /\ - ben pedig, ha az egyik mellék oldal ==talp,
igy a’ masik == magossdg. Kikeresem hat az AB magos-
sagot igy:

r. AC=T<C:AB.
innen AB vagy megossag = ACX T <C

r

innen a’ /\ udvara lessz = ACXACXT <C
\ e
§. 52. Feladat. Az ABC tompa szigleti A\
udvardt kikeresni, adatvdn a’ BC talp és a’
szogletek (kép 121).
Megfejtés. Mivel az AD magossig kifejezete (§. 44).

ez: AD = (S<<BXBC .
S~ XS <180 —vV) « r. ezen magos-

sig felét = (S<<B X BC

S<180°—v) 2
R e Lkl
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Szorozzuk a’ BC talpal: ’s lessz a’ A\

udvara == (S<<B X BC
S<<A

§- 53. Feladat. A’ hegyes szogleti /\-ben

adatvdn a’ talp = BC, és a’ sziogletek, an-
nak udvardt kikeresni (kép 122).

Megfejtés. A’ figgd magossdg kifejez’ete (§. 45).
ez: AD=AB XS <{B. Ugyde az AB-t a’ BC-bél kifejez-

X S<<180°—v) ¢ 2rXBC

r
hetni igy: S<TA { S<C=BC : AB.
innen AB=S<< CXBC

dr
S<<A
az AB helyett ezen értéket tévén, lessz:
AD vagy magossig = (S<<CXBC
Gy s O
S<A
ennek fele =— (S <CCX BC
ok fofe = O EXOL sewn o
S <<A

Ezen fél magossdgot szorozvan az egész talpal: lessz a* /\ -
udvara = (S << CXBC g :
EE X8 <<B) . 2rXBC.

§. 54. Mivel akar miné /\ - nek oldalai, az altalelle-
nes szogleteknek kettés Fél-hurjai: innen ldtni valé, hogy’
ha az oldalokat az dltalellenes szigletek Fél-hurjaival eloszt-
juk: azok egymadssal mind egyenlék lesznek, mert minde-
niknek hdnyadosa =2, vagy ha a’ szigletek Fél-hurjait,
az dltalellenes oldalokkal elosstjuk, azok is egymsssal mind
egyenlok lesznek, mert mindeniknek hanyadosa == L; p. o.
(kép 119, 120).

AB AC BC
— 0, e D iy =135
S<LC S<B S<<A
g AB AC BC
Esigy: —— = = - 3 €3
N<&LC NGB T S<A
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s<c_, $<B_, s<A_
AR i gC. TR ROt

Esigy-;s—<—g = -Sﬁ; = S—S—é.
AB AC BC

§. 55. Ezen tekintet szerént Egyenletek dltal, a> A\ -
nek mind oldalait, mind szogleteit, mind] ndvardt ki lehet
keresni; p. 0. :

M3 AB P T, e
el T, TEl P e s " ;
S e XS <B
Viszontge ——S<C .
S<C S<B » S<B
‘92 — ds iey S << C — —— X AB.
e i gy o paky
S<LC
és SB—=— AC.
i T Jigiey
AB BC
BB ) DT e

BC
e iy M = X B C
Y T .t P

AB

<C
S<C. SKA S<A
—_— 181 C=— AB.
AB - , ésigy 8 B X

S<LC
is§S<< A — —— X BC.
Ly AB
AC
I1L. 1)

BC A
S<B S<A S<<A

AC
és BC=—— XS <A.

S<B
S<B S<A S<A

9) ~ben 2 T 4aigy8 < B== ——= XAC,
AC o, B¢ Nu TR

S<B
és S < A=—— XBC.
AC
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§ 56. A’ mia’ A udvardt illeti:
1) A’ merd szegleti /\-re nézve: adatvin a’ BC talp,

XS <C; —

és a’ szegleéek ; lessz az AB magassdg =— Y

ezt szorozvdn a’ BC talp felével, lessz az udvar:

s X = X S< Q)
= ~— P 5
- ol S <A
2) A’ hajlott szegletd /\-bél lehet két merd szegletit
A\ < et csindlni leeresstett fiiggonnyel; ’s azoknak udvarait
ekképpen kikeresvén ; dszve kell adni.

FUGGELEK

§. 57. Feladat. Kikeresni miné szerben van
koriil -belél & Kozép - szelé a’ keriilethez.
(kép 128).

Megfejtés. 1) Tegyiik fel , hogy az ACD <[, vagy
AD karély = egy percznyi. Ennek Fél hirja AB, mely is
= 2909 (midén a’ Teljes-Fél.-hur = 10:000,000).

2) Mivel az egy percznyi karély még nagy karikdban is
igen kicsiny: tehat a’ kizt, és az 6 Fél-hurja kozt igen ki-
csiny, s tigy szdllvan semmi a’ kiillombség. Es igy szembe-
tiiné hiba nélkil azt mondhatjuk, hogy az egy percznyi ka-
rély is Trigonometriai mértékkel mérve = 2909.

3) Mir egy foknyi karély 60-szorta nagyobb egy percz-
nyinél, és igy = 2909 X 60=174,540.

4) Mivel pedig az egész keriillethen van 360 fok: tehdt
lessz az egész keriilet =174,540X360=62'834,100.

5) Mir a’ kiillé mint Teljes - Fél - hur == 10-000,000 lévén:
lessz a’ kizépszels kétannyi = 20 millio.

6) Ugy van tehit a' kizép-szeld a° keriilethez, mint
20°000,000 + 62°834,400-hoz. Vagy a’ Szer mind két tagjat
elosztvan 10,000 -el, az az: mindeniknek végérdl Ot jegyet
elhagyvian: 200 . 628, — vagy 2-vel elosztvin: 100 } 314.
E. K. Cs. és M.
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|
KARELYOS HAROMSZOGMERES.

(Trigonometria Sphaerica).

ELSO CZIKKELY.

Karikik, — Tengely-Sarkok, —-'Karélyos—
Szoglet, — Karélyos Hiromszog.

€. 1. A’ Golydbis feliletén lehet hizni kissebb nagyobb
Karikdkat. Az ollyan Karikdkat, mellyeknek Szekpontjok a’
Golyobis Székpontjdval éppen észve esik, nevezik Nagy
Karikdknak (Circuli Maximi vel Maiores). Ezek tehdt a’
Golyobist két egyenld részekre , Félgolyobisokra (Hemisphae-
rium) osztjak. — Ellenben az olyan Karikakat, mellyeknek
Székpontjok a’ Golydbis Székpontjdval nem esik oszve, ne-
vezik Kissebb, vagy Kis Karikdknak (Circuli Mino-
res). Ezek tehdt a’ Golydbist két nem egyenld részekre osztjdk.

§. 2. Vegyiink fel akdarmely Nagy Karikit, és képzel-
jik azt gy, mint egész Karika - teriiletet (kép 129). p. o.
D CN O, mdr képzeljiink ennek Székpontjin a’ G- n fiig-
gonyosen keresztil menni egy egyenes vonalat =Fx: ez
az egyenes vonal, melly egyszer'smind a’ Golyobis Székpont=
jan is keresztiil megy, nevestetik a’ Karika, vagy a’ Golyd-
bis Tengelyének (Axis), mivel ha ennek két végét meg-
fognank, vagy megtamasztandnk , tehdt ezen F x vonal kériil
a’ Karikdt, vagy az egész Golydbist forgatni lehetne. —
Illyen Tengelyeket a’ Golydbison szamtalanokat lehet kép-
zelni ; valamint ezeknek megfelelé Nagy Karikdkat is.

§. 3. A’ Tengelynek két végpontjai neveztetnek Ten-
gely-végeknek, vagy Sarkoknak (Polus), p.o. F
és x, — D és N. — Sarkokat is tehat annyit lehet a’ Go-
lydbison képzelni, a’ hdny nagy Karikdkat, — és igy szam-
talanokat.

§. 4. Kévetkezet. Mivel a’ Tengely a’ Karika lap-
jara fiiggonyos: tehdt a’ két Tengely - végtol, vagy a’ Sar-
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koktdl a’ Karika Keriiletének minden pontjai egyenlé tdvol-
sdgra, €és igy 90 foknyira vannak.

§. 5. Mivel a* Sarkok a' Nagy Karika Keriiletének min-
den pontjaitol egyenlé tavolsdgra vannak: tehit ha valamely
Karikanak sarkain egy mdsik Karika keresztiil megy, ezen
Karika amannak se egyik, se mdsik oldaldra nem diil ; vagy
ezen Karikdk egymdst fiiggonyison, és igy merd szegletek
alatt metszik. — Es akdrmely Karély, ha egy masik Karélyra
ugy all, hogy egyszer’smind annak sarkdn megy keresztiil,
vagy sarka felé van irdnyozva: az erre fiiggonyis. — KEs vi-
szont egymdsra fiiggonyos Karélyok azok, mellyek egymasnak
sarkain mennek keresztiil, — vagy a’ sarkok felé vannak ird-
nyozva, p. 0. a’ DC kirnegyedre figgonyosok az FD, FA Kor-
negyedek , mert a’ DC- nek sarkdatol az F-tél jonnek red.

§- 6. Ha két nagy Karikdk egymdst metszik, azok for-
miloak Karélyos szegletet (Angulus Sphaericus). A’
Karélyos szeglet tehat két Nagy Karika - Karélynak egymdsra
hajlasa, p. oo EFB, ACB.

§. 7. Mi a’ Karélyos-szegletnek mértéke? =~ Minden
szegletnek mértéke az a’ szdrai kozzé eso Karély, melly a’
szegletnek hegyibél, mint Székpontbol kanyarittatik. Mar
p- 0. az EFB <. nek hegyibsl az F-bil, mint Székpontbol,
ha azt az FG vonalon leljebb, leljebb szdllani gondolom,
tobb nagyobb nagyobb egykozii Karikakat csinalhatnék: mel-
lyeknek az E¥B <szarai kizzé esé Karélyai, azon szeglet-
nek mértékei lennének. De mind ezen formdlhato egykizii
Karikak kozt "legnagyobb az a’ Nagy Karika DCNO, mely
akkor formaltatnék, ha az F a’ G-be az az a> Golydbis Szék-
pontjara leszdllana; és a’ mely nagy Karikdnak az F éppen
sarka. Tehdt mivel a’ kissebb Karikdkkal nem drimest élink:
a’ Karélyos-szeglet mértékéiil rendesen azon nagy Karikanak
a’ szeglet szarai kozzé esé Karélyjat veszszik fel, mellynek
sarka a’ szeglet hegyi, — vagy is a’ mely nagy Karika a’
szeglet hegyitol 90 foknyira = Kornegyednyire esik. —
Igy az EFB <-nek mértéke =— DA; — az ACB<T-nek
=—DE; — az ABC<-nek =fe.

Jegyzék. Mind ezeket, mind a’ kivetkeziket kinnyebb felvenni,
ha az ember azon Karikdkat ’s Karélyokat, mellyeket &’ 129.dik

kép mutat, kemény papirosbol kimetszvén, olly méddal, mint a’
kép mutatja , oszve rakja. — (Errdl tibbet szoval),
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. 8. Ha hdrom nagy Karikdk egymdst metszik: azok-
nak szegletre 6szve mené Karélyaik dltal formaltatik a’ K a-
rélyos Hiromszeg (Triangulum Sphaericum ). — A’ Ka-
rélyos /\ tehdt, hirom Nagy -Karika- Karélyok altal
bezdrt tér , a’ Golycbis feliletén. = A’ Karélyos /\ is vagy
mer6 szegletii, vagy hajlott szegletii

§. 9. A’ Karélyos /\ - ekrél nem igaz az, a’ mi az egye-
nes /\ -ekrdl, hogy a’ harom szeglet egyiitt 180 fokot ten=
ne, mert a’ mint a’ képen lathatni, hdirom kornegyed is for-
malhat Karélyos /\-et; a’ midén mind a’ 3 szeglet merd
lessz, és igy = 270°% — KEs igy itt ha két szegletet esme-
riink ; még azért a’ harmadikat nem esmerjik.

§. 10. Minthogy a’ Karélyos /\ -ek’ oldalai mind meg
annyi Karélyok: innen a’ Karélyos Haromszeg mérésben nem
csak a’ szegletek helyett, hanem az oldalok helyett is azok-
nak szegvonalait, t. i. Fél-hurjait, Erintéit : Pot-félhurjait
’s Pot-érintéit fogjuk haszndlni.

MASODIK CZIKKELY.

Merdszegleti Karélyos Hiaromszegek
kifejtése.

G 11. Allitmdny. Ha a’ DC kérnegyedre (kép 129)
fiiggonydson alittatik két kirnegyed FD és FA; ezeket pedig
ré’sut metszi a’ CE kornegyed; formaltatnak ezek altal tobb
A\ - ek; — azok kozziil vegyiink fel most kettét, a> DEC-t
és ABC-t: mellyek merd szegletiek, — a’ D és A-ndl. —
Mar ezen két /\ minden oldalainak huzzunk Fél-hurjait, —
a’ DC Fél-hurja = DG (Kiill6) az EC- jé =EG (Kiillé),
az ED-jé =— EI. Ezen Fél-hurokbol formaltatott egy egye-
nes /\ EIG, mellynek két oldala az EG és EI ép Fél-hur, —
a’ 3-dik pedig az IG csonka Fél-hur. — Hasonldul az ABC
karélyos /\ oldalainak Fél-hurjai ezek: az AB-jé —BK,
a’ BC-jé =—BH, az AC.jé =AZ. Ha itta’ BK és BH Fél-
hdrokat észve kitjiik KH vonallal, melly az AZ.nél kissebb,
de vele egykizii: itt is els all egy egyenes /\ BKH, mely-
nek két oldala a’ BK és BH félhirok, a’ 3-dik pedig KH
csonka Fél-hir (az az, rividebb mint az AC Fél-hurja). —
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Mar azt allitom: hOgy ezen két o e L
ek t. i. EIG és BKH hasonldk. e

Megmutatds. Ha két A-nek megfelelé oldalai egy-
massal mind egykiziiek: azoknak szegleteik kétség kiviil mind
= 16k, Mir az EIG és BKH A\ ek’ megfeleld oldalaik egy-
koziiek , t.i. 1) El egykozi a’ BK-val, mert ugyan azon Ka-
rika-lapra mind ketté fiiggonyds. 2) EG a’ BH-val egykozii
mert ugyan azon tengelyre mind kettd fiiggonyés. — 3) 1G
a’ KH - val egykozli, mert ugyan azon tengelyre mind ketté
figgonyos. Es igy A FIGw A BKH. E. K. M.

6. 12. Kovetkezet. Es igy az EIG és BKH hasonld
A\ - ekken 8ll ezen egyenszer:

EG * BH=EI : BK
(mellyben csak azon oldalok jonnek elé, mellyek ép Fél-
burok) ; az az, a’ mint van a’ nagyobbik /\ feszes oldald.
nak az EC-nek Fél-hurja, — a’ kissebbik /\ feszes oldalsge
nak a’ BC-nek Fél-hurjdhoz ; gy van a’nagyobbik A egyik
mellék - oldaldanak az ED-nek Fél-hurja, — a’ kissebbik A\
megfelelé mellék-oldalanak a’ BH-nak Fél-burjahos.

G 13. Kovetkezet. Azomban mivel az EG Teljes-
Fél-hur, és igy akdarmely meré szegletnek Fél-hurja; — az
ED Karély pedig a> C szegletnek mértéke, és igy az EI
nem csak az ED Karélynak, hanem a’ C<T.nek is Fél-hurja:
innen ezen egyenszert:

EG : BH = EI : BK
igy is mondhatom:
r: BH = 8.<C: BK,
az az: S<<A : S.BC = S<C 8. BA
az az, a’ mint van az A < Fél-burja a’ vele dltalellenes DC
oldal Fél-hurjahoz: vigy van a’ C< Fél-hurja a’ vele altul-
ellenes BA oldal Fél-hurjahoz; — vagy a’ mint van a’ Teljes-
Fél-hur; a’ feszes oldal Fél-hurjahoz: gy van az egyik he-
gyes szeglet Fél-hurja, a’ vele altalellenes mellék oldal Fél-
hurjahoz.

§ 14. Kovetkezet. Innen litni vald, hogy a’ meré
< -t Karélyos Harowszegekre nézve is all az a' szabily,
melyet az Egyenes < - ekre nézve lattunk: hogy a’ szegle-
lek Fél-hurjai az altalellenes oldalok Fél-hurjaival egyen-

szeresek.

-
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§. 15. A’ meré szegleti A\ - ek kifejtésére nézve Hat
alap egyenszert fogunk formdlni, mellynek viltoz-
tatdsai altal minden elGjoheto eseteket meg lehet fejteni.

Elsé Alap Egyenszer, mellyet legkizelebb for-
malénk ez: r : S. Hyp. = S < acuti | S. Cath. opp.
Ebben el6 fordil a” Feszes-oldal, — egyik hegyes
szeglet, — és az azzal dltalellenes mellékoldal.
Mar ezek kozzil akar mellyiket kellessék kikeresni: gy kell
valtoztatni az egyenszert: hogy a’ keresendé, utolso tag
legyen, p: 0s

@) Adatvdn BC feszes-oldal, és C<: kike-
resem az AB mellék-oldalt igy:
r«S.BC=8.<<C:S AB
jnnen: S.AB =S.BCXN<C

r
5) Adatvin BC feszes-oldal, és AB mellék-
oldal; & C<{-t kikeresem igy:
S.BC i r=8.AB ;: S<C
innen: S << C =r XS AB
S. BC
¢) Adatvén BC feszes=oldal és B<l:az AC
oldalt kikeresem igy:
r.S.BC=S<B:S8.AC
d) Adatvdn BC és AC oldalok: a B<-t kike-
resem igy:
S.BC : r=S8.AC : S<B.
e) Adatvin C< és BA oldal vagy B<, és
AC oldal @ BC feszes-oldalt kikeresem igy:
S<C:S.BA=r;S.BC
é S<B:.:S.AC=r:. S.BC
G 16. Masodik Alap egyenszer formaldsa.
Az ABF A\ -nek minden oldalai nem egyebek mint az
ABC A oldalainak ’s egyik szegletének (t. i. annak mér-
tékének) potkarélyai t. i. az FB feszes~oldal az AB-nek
potlékja; ésigy a’ mi az AB-nek Fél-hurja: az az FB- nek
Pét-félhurja. — Az EB a’ BC-nek potlékja: és igy a’ mi a’
BC-nek Fél-hurja, az az EB-nek Pot félhirja; — az EF a’
DE-nek, vagy a’ C<< mértékének potlékja: és igy &’ mi a’
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C<Z-nek Félhurja: az az EF -nek Pot-félhurja. — Madr
az elsé alap egyenszerben eléforduls félhirokat , hasznéljuk
ezen Pdt-félhurok formdjiban az EFB A\ - ben: igy

i ( S.BC)_(S<C) ¥ ( S. AB
% Cos. EBJ ™ \ Cos, EF/ ° \ Cos: BF
’s el dll a’ mdsodik alapegyenszer, melly igy van:
r:Cos.EB=Cos. EF . Cos, BF.
Ebben el forddl a’ két mellék -oldal, és a’ feszes oldal;
mellyek kozzil akdr mellyiket, kiadatvan a’ mdsik ketté,

ki lehet keresni p. o,
@) A’ feszes - oldal BF kikeresésére szolgdl maga az Alap-

egyenszer.

b) Az EB oldalt, a’ mdsik két oldalbsl kikeresem igy:
Cos. EF : Cos. BF=r : Cos. EB,
¢) Az EF oldalt a’ masik kettébél igy:
Cos. EB ¢ r = Cos. BF : Cos. EF.
§. 17. Harmadik alap egyenszer formdldsa.
Van a’ képen egy kis merd szegleti A Cde: az elsé
alap egyenszer erre alkalmazva igy lessz:
r:8.Cd=8<C;S. de
Ugyde Cd=DA (mert az AC mind a’ kettt Kornegyedre
potolja) ; a” DA pedig az F <Z-nek mértéke: és igy a’ mi
a’ Cd-nek Fél-hurja, az az ¥ <Z-nek is Fél-hurja. — A’
C < =DE; a’ DE-nek pedig potlékja EF, és igy a’ mi a’
C << -nek Fél-hurja, az az EF - nek Pét-félhurja. — A’ de-
nek potlékja az ef, az ef pedig a’ B<T-nek mértéke; és
igy a’ mi 2’ de-nek Fél-hurja, az a’ B<T-nek Pot-félhurja.
Igy tehdt a’ Cde /\.bil az elsé alap egyenszert altalvivén
az EFB A -be, lessz igy:

i (S.Cd)_( S<C) l ( S. de
e \S.<F /)7 Cos.FFJ " \Cos.<B

’s el6 dll a’ 3-dik alap egyenszer igy:
r:S<F=Cos.EF ; Cos.<B.
mellyben eléfordiil, egy hajlott szeglet, — ’sa’ mellette fek-
vé6 mellék - oldal, — és az azzal dltalellenes hajlott szeg-
let ; — és igy lehetne igy is:

-
L
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r:S.<B=Cos. EB: Cos. <F
mellyben eléfordulé tagokat egymdsbol ki lehet keresni, p. o,
@) Adatvén az F <<, és EF oldal a’> B<T-t igy:
r®* S<F=Cos.EF : Cos. <B.
b) Adatvin EF oldal és B<: kikeresem az F <.t igy:
Cos. EF ¢ Cos. <B=r : S<F.
c) Adatvin 8’ B << és EB oldal: az F <<-t igy:
r: S<<B=~Cos. EB : Cos. <F.
d) Adatvsn F << és EB oldal: 2> B<T-t igy:
Cos. EB: Cos. <F=r : S<B.
¢) Adatvin a’ két hajlott szegletek F és B: akdrmelyik
mellék - oldalt kikeresem igy:
S<F*r=Co0s.<B ! Cos.EF.
S<B.r=—Cos.<F * Cos. FB.
§. 18. Negyedik alap egyenszer formdldsa.
Az elsé Allitmdnyunkban (§. 11.) midén az EDC és
BAC Karélyos A\ - ek oldalaiknak Félhirjaialtal formilt egye-
nes /\-ekben egyenszert formaltunk : két oldalnak u. m.
a’ DC-nek és AC-nek Fél-hurjai kimaradtak. Most mar ve-
yiik hasznokat ezeknek is olly mdddal, hogy az ED Karély-
nak huzzunk érintéjét —=LD, ’s all el6 itt ismét egy merd
< i egyenes /A =LGD. — A’ BKH A - et pedig gondol-
juk kijjebb jinni egykoatileg, gy hogy a’ K pont essék az
A-.ra, a H a’ Z re — ’s ekkor a’ BA Karélynak is hizzunk
drintéjét ==MA, — ’sitt is elé all ismét egy merd szeg-
letfi egyenes /\ = MAZ. Es ezen két A\ -ek ismét hason-
16k, wivel az elébbiekkel most egykdzi vonalakat hiztunk.
All tehat ezekben illyen egyenszer:
DG : AZ=DL ; AM.
azaz: r  S,AC=T.ED : T.AB
vagy; r: S.AC=T. <C . T.AB.
’s imé ez lessz a’ negyedik alap egyenszer, melly tehit al-
talanosan igy van:
reS Cath=T<adj. . T. Cath. oppos.
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Ebben eléfordulnak 1) egyik mellék-oldal ; 2) a’ mellette
1évé szeglet; 3) az ezzel altalellenes mellék-oldal; — mel-
lyek kozziil akdrmelyiket a’ masik kettobél ki lehet ke-
resni, p. 0.

@) Adatvin AC oldal és C<<: az AB oldalt igy:
r*SSAC=T<C.:T.AB
b) Adatvin AB oldal és B<<: az AC oldalt igy:
r:S.AB=T<B:T.AC
¢) Adatvin AB és AC, 2’ B<-t igy:
S.AB :r=T.AC: T<B
d) Adatvin AB és AC * & C<-t igy:
S.AC : r=T.AB ; T<C
(tébb példdkat csinaljanak a’ Tanilok).
§. 19. Otédik alap egyenszer formalisa.
Ha ismét pdtlékokkal élink, és a’ negyedik alap egyen-
szert EFB A\ -re alkalmazzuk, mivel az AC-nek pdtlékja
az AD, — ez pedig az F<-nek mértéke, tehat gy lessz:
oo ((S-AcC )__( T.<C) . (T.AB
* \Cos.<F/J 7 \Cot.EF/J ° \CouBF
’s imé el6 all az 5-dik alap egyenszer igy:
re Cos. <obl =Cot. Cath. adjac. + Cot. Hypot.
mellyben eléfordilnak 1) egyik hajlott szeglet; 2) a° mel-
lette esé mellék oldal; 3) feszes oldal. Ks igy mondhatom
igy is: r . Cos. <B=Cot.EB . Cot.BF.
(az el6forduld tagok kikeresésére csindljanak egyenszereket
a’ Tanulok).
Jegyzék. Minél nagyobb az Erinté: anndl kissebb a’ Pét-érintd ,

(’s igy &’ t6bb Szegvonalak is) , ¢s igy két Karélynak Erintoi azok-
nak Pétérintéinek viszds szerében vannak, p. o,

Cot. EB: Cot. BF — T. BF : T, EB.
Es igy ezen alap egyenszer igy is lehetne :)
r: Cos. <B=T. BF : 1.'EB.

§. 20. Hatodik alap egyenszer formdldsa.
Ha az 5-dik alap egyeaszert a’ Cde A\ .re alkal-
mazzuk: ott igy lessz:

7 %
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r:Cos.<d=Cot. de. Cot. Cd.

Mar gljiink potlékokkal. T. i. a° d << mértéke =— Af, ez
pedig =BF (mert a> BA mindeniket Kornegyedre potolJa)
— A’ de-nek pétlékja = ef, ez pediga’ B<C mértéke ; —
és igy a’ mi a’ de-nek Pét-érintéje, az a’ B<C.nek Erin-
téje. Végre Cd=DA, = az F << mértéke: és igy potlé-
kokat tévén lessz:

s (Cos.<d)___ (Cot.de . (Cot. Cd

s Cos.BF T.<B) * \Cot.<F

’s el6 all a’ G=dik alap egyenszer igy:

r.Cos. Hypot. = T. <obl. « Cot. <<alter. obl.
mellyben elé fordil a’ feszes oldal, és a’ két hajlott szeg-
letek; — °’s azok kozziil akdrmelyiket, ketté kiadatvan,
ki lehet keresni.

HARMADIK CZIKKELY.

A’ Hajlott szegleti Karélyos A-ik
kifejtése.

G. 21. Alitmdny. A’ hajlott <-4 Karélyos
/A\-ekben is igaz az, a°> mi még eddig minden
A-ekrél igaz volt, hogy a’ <<.ek’ Fél-hurjai
az dltalellenes oldalok Fél-hirjaival egyen-
szeresek. (kép 130).

Megmutatas. Az abe /A a’ bd fiigginnyel két
meré < - A\ -re felosztatvdan, ezekben illyen egyenszerek
allanak :

d:ab = a.bd
d:bec = —c.bd '
ezeket Egyenletbe tévén lessz:
dXbd = c¢Xbe
dXbd = aXah
’s innen: ¢Xbe = aXab

Ezen Fgyenlethil pedig FEgyenszert csinalvin, lessz:
c:ab = abe
azaz: S<c.S.ab=8<a:Sbe
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E’ szerént az dltalellenes <. eket és oldalokat egymashol

ki lehet fejteni. — P. 0. Adatvin két oldalok ab és be, és

az egyikkel dltalellenes <<a « a’ ¢<C-t kikeresem igy:
S. bec:S.ab = 8S<a.:S8<e¢

§. 22. Feladat. Adatvdn az a<< és a’ melette
1évé oldalok ab és ac, kikeresni a’ 3-ik oldalt.

Megfejtés. 1) bd figgonnyel oszszuk fel a’ /\ - et
k3t meré <-ii A\ -re.

2) Keressiik ki a’ bd fiiggonyt az elsé alap egyenszeren

r.S.ab=8<a.S8.bd
3) Keressiik ki az a d oldalt a’ mdsodik alap egyenszeren
igy: Cos.bd ¢ Cos.ab = r ; Cos. ad

4) Méra’ bdc Z\-ben esmerjik a’> bd-t és dc-t (mert
de¢=ac—ad) kikeressik a’ bc feszes oldalt a’ mdsodik
alap egyenszeren:

r.Cos.bd = Cos.dc: Cos. be.

a’ <-ket pedig mind kikereshetjiik az elsé alap egyenszeren,

p- 0« S.beer = S.bd.S<c ’sa’ t.

G 23. Adatvan két szeglet b és c, és @
koztok esé cb oldal: kikeresni a” tobbbi ol-
dalokat és szegleteket.

Megfejtés. 1) Ismét bd figgonnyel meré <-i A-
ket formalunk.

2) Kikeressik a’ bd figgonyt az elsé alap egyenszeren:
r:S.be = 8<c:8. bd
3) Kikeressiik a’ d ¢ oldalt is a’ masodik alap egyenszeren:
Cos. be : Cos. bd = r : Cos. de
4) Kikeressiik a’ b < -t az elsé alap egyenszeren:
S.be :r =8, de :S<b
5) Ekkor az abe /\-ben mivel esmerjik a’ b<C-tet,
(t. i abc — dbe) és a’ bd oldalt: kikeressik az ad ol-
dalt a’ negyedik alap egyenszeren:
r:Sbd=T<b:T ad —

Az ab oldalt pedig akdr az elsé, akdr a’ mdsodik ?lap-
egyenszeren, szinte az a <.t akdr az elsén, akdr a’ ne-
gyediken.
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